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Ez a konyv azoknak a ,,boldog keveseknek”, de immdr egyre tébbeknek
sz6l, akiknek AIRCOMP-16 személyi szimitégép van a birtokukban, vagy
ilyenhez hozziférhetnek. Vagyis konyviink a tulajdonosoknak és a felhasznd-
16knak késziilt.

A személyi szamitogépek dltaldban, igy az ARCOMP-16 is, alapvetSen két-
féle médon haszndlhatdk: amat6r és profi célokra.

Az amatér felhaszndlds jellemzGje, hogy a gépet jdtékra, szopakozdsra, ta-
nuldsra, hobbyra, egyszoval egyéni célok megvalésitdsira haszndljuk, nem
pedig megélhetésiink biztositisira. Az amatdr felhaszndlis nem jelentheti
szitkségképpen azt, hogy felesleges, szakszeriitlen, alacsony szinvonalu.

A profi felhasznaldst egyértelmiien az jellemzi, hogy ilyenkor a gépet rész-
ben vagy teljesen létfenntartisunk biztositdsdra haszndljuk. Természetesen a
profi felhaszndlds sem jelenti sziikségképpen a szakszeriiséget, a magas szin-
vonalat, habdr a kérilmények dltaldban ezt tobbé-kevésbé kikényszeritik.

El6fordulhat, hogy valaki a személyi szdmit6gépét mind amatdr, mind
profi célokra hasznilja, de soha nem dllhat el6, hogy egyikre sem. Ha valaki
mdr kKiprébdlt egy AIRCOMP-16 szimitégépet, tébbé mdr nem mond le réla
onként. Vagy igy, vagy tgy, de haszndlni fogja.

A profi felhaszndl 6k tobbsége a gépet nem 6ndlléan, hanem midsodik gép-
ként, fejlesztésre, tesztelésre, tanuldsra, dltaldban egy nagyobb gép kiegészité-
sére haszndlja.

Az ARCOMP-16 mindezen feladatok elldtis4ra kivdloan alkalmas.

Ezért konyviink egyrészt kézikonyv, amely pontosan leirja a BASIC lehe-
toségeit. llyen mindségében mind az amatSroknek, mind a profiknak szél.

Misrészt egy kicsit tankonyv is, amelybdl az amatdr felhasznilék megta-
nulhatjak nemcsak a gép és a BASIC haszndlatdt, hanem a korszer{i programo-
zds elemeit &s alapelveit is.

Harmadrészt pedig némi kitekintést is nyujt a profiknak a tovabbi, bévebb
lehetségekre. ’

A konyv szdmos példdval illusztrilja a gép sokoldalisagit. Igy bemutatunk
oktatd, zenéld, grafikus, adatfeldolgozd, szalagkezeld, matematikai szamitd-
sokat végzo, kotegelt feldolgozo, nagy gépre valé szimuldlt programot.

Minthogy a kényv mindenkinek szdl, anyagit ugy dllitottuk Gssze, hogy az
AIROMP-16 gépet pusztin a konyv segitségével az is haszndlhassa, akinek
semmilyen szamitdstechnikai alapismerete nincs, és az is tudjon BASIC prog-
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ramokat irni, aki mindeddig a BASIC-r6l, és egydltalin a programozasrél még
csak nem is hallott.

Mindazondltal tobb helyiitt célzunk olyan lehetGségekre, illetve tirgyalunk
olyan szempontokat is, amelyeknek véleményiink szerint az amat6rok szem-
pontjabdl nincs nagy jelentdsége. llyenkor azokra a profi felhaszndldkra gon-
dultunk, akik mds gépeken is dolgoznak, és az 6 kedvikért tértiink ki olyan
programozastechnikai sajitossdgokra, amelyeknek a jelent6sége az AIR-
COMP-16 gépen sem elhany agolhatd, de csak nagyobb gépeken domborodik
ki igazan.

?elen konyviinkben az AIRCOMP és a BASIC lehetGségeit nem egyforma
részletességgel targyaljuk. Vannak, amelyeket csak éppen megemlitiink, md-
sokndl viszont hosszabban elid6ziink. Az utébbiak azok, amelyeket minden
felhaszndl 6 szempontjabol egyarant alapvetonek és fontosnak itéltlink.

A konyvben bemutatott példdkat kereskedelmi forgalomban 1évs, tehat
nem egyedi gydrtasi, AIRCOMP-16 gépeken prébdltuk ki. Nincs a konyvben
olyan mintaprogram, amely nem futott legaldbb egyszer.

Aktiv  AIRCOMP-16 felhaszndléi tapasztalatainkat gy Osszegezhetjiik,
hogy a gép mind amatdr, mind profi célokra, az utébbi esetén elsGsorban
programfejlesztésre, tesztelésre kivaldan alkalmas. Igen kellemes tulajdonsdga,
amely személyi szdmitégép voltdbdl fakad, hogy mindig kéznél van, a nap 24
ordjdban rendelkezésre dll, az dtforduldsi id6 néhdny perc vagy mdsodperc, és
az lizemkoltsége gyakorlatilag néhany fillér.

Meggy6zG désiink, hogy az AIRCOMP-16 minden tulajdorosnak nemcsak
attraktiv szobadisze, hanem kedvenc munkaeszkoze is lesz.

Ehhez kivin segitséget nyijtani ez a konyv.
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MindenekelGtt erdsen javasoljuk, hogy mindazok, akik eldszor haszndlnak
személyi szimitogépet, vagy még soha nem programoztak BASIC-ben, s5t
még azok is, akiknek van ilyen tapasztalatuk, de elészor iilnek le az AIR-
COMP-16 gép mellé, elejétsl végéig olvassik el ezt a knyvet, probalgassdk ki
a bemutatott lehetGségeket, mielGtt a gépet ilizemszerten haszndlni kezdik.

Szinte minden oldalin a kényvnek taldlhaté ij és fontos informdcio,
ugyanis igyekeztiink a gépre és a BASIC-re vonatkozé ismereteket olyan sor-
rendben ko6zolni, amilyenben azokra a gépet nem ismerd amatér felhasznl6-
nak vdrhatoan sziiksége lesz. Ettdl az elvtdl csak sziikség esetén tértiink el.

A konyv informdciétartalma hirom kategéridba sorolhaté.

Az elsGben az AIRCOMP-16 kezeléséhez sziikséges ismereteket adtuk meg,
vagyis mindazt, amit a gép iizemeltetéséhez tudni kell.

A gépen hasznilhato BASIC nyelv leirdsa képezi a masodik kategoridt. Eb-
ben talilhatok meg az utasitdsok kédoldsanak szintaktikus szabdlyai — ezeket
minden programozénak figyelembe kell vennie. Ezen tilmenden, mindeniitt,
ahol csak sziikségesnek tartottuk, az utasitdsok hasznilatit példakkal illuszt-
raltuk, mikodési modjukat pedig magyardzatokkal tettiik viligosabba. Ezekre
természetesen elsGsorban az amatér felhaszndléknak van sziiksége, de a nyel-
vet jol ismerSk sem hagyhatjik teljesen figyelmen kiviil, mert egyrészt az
egyes BASIC gépi megvaldsitisok kozott igen jelentds eltérések is lehetnek,
mdsrészt a magyardzataink programtervezési kérdésekre is kiterjednek.

Kilon kategdriit képeznek azok a részek, ahol az AIRCOMP-16 és a rajta
haszndlhaté BASIC nyelv hatékonysdgdt, sokoldalusdgit, esetleges felhaszni-
lasi teriileteit mutatjuk be, vagy specidlis lehet6ségeire tériink ki. Még ennek a
kategoridnak is csak elenyészd része az, ami csak a profi felhaszndlSknak sz6l.
Példdul az ide tartozé mintaprogramok mindegyikét meg lehet érteni csupdn a
konyv korabbi fejezeteinek ismeretében.

A gyors informdcidkeresést a konyvben a szokdsosndl részletesebb tarta-
lomjegy zék timogatja.

Ezen kiviil a kiilon tdbldzatba kigytjtott BASIC kulcsszavak mindegyiké-
hez megadjuk annak az oldalnak a szimdt, amelyen a szébanforgé kulcsszét
tartalmazo utasitdst részletesen tdrgy altuk.
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Mikroprocesszor: Z80OA
Operativ meméria: 16115 bdjt RAM
Szoftver: 8 Kbdjt ROM BASIC interpieter
Periféridk:
Monitor: OIRT normal TV késziilék
Hittértirol6: kazettds magnetofon
Billenty(izet: 53 standard kiosztdst multifunkcids félia tasztatira
Hélézat: 220 V +10% —15% 50 Hz 20 VA
Erintésvédelem: kettds szigetelés (I1. oszt.)

Fejleszta:
HOMELAB
HARD-SOFT
Elektronikai GMK
1156 Budapest, Nddasto park 13.

Gyadrto és szerviz:
PERSONAL Agroelektronikai Gazdasdgi Tarsasdg
2040 Budadrs, Molndr Pdl utca 1.






AZ AIRCOMP-16
UZEMBE HELYEZESE

A TV OSSZEHANGOLASA A GEPPEL
MEGJEGYZESEK A GEP UZEMBEHELYEZESEHEZ
KARBANTARTASI UTASITAS
BIZTONSAGI RENDSZABALYOK







Személyi szdmitégépiinkhoz TV és kazettds magné csatlakoztathat6, ame-
lyekbé] az alibbi konfiguricié épithetd ki:

tipegység

AIRCOMP-16 [

A tdpegység biztositja a hdlézatbdl a gép lizemeléséhez sziikséges energiit.

A billentylizet parancsok, utasitasok és adatok bevitelére hasznilhaté.
Minthogy egybe van épitve magival a szimitégéppel, val6jdban nem tekint-
het6 kiilon egységnek.

A TV késziilék parancsok, utasitasok és adatok, valamint programok és
azok eredményeinek a megjelenitésére szolgdl.

A kazettds magné programok vagy adatok tiroldsat teszi lehetveé. Segitsé-

gével programjainkat vagy adatainkat kazettira vihetjik fel, illetve onnan
tetszés szerint beolvashatjuk.

TV-késziilék

Kizellis magno

QO

?— tapegység




A TV Kkésziiléket a géphez mellékelt 75 Ohm impedancidji szabvdnyos
drnyékolt (koaxidlis) kdbellel kapcsolhatjuk Ossze a szdmitégéppel. Ennek
egyik végét a TV antennacsatlakozojdba, mdsik végét pedig az AIRCOMP-16
TV jelzésii csatlakozéjdba dugjuk. Lehetdség van az antennacsatlakozis helyett
kozvetlenill a TV videobemenetére csatlakozni. Ehhez megfelelGen (szak-
emberrel!) dtalakitott TV sziikséges.

Az AIRCOMP-16 és a kazettismegné Osszekotéséhez szikséges dtjatszo-
kabel szintén a gép tartozéka. Ezt a magnon az dtjitsz6 csatlakozGba, a gépen
pedig a magno jelzési csatlakozdba kell bedugni

Végiil a késziilékhez adott kdbellel kossiik Ossze a szamitogépet a tdpegy-
séggel.

Ezzel osszedllt a rendszeriink. Mdr csak a hdlézatba kell a TV-t, a magnot
és a tdpegységet bekapcsolni, hogy miikodoképes is legyen.

Szémitégépiink most mar bekapcsolhaté, de még nem iizemképes, mert a
TV-t is, és a magnot is dssze kell hangolni a géppel.

A magn6 és az AIRCOMP-16 dsszehangoldsit a magnohasznalattal foglal-
koz6 fejezetben részletesen ismertetjiik, igy itt csak a TV behangoldsdt irjuk
le.

TAPEGYEG
Halozat +5V
kapesold DC csatlakozo B e Jelzd led
A
Halozati
csatlakozd + SVISA
> 5V2.S5
- VS0 mA
412 V 400 mA
12 ¥V 100 mA
TAP BUS MAGNO TV VIDEO|
HATSLY. [ ! @ o @
AIRCOMP-16
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A TV OSSZEHANGOLASA A GEPPEL

(1) Kapcsoljuk be a TV-t.
(2) Allitsuk a csatornaviltét a 6-os vagy 21-es csatorndra, mert ezek vala-
melyikén fog ,,bejonni” az AIRCOMP-16.
(3) Kapcsoljuk be a gépet a tipegységen lévé hdlozati kapcsoléval. Ha a
tdpegység bekapcsolt dllapotban van, a rajta lévé jelz6lampa vildgit.
A rendszer bejelentkezését egy csipogé hang jelzi.
Ekkor a képerny6n az albbi feliratoknak kell megjelenniiik:

— AIRCOMP —
16115 BYTES FREE COMPUTER
HOMELAB BASIC REV.1.2
OK

Az OK uzenet alatt, aképerny szélén egy kis négyszog alakii jel, a kurzor
villog.

(4) Ha akép nem akar bejonni, akkor a finomhangoléval addig szabily oz-
zuk a TV késziiléket, amig a kép meg nem jelenik. Ha ezt a finomhan-
goléval sehogyan sem sikerill elémiink, probilkozzunk a durva hango-
16val is.

(5) Ha a kép minGsége nem megfelels, példdul viligos, sotét, grizes, szét-
esik, fut, torz, stb., a TV késziilék kezelGszerveivel prébiljuk meg bedlli-
tani.

A kép kontrasztjat és fényerGsségét \igy szabilyozzuk be, hogy szemiink-
nek kellemes legyen, a betlik j6l olvashat6an, tisztin litszédjanak. A TV
hangerejét dllitsuk nulldra, kiilonben monoton biigd hangot ad.

(6) Ha a képet sehogyan sem sikeriil bedllitanunk, ellengrizziik a csatla-
kozasokat. Egyrészt nézzilkk meg, hogy a dugdkndl az érintkezés meg-
felelé-e, mdsrészt ha a TV-nken tobb antennabemenet is van (példdul
UHF, VHF, tivoli, kozeli stb.), akkor sorra prébidljuk ki, hogy melyiken
alegjobb az itvitel.

MEGJEGYZESEK A GEP UZEMBEHELYEZESEHEZ

Felhivjuk a figyelmet arra az apr6 lukra, amely a gép oldaldn talilhato.
Ebben van elrejtve 2 RESET gomb, aminek az {izembehelyezéskor nincs sze-
repe, igy itt csak annyit jegyziink meg rola, hogy a kis lukon bedugott gyufa-
szdl (nem foszforos!) végével lehet a legegyszeriibben megnyomni.
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A géphez elvileg barmilyen kereskedelmi forgalomban kaphat6 TV készii-
lék csatlakoztathaté, ha az alkalmas az OIRT 1—24 csatorndk vételére, és
szabviny os antennacsatlakozéval van felszerelve.

A kazettds magnot is szintén tetszésiink szerint vélaszthatjuk meg, feltéve
hogy képes kb. 300 mV erdsségti jelek felvételére, és a felvételt legalibb
500 mV erdsségii kimend jellel tudja visszaadni; valamint szabvdnyos 5 pélusi
dtjatszocsatlakozéval rendelkezik.

Ha a TV antennacsatlakoz6ja vagy a magno dtjdtsz6esatlakozgja nem szab-
vinyos, vagy 4t kell alakittatnunk, vagy megfeleld adaptert kell haszndlnunk.

Tapasztalataink szerint a hordozhat6, 24—28 cm-es kisképernyGvel szerelt
TV késziilékek, és az egyszer(i hordozhat6 magndk a legalkalmasabbak. Az
ennél kisebb képemyd nehezen olvashaté. Ami a kazettdkat illeti, elvileg
barmilyen megfelel, de a gyakorlatban az olcs6, az igényes zenei felvételekhez
nem til j6 min&ségii kazettatipusok véltak be. Elvileg orsés magnetofon is
hasznilhaté lenne, de a kazetta sokkal kényelmesebben kezelhetS. LehetGleg
szamliléberendezéssel rendelkezé magnét haszndljunk, hogy a rajta 1év6 fel-
vételeket konnyebben visszakereshessiik.

Akkor is halézatr6l iizemeltessik a TV-t vagy a magnét, ha egyébként
elemmel vagy akkumuldtorrél is miikédtethetSk lennének. A halézat bizto-
sabb, és a géphez amugyis sziikséges.

Noha a gépre a ,csalddi” TV-t is rikothetjik, mégis ajanljuk, hogy ve-
gyiink egy kiilon késziiléket erre a célra. A TV-t ugyanis egészen mdsképpen
kell hangolni a géphez, mint a TV miisorokhoz, igy az dtkapcsolds ¢s vissza-
kapcsolds nem oldhat6é meg egyszerdi csatornaviltdssal, hanem a késziilék ese-
tenként igen nehézkes oda- és visszahangoldsaval jar. Ugyanigy érdemes kiilon
magn6t is venni a géphez, mert anndl is lehetnek dthangoldsi problémdk, noha
egyszeriibben megoldhatdk, mint a TV-nél.

Mellesleg ha a TV késziiléket nem haszndljuk misorok vételére, akkor
italakithat6 vigy, hogy ne az antennabemeneten keresztiil csatlakozzon a gép-
hez. Figyelem! Ezt az italakitdst a szervizzel végeztessiik el! Erdemes meg-
tenni, ha a gépet rendszeresen és sokat haszndljuk, mert igy stabilabb és jobb
mindségli képet kapunk. A miisoros kazettdk lejatszdsdra nem hasznalt mag-
nékon is végeztethetlink (szakemberrel!) olyan dtalakitdsokat, amelyektdl az
adatdtvitel biztonsdgosabb, zavarmentesebb lesz.
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KARBANTARTASI UTASITAS

A gép a tisztantartdson kivil semmilyen karbantartdst nem igényel.

A gépet szdraz, vagy enyhén nedves puha ronggyal tisztogassuk. Ha sziik-
séges, csak semleges mososzert haszndljunk!

Ovjuk a gépet az iitGdésektsl, és a sz€lsGséges homérsékletektdl, valamint a
nedvességttl. Ne tegyiik ki t{iz6 nap hatdsdnak.

A gép rdzk6ddsra nem érzékeny.

A Klaviatira nyomdsra érzékeny, ne kénydkoljiink, ne tenyereljiink ra.
Fokozottan 6vjuk az iit6dést6l. Kemény, éles targyak kirt okozhatnak benne.

A TV-re és a magnora vonatkozéan tartsuk be a gydrté karbantartési utasi-
tasait.

BIZTONSAGI RENDSZABALYOK

A gép kettSs szigetelésii, a II. érintésvédelmi osztilyba tartozik. Védsfol-
delt hdlézatba nem kothetd. Ne haszndljuk 240 V-ndl magasabb és 190 V-ndl
alacsonyabb fesziiltség(i hdlézatrdl.

A gépet ne szedjiik szét, a belsejét ne piszkaljuk. Ha ennek a kisértésnek
semmiképpen nem tudunk ellendllni, legaldbb hiizzuk ki elébb a konnektor-
bél.

A fesziiltség alatt 4ll6 gépen csak a kezeldszervekhez nyviljunk, és azokat is
rendeltetésszeriien haszndljuk.

A TV-re és a magnéra vonatkozdan a gydrt6 4ltal elirt biztonsdgi rend-
szabdlyok a mérvadok. De ezeknél is vegyik figyelembe a géprél fentebb
elmondottakat.

Fokozott veszélyforrdst jelent, hogy a gép lizemszer(i haszndlatihoz leg-
aldbb hirom konnektor sziikséges. Ezért célszer(i tobbluku csatlakozé aljzat-
tal szerelt hosszabbitét hasznilni. Ilyenek készen kaphatdk. Vigydzzunk, hogy
ez lgy legyen elhelyezve, hogy gyerekek ne férhessenek hozzi. Ne haszndl-
junk dgynevezett T dugét, valamint toldott vezetékeket.

Bekapcsoldsndl el6szor mindig a halozati dug6t csatlakoztassuk a hdlézat-
hoz és csak utina kapcsoljuk be a tdpegység hdl6zati kapesol Gjat. .

Kikapcsoldsnal pont forditva, el6szor kapcsoljuk ki a hédlézati kapcsoléval
a gépet és csak utdna hizzuk ki a hdlézati csatlakozét a konnektorbol. A
szamitogép tapegységhez torténd csatlakoztatdsdt mindig csak fesziiltségmen-
tes (kikapcsolt) dllapotban szabad elvégezni!

A készilék barmi nemi meghibdsoddsa esetén forduljon a gyértéhoz ill. a
gyirté dltal megadott szervizhez!
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AZ AIRCOMP-16 BASIC
HASZNALATA

EGYSZERU TEVEKENYSEGEK
FELTETELES TEVEKENYSEGEK
ISMETLODO TEVEKENYSEGEK
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Programozni nem lehet kony vb6l megtanulni. Az Olvasénak azt javasoljuk,
hogy iljon le az elGbbi fejezetek szerint lizembehelyezett géphez és minden
ujabb lehetGséget, amivel a programozéi kézikonyv alapjin megismerkedik,
nyomban prébiljon is ki. Eltérés esetére az Olvasé figyelmébe ajinljuk a svéd
hadsereg harcdszati szabdlyzatinak vonatkozo passzusdt: amennyiben a terep
nem olyan, amilyennek a térkép szerint lennie kellene, akkor a terep szerint
kell eljarni.

A gép billentylizete a kivetkezd:

4 ) 9o
S 45 6
STRS RND TAN EXP us
f= RIT|Y

=

MIDS [COS5 PEEK

Ea|
(=]
.Bx

2
W

n-+|!|llu

DEFFN__{STEP E N FETURN |THEN NEW LOAD IF (ON POKE

NOT |S!N INFUT LFTS RGHS CHRS INT ASC LEN FRE RUN
AND SAVE DiM FOR GOTO _ |Gosus JCoNT DATA LIST TRC

! POINT CALL VAL PLOT !EiGH ABS ] - /

L POP CLR RESTR JOR MEXT READ < > -

0[N

H SPACE SH

A gépelni tudd felhaszndlé figyelmét kilonosen felhivjuk arra, hogy a ¢
(nulla) és az O betli, az 1-es szdmjegy ¢és az L bet(i ezen a billenty{izeten nem
ugyanaz; nagyon vigydzzunk, fel ne cseréljiik a hasznalatukat!
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EGYSZERU TEVEKENYSEGEK

A gép bekapcsoldsa utin (amint ,,A TV osszehangoldsa a géppel” cimi
fejezet leirja) a képernyén a gép ,,bemutatkozdsa” jelenik meg, majd az OK
szoveg, ami azt jelenti, hogy minden rendben van, a gép kész a parancsaink
fogadisira. Az OK alatti sorban egy kis fényl6 négyszog villog: ez a kurzor. A
kurzor jelzi, hogy hol tartunk a sorban: minden egyes jel begépelésekor egyet
1ép jobbfelé, a jel pedig ott lesz lithatd, ahol a kurzor az elbb volt. Most
tehdt barmilyen szoveget begépelhetiink, betiiket, szimjegyeket, irdsjeleket,
miiveleti jeleket, és mindegyik sorra megjelenik a képerny&n.

Specidlis jel:[CR]

Jelentése: vége a sornak. (Carriage return: kocsi vissza.) Ezt a jelet a jobb
sz61s8, alulrél a masodik gomb lenyomasival adjuk ki.

A képernydn 1évé sor akkor jut el a kozponti egységhez, ha a [CR] gombot
lenyomjuk. Amig ezt meg nem tettik, addig a képernydn (a késGbb ismerte-
tendd modon) még kovetkezmények nélkil tetszélegesen javithatjuk a sort.

Szoktdk a [CR]gomb lenyomasit gy is nevezni, hogy ezzel ,kildjik el” a
sort a gépnek.

Természetesen kicsi a valészintisége, hogy a prébaképpen, talilomra lenyo-
mott jelek a gép szdmdra ,.értelmes” lizenetet fognak jelenteni. Ha példdul az
ABCD betiiket gépeltiik be, majd lenyomjuk a [CRH. akkor a képernyén a

? SN ERROR
OK
szoveg jelenik meg, ami azt jelenti, hogy a gép nem érti a begé pelt szovegiin-
ket.

A kérdgjel és az ERROR sz6 jelzi, hogy hiba tortént; a ke ttd kozti rovidi-
tés (jelen esetben az SN) a hiba jellegére utal. Az SN ERROR azt jelenti: a
beirt szoveg, vgy, ahogy van, a gép szdmdra értelmetlen. A kovetkezd sorban
megjelend OK pedig azt jelzi, hogy a gép ismét alapdllapotba kerilt: Ujra
készen dll arra, hogy fogadja a kovetkez6 parancsot.

PRINT 15 [CR]hatdséra a gép (a képernyd kovetkezd sordba) kiirja a 15-0s
szdmot, s utdna természetesen az OK iizenetet.

PRINT 15*3/2—8 [CR| vagy hasonlé hatdsira — tehdt ahol a PRINT utin
valamilyen matematikai kifejezést irunk — a gép (a képernyd kovetkezd so-
rdba) kiirja a PRINT utdn 4ll6 teljes kifejezés kiszamolt értékét, jelen esetben
azt, hogy 14.5. A gép alapéllapotba keriilését ismét az OK jelzi.

26

liz
all

ny
val
an
ler
lép
hel
ha
oly
hai

sor
jelz

tala
nyc

Pél



ni
JK
nk

et
Jst
et,
bb
ot

te-
irt.

0-
az

-08

50~
€1

Kulcsszo: PRINT
Jelentése:ird

A PRINT betiisorozatnak tehdt mdr van értelme a gép szimra.

(Ha elirndnk, példdul RPINT-et gépelnénk, persze megint az SN ERROR
uzenet jelenne meg.) A BASIC nyelv teljes egészében ilyesfajta kulcsszavakbol
all.

Mit tegyiink, ha PRINT-et akartunk irni és véletleniil az R betiit nyomtuk
le? Az AIRCOMP-on is létezik az a gomb, ami az irégépeken az ,.egy beti-
nyit vissza” funkci6t valésitja meg. A jobb felsé sarokban két vizszintes nyil
van egy gombon; ha ezt a gombot lenyomjuk, a kurzor egyet jobbra lép
anélkill, hogy bdrmit ima vagy torolne, ha pedig valamelyik SHgombot is
lenyomva tartjuk ennek a gombnak a lenyomdsa kézben, akkor a kurzor balra
lép. Igy kozlekedhetiink a sorban elGre-hitra, és ha a kurzort rdmozgattuk egy
jelre és begépeliink egy misik jelet, akkor ezzel a régit mdr toroltiik is és
helyettesitettiik az ujjal. Ha a nyilakkal jelzett gombot nemcsak lenyomjuk,
hanem lenyomva is tartjuk, ennek a hatisa (mint a tobbi jel gombjaindl)
olyan, mintha egymds utin sokszor nyomndnk le. Kis gyakorlattal ott 4llit-
hatjuk meg, ahol akarjuk, és a sor barmelyik részét felillirhatjuk — miel&tt a
sort a [CR] gombbal elkiildtik volna. (Az alatta levé, fiiggtleges nyilakkal
jelzett gombbal hasonléképpen mozgathatjuk a kurzort fel és le is.)

A lehetséges miiveletek: + — * | 1

A jelentésiik: Osszeadds, kivonds, szorzds, osztds, hatvany ozds.

Vigydzat, a hatvinyozdst jelenté nyil a FRE és TRC Seliratii gombon
talilhato, nem azonos a kurzor fel-le gombbal. A hatvinyozds jele a képer-
nyon A alakban jelenik meg.

Példdul 2t1¢  jelentése 2%
5%3—1 jelentése 5 és 3 szorzatibol le kell
vonni 1-et
(5*3)—1 jelentése ugyanaz
5%(3—1) jelentése 3 és1 kil onbségével kell
5-6t megszorozni.

A felesleges tobblet-zdrojelek haszndlata nem hiba: (((5)*(3))—1) ugyanaz,
mint 5%3—1.
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Vigydzat: 6/2*3 nem azt jelenti, hogy 6-ot osszuk el 2*3-mal, hanem 6-ot

6
osszuk el 2-vel és az eredményt szorozzuk 3-mal. (Tehdt nem =, hanem

‘g"*.i) Ha 7f3 értékét akarjuk a géppel kiszamoltatni, irjuk igy: 6/(2*3) vagy
6/2/3.

Vigydzat: nines tizedesvesszd, hanem tizedespont van. A szdmok ezresek
szerinti szokdsos tagoldsa tehdt tilos: 1.234.567,75 helyesen: 1234567.75.

A miiveleteket a gép a matematikiban megszokott modon, vagyis a kovet-
kez® sorrendben végzi el:

el6szor a hatvinyozdsokat,

utdna a szorzdsokat-osztdsokat,

utina az dsszeaddsokat-kivondsokat.

Ha azonos szint{i utasitdsok dllnak egymds mellett, azokat a gép szigorian
balrdl jobbra haladva haijtja végre.

Ziréjelezéssel a fenti sorrendet tetszolegesen befolydsolhatjuk, a matema-
tikiban megszokott modon.

Ha egy szimnak elSjele van, az a szim részének mindsil, tehdt a gépi
_tudomasulvétele’” minden miiveletet megel6z. Igy példiul 21—1¢ jelentése:
R 5——4 jelentése 5-(—4), §———————4  jelentése
S5(—(—(=(=(=(=4)))))) és igy tovibb.

A szdmokat normalalakban is begépelhetjik és a tul nagy vagy tul kis
szimokat a gép is normdlalakban jeleniti meg. Példdul PRINT 1¢pdpdpdpddd
hatdsdra 1 E+9 jelenik meg, ami azt jelenti, hogy 1-1¢°. A géppel feldolgoz-
hato legnagyobb szim 1¢°® (normdlalakban 1E38), a legkisebb 1¢°* (nor-
malalakban 1E—38).

A normélalak hirom részbél 4ll: két szambdl és koztik az E betiibdl. A
jelentése: elsd szim * 1¢misodik szim, ahol a mdsodik szam csak egész lehet.

Az AIRCOMP-BASIC csak hat szimjegyet tud megeleniteni:
PRINT 1234567 hatisdra 1.23457E+6 jelenik meg, vagyis egyegész 23457
wzdzezred szorozva tiz a hatodikonnal. (Az utolsé jegy a kerekités miatt lett
hetes.) Ez azt is jelenti, hogy a tul sok szamjegyet tartalmazé szimokat a gép
akkor is pontatlanul veszi tudomdsul, tdrolja, ha akdrmilyen pontosan is gépel-
jiik be. A legnagyobb dbrizolhaté szam 1.06338 E +38, a legkisebb dbrizol-
hato szdm pedig 9.999999 E —38.

Megvan a lehetdség arra, hogy a kulcsszavakat egyetlen gombnyomdssal
irjuk le. A PRINT az egyik leggyakoribb kulcsszo, ezért ennek rovid megjele-

nitésére két lehetdség is van: valamelyik[SHigombot lenyomva tartva ny omjuk

et
meg ag%g gombot, vagy gépeljiink be egyszeriien egy kérdgjelet.
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A tobbi kulesszo rovid begépelése dltaldban a[SHgombok segitségével tor-
ténik. Ha egyik [SHigombot (shift-gombot, viltégombot) sem tartjuk lenyom-
va, akkor a kétfeliratos gombok alsé felirata, a haromfeliratos gombok kozép-
s6 felirata érvényes. A jobboldali[SHigombot lenyomva tartva a tébbi gomb
jelei kozil mindeniitt a felsé az érvényes. Ha pedig a baloldali SH-gombot
tartjuk lenyomva, akkor a hdromjeli gombok alsé jelei érvényesek; kétjelii
gombok esetében a kétféle[SH] ugyanazt eredményezi: a felsé jel megjelente-
tését. Ha nélkil nyomunk le egy gombot, mélyebb, [SHival magasabb
csipog6 hangot hallunk; ez annak a visszajelzése is, hogy az [SHit elég erdsen
nyomtuk-e le. Ha valamelyik gombot hosszabb ideig tartjuk lenyomva, akkor
ugy viselkedik, mintha tébbszér nyomtuk volna le.

A figgvényhaszndlatrdl kiillon fejezet sz6l. Annyit azonban mdr most is
¢érdemes tudni, hogy sokféle fiiggvényt hasznilhatunk, a matematikdban meg-
szokott médon. Példdul

PRINT SIN(1)[CR]
hatdsdra
.841471 .

jelenik meg, ami azt jelenti, hogy 1-nek a szinusza ¢,841471. (1 radidnba
értendd!). A fiiggvények kifejezések részét is képezhetik, pl.
PRINT 1-SIN(3.1416/6)
hatdsdra
£
jelenik meg.

AR=15[CR]
PRINT AR[CR]

hatdsdra a gép (a kovetkezd sorba) kiirja a 15-6s szimot.

Kulesszd: =
Jelentése: legyen egyenld

Az elsé parancs hatdsdra a gép ,,tudomadsul veszi”, hogy az AR értéke 15.
A mdsodik parancs hatdsdra kifrja az AR értékét.

Az adatoknak tehdt elnevezéseket adhatunk. Az adatnevek egy vagy két
bet(ib6l (csak betiikbdl!) dllhatnak. Pontosabban: hosszabb adatnevet is begé-
pelhetiink, de a gép csak az elsS két betii alapjdn kiilénbozteti meg a neveket, igy
példiul a SZAMLALO és a SZORZAT nevii adatokat azonosaknak tekinti.

Vigydzat: az adatnév nem tartalmazhat kulesszot! Hibds példdul az EZAZ-
AMITKIKELLPRINTELNI adatnéyv, mert a PRINT betiisorozatot tartalmazza.
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Az adatnevek kotelezd rovidsége nem teszi lehetdvé, hogy értelmes elne-
vezéseket haszndljunk. Anndl fontosabb, hogy legalibb értelmes roviditéseket
igyekezziink kitaldlni. Néhdny hét elteltével mér a legrévidebb programunkat
is csak nehezen fogjuk tudni megérteni, ha nem alakitunk ki sajat magunk
szdmdra kovethetd adat-elnevezési szokdsokat.

Mind az é;tékad:is, mind a kiirds tetszoleges matematikai kifejezésre is
vonatkozhat. lgy példdul

AR=15*3/2—8[CRl

PRINT AR[CR]
ugyanaz, mint

AR=15[CR]

PRINT AR*3/2—8[CRI
vagyis ugyanaz, mint

PRINT 15*3/2—8[CRI

Figyelemre érdemes, hogy az egyenldségjel itt nem egyenlséget jelent,
hanem az egyenldvé tétel miiveletét. Az I=I+1 példiul matematikailag értel-
metlen, de mint parancs nagyon értelmes. Azt jelenti, hogy az I nevii adat (az
I viltoz6) eddigi értékéhez hozzd kell adni 1-et és mostantdl kezdve az I 1j
értéke legyen ennek az dsszeadisnak az eredménye.

Eddig tehdt minden megoldhaté a gépiinkkel, amit egy zsebszdmolgé pen
is meg tudndnk oldani; olyan zsebszimologépen persze, amelynek annyi me-
méridja van, ahdnyféle killénboz3 viltozénevet csak ki tudunk taldlni. Pél-
ddul:

DB=6
AR=3.5¢
KP=DB*AR
PRINT KP

A [CR] jelet itt és a tovibbiakban mér elhagyjuk a leirdsbdl, hacsak nem
akarjuk valami miatt kiilon hangsily ozni.

A fenti parancs-sorozat azt szamolja és irja ki, hogy egy DB darabszdmu és
AR egységani termékért mekkora KP Gsszeget kell fizetni. A parancsok végre-
hajtdsa utan természetesen mindhdrom felhaszndlt viltozo értéke még rendel-
kezésre 4l tetszleges tovibbi miiveletek szimdra, amig meg nem véltoztat-
juk, amig nem térdljik ket, vagy amig ki nem kapcsoljuk a gépet.

Ezekbdl a miiveletekb&l teljes szamoldsi programot is osszedllithatunk a
gép szamdra.
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Egy program lényege az, hogy milyen miiveleteket milyen sorrendben kell
elvégezni. A miiveleteket a kulcsszavak azonositjdk; a sorrend meghatirozisa
végett meg kell szimoznunk Gket.

1 DB=6

2 AR=3.5¢

3 KP=DB*AR
4 PRINT KP

Ez a szdmozds nagyon célszerfitlen. Mi torténik, ha kideriil, hogy az érték
el6tt a darabszdmot és az egységirat is ki kell irni? Az eddigi 4-es sort tjra
kell szimoznunk, és még szerencse, hogy csak ezt az egyet. Szdmozzunk
inkibb igy:

1¢ DB=6
20 AR=3.5¢
3¢ KP=DB*AR
4¢ PRINT KP
Ha a fentebbi bévitési igény felmeriil, gépeljiik be akar utélag, hogy
33 PRINT DB
36 PRINT AR

A sorok szdmai ¢-t6l kezdGdhetnek és tetszGleges kihagydsokkal 32 759-ig
haladhatnak.

Az egyes sorszdmozott sorok begépelése utin a gép semmiféle miiveletet
nem végez azon kivil, hogy a sort elhelyezi sajit memoridjaban. A sorokban
leirt miiveleteket teht ilyenkor a gép még nem hajtja végre; mi tobb: nem is
ellendrzi 6ket. A hibds sort (pl. PRINT helyett RPINT) is elfogadja, csak a
végrehajtaskor jelez hibdt, amikor a rossz sorhoz ér.

A létrehozott program tj kulcsszoval indithaté el.

Kulesszé: RUN
Jelentése: fuss

A Kulcsszé betii szerinti begépeléssel vagy a EEE gombbal dllithato eld.

A kulessz6 hatisdra a kordbban begépelt, szimozott sorokban 16v§ miive-
letek sorra végrehajtédnak, a szamozds sorrendjében (tehdt nem a begépelés
sorrendjében). Ujabb és tjabb RUN hatisdra a miveletsorozat tjra és tjra
megismé tiG dik.

A BASIC-programozdk a sorszdm nélkiili miiveleteket parancsoknak, a sor-
szimozottakat utasitdsoknak nevezik. Tehat

PRNT KP
parancs,
4¢ PRINT KP
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pedig utasitds. A parancs a begépeléskor azonnal végrehajtodik, majd elvész,
és ha jbol végre akarjuk hajtatni, ijbol be kell gépelntink. Az utasitds csak
RUN parancs hatdsira hajtédik végre, (valamennyi tobbi begépelt utasitdssal
egyiitt), és megSrzédik: ha jbol végre akarjuk hajtatni, akkor csak ujabb
RUN parancsot kell kiadnunk.

A LIST parancs hatdsira a memoéridban 1évG program megjelenik a képer-

nyon.

Kulcsszo: LIST
Jelentése: listdzd ki

A programsorok a sorszimok sorrendjében irédnak ki.

Ha a programba kettdnél tobb bet(ibol 4116 vdltozonevet irtunk, listdzdskor
mir csak az elsd két betii jelenik meg. Ha a programba a PRINT kulesszd
helyett kérddielet irtunk, listizaskor mdr a PRINT kulcssz6 jelenik meg.

Még egy tekintetben kilonbozhet a kilistdzott programszoveg attol, amit
begépeltiink: a sz6kozok szamdban. Kulcsszo belsejébe nem irhatunk szokozt,
vagyis PRINT helyett nem irhatjuk azt, hogy PRINT. Barhol mésutt, akdr a
viltozénév két betije kozt, akdr adat kellds kozepén akdrhdny sz6koz lehet a
begépeléskor — de sehol nem kotelez6 egy sem. Nem vét tehdt hibdt az, aki
ezt irja:

lp DB = 6

2pAR=3.5 ¢
és igy tovabb. A gép mindenesetre egységes formdban tarolja és listizza ki az
utasitdsokat, egy-egy szokozzel értelmesen tagolva.

Ha hosszabb programot listdzunk ki, akkor nem fér rd az egész program a
képernyGre: az elsé sorait megnézni nincs is idonk, mire midr el is tiinnek.
Részletekben a kivetkezGképpen tudunk egy programot kilistazni:

A LIST 2¢—4¢ parancsra a 2¢-as, a 4¢-es és minden koztiik 1év6 sor jelenik
meg a képernydn; a LIST 2¢ — parancsra a 2¢-as és minden azt koveto sor; a
LIST —4¢ parancsra a 4¢-es és minden azt megel6z6 sor; a LIST 4¢ parancsra
csak a 4¢-es sor. Ha a LIST-ben olyan sorszdmot adunk meg, amilyen a
programban nem létezik, a gép a megadott sorszimot akkor is olyan hatdr-
ként értelmezi, amely ald ill. f6lé nem szabad a listdzassal mennie. Példdul ha
19-es és 41-es sor nincs a programunkban, akkor a LIST 19—41 ugyanazt
jelenti, mint a LIST 2¢—4¢.

ljj sort beszirni egyszertien tgy kell, hogy begépeljiik az (j sort, természe-
tesen 1j sorszdmmal.
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Ha olyan sort gépeliink be, amivel azonos sorszdmu sor mdr van a progra-
munkban, akkor az eredeti sor torlddik, és ezentul az a sor lesz érvényes, amit
begépeltiink.

Sort torolni ugy lehet, hogy begépeljiik a sorszimot és rogton utina a@
jelet. Vigydzzunk: ha a sorszdm és a [CR] kozé szokoz is keriil, ezt a gép
begépeléskor elfogadja, de futds kozben hibdsnak talilja és ettdl a program-
futds megszakad!

A programot teljes egészében is ki lehet torolni.

Kulcsszo: NEW
Jelentése: ]

A NEW parancs a teljes programot torli, megkezdhetjiik az 1ij program
begépelését. NEW végrehajtdsa utin az els6 bejelentkezésnél megismert felirat
jelenik meg.

A meglévd sor kijavitdsdnak legnyilvinvalobb mddja az, hogy a sort tjra-
gépeljilk. Ez a moddszer azonban nemcsak kényelmetlen, hanem veszélyes is:
miné]l hosszabb sort gépeliink ujra, anndl nagyobb a valoszin(isége annak,
hogy mik6zben egy hibit kijavitunk, Gjabb hibdt kévetiink el.

Sokkal biztonsdgosabb a meglévé sorba belejavitani. Ehhez az kell, hogy a
sor ldtsszon valahol a képernydn. (Ha nem latszik, ki kell listiznunk.) Ezutin
a billentytizet jobb felsé sarkdban és az az alatt lév6 gombok segitségével a
begépelések helyét jelzd vildgito kis téglalapot, a kurzort a javitds helyére kell
mozgatnunk. Most felillithatjuk, amit elrontottunk. A sor javitdsit a [CR]
gombbal kell befejezniink.

Megjegyzés: Ha a sor kdzepén javitottunk, nem sziikséges a kurzort a sor
végére kivinni; a [CR] lenyomdsakor a gép a reljes sort a memoridba teszi.

llyen javitdskor van szerepe a ¢ szimjegy gombjdn a két feliratnak: INS
(insert: beszirds, betoldds;) és DEL (delete: torlés). Ahdnyszor az INS jelet
kiadjuk, annyi 1j szabad betiihely nyilik a sorban, hogy oda uj szoveget
irhassunk; ahdnyszor a DEL jelet kiadjuk, annyi betiihelynyi szoveg tiinik el,
annyival hizddik 6sszébb a sor. (Az INS dgy miikodik, hogy az éppen alatta
lévé betiit vagy mds jelet és a sor teljes tovdabbi részét eggyel jobbfelé tolja. A
DEL tgy miikodik, hogy az éppen alatta 1év6 betiit vagy mds jelet elnyeli és a
sor tovdbbi részét eggyel balra hizza; ha pedig téle jobbra mdr nem folytato-
dik a sor, akkor 6 maga lép egyet balra és elnyeli azt a bet(it vagy mds jelet,
amire rdlép.)
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Vigydzzunk: ha a kurzorral a képernyd felsébb soraiban jarunk és alulra
akarunk visszatérni, ezt nem célszerii a [CR| gomb nyomogutdsival megten-
niink, mert ahdny régi sort, parancsot, eredmeényt sth. dtlépiink, a gép min-
degyiket ugy veszi, mintha most ujonnan megint begépeltiik volna! Haszndal-
juk a 11 kurzor mozgato parancsot.

A progamirds értelme persze nem az, hogy egymasutin szdzszor irathatjuk |

ki a géppel a 6-3,5¢-et, hanem az, hogy egymdsutdn szdz kiilonféle darab-
szdmu és egységdri termék Osszértékét is kiszamoltathatjuk.

1¢ INPUT DB
2¢ INPUT AR
3¢ KP=DB*AR
4¢ PRINT KP

Kulesszo: INPUT
Jelentése: (adat)bevitel

Ha a fenti programot a RUN paranccsal elinditjuk, akkor kérddjel jelenik
meg a képernydn, mutatva, hogy a program adatot vdr: a darabszdmot. Gépel-
jink be egy szimot és nyomjuk le a|CR]gombot; erre 1ij kérddjel jelenik meg,
mutatva, hogy a program a masodik adatra, az egységdrra var. A masodik
szim begépelése és a[CRllenyomdsa utin megjelenik az eredmény.

Ha a RUN parancsot jbol kiadjuk, a program 1jbél elindul és ujbdl végig-
fut, most mdr Ujabb adatokkal.

Erdemes észrevenni, hogy a gépiinkbé]l most szorzégépet csindltunk. Ha
elinditiuk és begépeliink két szamot, kiirja a két szam szorzatit. Az a gép
tehdt, amely program nélkiil egyszer(i kalkuldtorként miikoddtt, most szorzo
célgéppé vilt. Ugyanigy ha példdul szimlakészitd programot irunk, akkor a
gép szdmlakészits géppé alakul dt.

A szdmitogép nem gép, hanem csupdn egy gép lehetdsége. Miikodéképes
célgéppé a program teszi. Mintha létezne egy univerzdlis szerszamgép-alap,
amelyre kiilonféle modulokat illesztve hol fiirét, hol marét, hol esztergapa-
dot, hol mdst kapnink, de maga a gép-alap a rirakott modulok nélkiil még
haszndlhatatlan — igy vilik ugyanaz az iires szimitogép mds-mds programok
hatdsdra hol szorzégéppé, hol konyvelgéppé, hol folyamatirinyité-géppé, hol
éplilettervezd-géppé, hol jatékkad és igy tovibb.

1¢ INPUT DB

2¢ INPUT AR

3¢ KP=DB*AR

4¢ PRINT DB;H*”;AR;”:”',KP
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Egy-egy PRINT-utasitdsban tobb kiirnivalot is felsorolhatunk. Kiirnivalé
lehet névvel jelolt adat vagy konstans. A konstans lehet szdm vagy szoveg. A
szdmot a szokdsos maodon irjuk le, a szoveget két idézGijel kozott. (A sor végén
a zdr6 idézGjel elhagyhatd, de nem tandcsos elhagyni, mert programjavitaskor,
ha a sort b&vitjiik, zavart okozhat.)

Altalinos, a teljes BASIC-nyelvre érvényes szabaly, hogy ahol adatnév vagy
konstans dllhat, ott mindeniitt dllhat adatnevekbdl és konstansokbol felé piil6
kifejezés is. A 3¢-as utasitdst tehdt el is hagyhattuk volna és irhattuk volna a
4¢-es utasitdst igy:

4¢ PRINT DB;"*":AR;"=";DB*AR

Ennek a megoldisnak egyediili hdtrdnya az, hogy ha a program tovibbi
részeiben még sok helyen fel akarnink haszndlni a DB*AR szorzat értékét,
jbol €s ujbol ki kellene szamoltatnunk a géppel, ami id6veszteséget jelent. Ha
viszont a 3¢-as utasitist meghagyjuk, akkor a KP nevii vdltozé megfrzi az
egyszer kiszdmolt értéket. Altaliban tehdt: ha egy értékre tobbszor is sziiksé-
giink van a programvégrehajtds sordn, akkor érdemes tdrolnunk, ha viszont
csak egyszer, példdul ha csak egyetlen kiirdshoz kell, akkor jobban megéri a
felhasznilds helyén kiszimoltatni, rogton felhaszndlni és elfelejteni.

Az idézGjelel kozé zirt szdvegben nem lehet idézdjel. Példdul az
"A CSO 2" -0S" szoveget a gép igy érti:"A CSO 2" egy szoveg, amelybél le
kell vonni egy szamot, tudniillik az OS nevli valtozo értékét. Ez tehat (szoveg-
bl szdimot levonni) hibds miivelet.

A szovegen beliil barmilyen betii vagy mds jel lehet, ami a billentytizeten
létezik. Ha két idézGjel kozott vagyunk, akkor a négyféle kurzormozgato nyil
leny omdsa, valarhint az INS és a DEL gomb lenyomdsa nem ezeknek a gom-
boknak az eredeti funkcidit jelenti, hanem (specidlis jelentéssel) ezek a jelek
bekeriilnek a szovegbe. Ha vissza akarunk térni az eredeti jelentésiikhoz,
elébb ki kell irnunk a zdré idézdjelet vagy a CR gombbal be kell fejezniink a
sort.

Ha a kiirnivalé sorban idézdjelek kozott jobbra, balra vagy felfelé mutato
nyil van, az a kurzor léptetését jelenti a megjeldlt irdnyba, a mdr kiirt szoveget
azonban csak akkor torli, ha valamit a helyére irunk:

PRINT " ABC<+DEF"
hatdsa:
ABDEF

PRINT " ABC-DEF"
hatdsa:
ABC DEF

PRINT "ABC<<D"
hatdsa:
ADC
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¢s igy tovabb. Ha nyilakkal tilléptetjiik a sor elejét vagy végét, a Kiirds zavar-
talanul foly tatodik a megel6z3 illetve a kovetkezd sorban.

Ha az idézdjelek kozott lefelé mutatd nyil van, akkor alapértelmezés sze-
rint ezen a ponton a kurzor egy sorral lejjebb 1ép, és a kiirds onnan folytato-
dik. Példdul a

PRINT " | ABC DEF"
hatdsa:

ABC
DEF

Vigydzat!

Ez az alapértelmezés nem érvényesiil, ha a kiirds a képernyd legalso sord-
ban kezdddétt el Ilyenkor a teljes kép egy sorral feliebb mozog, €s a nyil uj
sor kezdését eredményezi. Igy a fenti példa szerinti kiirds

ABC
DEF

lesz.

Ha az idézGjelek kozott DEL jel van, ez ugyanazt jelenti, mint a balra
mutaté nyil, de a visszafelé dtléptetett jeleket mind torli.

PRINT “ABC DEL| [DEL]| D" (a képernyén ""ABC<<D" jelenik meg)

hatdsa:
AD

Ha az idézGjelek kozott INS (a képernyGn >) jel van, ennek nincs hatdsa.

Viltozé is kaphat szOveg-értéket, az ilyen viltozokat azonban meg kell
kilénboztetniink a tobbits] azdltal, hogy a neviik utin dolldrjelet irunk:
SZ$="TONAPOT!" vagy UJ$ =0$. Ha a programban van példiul X nevi
viltozo, attél még lehet X$ nevii viltozo is.

Szovegek kozott egyetlen mivelet végezhets: egyiknek a mdsik utdn valo
illesztése. Jele a pluszjel. Példdul az

E$=HEZ AH
v$="27 EGESZ"
Sz$=E$+V§

parancssorozat hatdsdra SZ$ tartalma ez lesz: EZ AZ EGESZ.
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A PRINT utasitdsban felsorolt kiirnivalékat el kell valasztani egymdstol.
Kétféle elvilasztGjel van: a pontosvesszd és a vesszé.

Ha pontosvesszét irunk, akkor a kévetkezd kiirnivalé kézvetleniil az eléz6
utin jelenik meg (nemnegativ szdm esetén elél egy székozzel, amely az elGjel
helye). Példdul

PR]NT HAH;UBH;F!CH
hatdsa:
ABC
PRINT 3;—6;"#"
hatdsa:
3—6*
(a hdrmas elGtt a sor elején egy szokozzel).

Ha vesszGt irunk, akkor a BASIC a képerny6t ny olckarakteres mezdkre
osztja, Osszesen Ot darabra, és az \j adat vagy konstans kiirdsat mindig a
soronkovetkezd szabad mezd elején kezdi. (A mez& akkor szémit szabadnak,
ha az el626 mezGnek legalibb a legvége iires.) Péld4ul

PRINT "'1234567", 8"

hatdsa:
1234567 8
PRINT "1234567" ,, "'g"
hatdsa:
1234567 8

mert a két adat kozt egy iires mez6 is van,
PRINT "'12345678","'9"
hatdsa:
12345678 9
mert a masodik mez6é nem iires, hiszen az 6t megel6z6 mez8 legvége nem
iires,
PRINT ”A”, HBH, ”C”, HDH’ HEH, an
hatdsa:
A B 5 D E
F
mert a képerny$ 4¢ karakternyi széles, tehat a 41. karakter mér az Uj sor
elejére keril. A nemnegativ szdmot itt is szok6zzel kezdé dnek, vagyis maga a
szdm az dltala elfoglalt mez6 masodik karakterén kezdgdik el.
Ugyanezek érvényesek az utasitds végére is. Tehat
12¢ PRINT A",
13¢ PRINT "B";
14¢ PRINT "'C"
ugyanazt jelenti, mint
12¢ PRINT "A”, "B"; """
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feltéve, hogy az elsé megvaldsitds harom PRINT-utasitdsa kozott sem beol-
vasé, sem Kiiré utasitds nem volt; mdsmilyen utasitds akirmennyi lehetett
kozottik.
A magiban dll6, kiirnivalé nélkiili PRINT-utasitds, példdul
15¢ PRINT

egy tires sor kiirdsat eredményezi. Ha elGtte elvdlasztojellel végzdds PRINT
volt, vagyis most egy kordbbi sor folytatésit kellene az 0j PRINT-nek kiirnia,
akkor a magdban 4ll6 PRINT ennek a sornak a befejezését, lezdrdsit jelenti.

1¢ INPUT "DARAB=";DB

2¢ INPUT "EGYSEGAR=";AR
3¢ KP=DB*AR

4¢ PRINT DB;"'*';AR;" =";KP

Az INPUT-utasitds sem csak beolvasnivalé adatot tartalmazhat, hanem bdr-
mi mast is, amit a PRINT-utasitds. Ha az INPUT-utasitisban mds van, mint
beolvasnivalé adat, akkor az megjelenik a képernydn. Ha beolvasnivalé adat
kivetkezik, akkor a gép vir az adat begépelésére. A példink l¢-es utasitdsd-
nak hatdsdra tehit ez lesz a képerny6n:

DARAB= ,

Es a program virja az adatot. Igy oldhatjuk meg tehdt, hogy a program
minden adatbeolvasas elétt kozolje a felhaszndléval, hogy most melyik adatra
virakozik. Ha tehdt a beolvasnivalé adat el§tt kozvetleniil valami kiirnivalo
volt, akkor nem jelenik meg a beolvasiskor eddig megszokott kérddjel.
Ugyanigy nem jelenik meg akkor sem, ha a beolvasnival6 adat és az Ot koz-
vetleniil megel6z6 mdsik adat neve kozt pontosvesszG van. Ha azonban adat-
név, vesszd, majd djabb adatnév kovetkezik az INPUT-utasitisban, akkor a
misodik adat beolvasdsa el5tt megjelenik a kérdéjel. Egyebekben a vessz és a
pontosvessz szerepe itt is ugyanaz, mint a PRINT esetében, annyi kilonbség-
gel, hogy az adat beolvasdsa mindig soremeléssel jdr. Példaul

INPUT "'<";A$
hatdséra a kurzor a kovetkez6 sor legelejére dll (hiszen kiir6dott az egybetd-
nyi visszalépés, majd egy szokoz, és igy marad a kurzor a sor elején), €s itt
virja a szoveges adat begépelését. Kiirt szoveg elé példaul igy kérhetiink adat-
begépelést a program kezel6jétol:

INPUT " AR=-— FT+< ;AR

Az INPUT X,(X),2*X,X*2 parancs hatdsédra a kovetkezSk torténnek:

— a gép beolvassa az X értékét,
— (X) hatdsdra ki is irja az X értékét, (mert ami zér6jelben van, az bizto-
san nem lehet beolvasnivald, tehdt ki kell irnia,)
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— 2*X hatdsdra X értékét megszorozza 2-vel és kiirja az eredményt, (mert
ami konstanssal kezd6dik, az biztosan nem lehet beolvasnival 6, tehdt ki
kell irnia,)

— majd 1jbol beolvassa X értékét, majd pedig hibét jelez (mert amikor
wészreveszi” az X-et, azonnal értelmezni probadlja, anélkiil, hogy végig-
olvasnd a sor hdtralévi részét; ha pedig még csak az X-et olvasta el,
értheti tgy, hogy beolvasni kell; ezt végre is hajtja; majd elvilasztaojelet
var, de csillagot taldl, tehdt hibat jelez.)

Ha egy szimadatot kér6 INPUT-utasitdsira csak a ICRHt nyomijuk le, a

programfutds ledll.

Ha egy szovegadatot kér6 INPUT-utasitdsra csak a CR}M nyomjuk le, a gép
ugy értelmezi, hogy iires (¢ hosszisigi) szoveget gépeltiink be.

Adat helyett tetszdleges kifejezést is begépelhetiink: a gép kiszdmolja a
kifejezés értékét és Ggy tesz, mintha ezt az értéket gépeltiik volna. Ha hibas
kifejezést irunk, a gép megismétli a kérdést.

Vigvazzunk: ha az INPUT-utasitdsra begépelt szoveg idézojelet tartalmaz,
ez megszakitia a begépelt sziveget. Példaul ha az INPUT A$ utasitisra vagy
parancsra az ABC"DEF széveget gépeljiik be, A$ tartaima csak ABC lesz.

Egy INPUT-ban t6bb adatbevitel is lehet: INPUT A,B.C

Egészitsiik ki programunkat az
5¢ GOTO 1¢
sorral! A program lefuttatdsakor azt tapasztaljuk, hogy az eredmény kiirdsa
utdn a program ujbdl felteszi az elsé kérdést és igy tovibb.

Kulessz6: GOTO
Jelentése: menj

A GOTO kulessz6 hatdsira a programfutds nem a soronkovetkezd utasitds
végrehajtisdval folytatddik, hanem azzal az utasitdséval, amelynek sorszdmdt
a GOTO utdn irtuk. A GOTO tehit feltétlen vezérléstadist hajt végre. (Szo-
kds ugréutasitdsnak is nevezni.)

Természetesen a GOTO utdn szam helyett kifejezés is allhat, de ez nem
kezdGdhet szimmal. Pl. GOTO I+5 j6, GOTO 5+1 nem j6, GOTO (5)+I jo.

A GOTO is haszndlhaté parancsban is. A mi programunkban, ahol a legki-
sebb eléforduld sorszim a 1¢-es, a

GOTO 1¢
parancs egyenértékii azzal, mintha a RUN parancsot adtuk volna ki — egy
igen fontos szemponttdl eltekintve: a RUN hatdsdra valamennyi viltozé ér-
téke torl6dik, a GOTO 1¢ hatésdra viszont megmaradnak mindazok az érté-
kek, amelyek egy esetleges kordbbi programfutis sordn a viltozékba keriiltek.
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(Mind a GOTO, mind a RUN parancs, lehetévé teszi, hogy a programunkat
ne az els6, hanem barmelyik mésik utasitistél inditsuk el. Ha példdul a 4d-¢s
sorszamu utasitdst6l akarunk indulni, kiadhatjuk a GOTO 4¢ parancsot, €és
tapasztalhatjuk, hogy minden véltozé-érték megmaradt, vagy kiadhatjuk a
RUN 4¢ parancsot, és tapasztalhatjuk, hogy minden viltozé-érték torl6dott,
elveszett.)

A GOTO kulcsszé eredeti irismédja GO TO. (GO=menj; TO=-hoz, -hez,
-h6z.) Az AIRCOMP-BASIC azonban kulcsszo belsejében nem engedi meg a
szOkozt.

Az igy kiegészitett program tehdt olyan szorzéprogram, amely Ujra €s lijra
szoroz, anélkiil, hogy tjra és tjra el kellene a folyamatot inditanunk. Kikap-
csolni csak erdszakos tton lehet. (Ennek a mddjairdl késobb sz6 lesz, mint
ahogyan arrdl is, hogy hogyan keriilhetjiik el az ilyesfajta végtelen ciklusok
véletlen létrehozdsdt.)

Elvileg nincs akaddlya annak, hogy egy sorba tobb utasitdst vagy parancsot
ifjuk. Ezek elvilasztdsdra a kettGspont szolgdl. Példdul

4¢ PRINT ERTEK
5¢ GOTO 1¢

helyett irhatjuk azt, hogy
4¢ PRINT ERTEK : GOTO 1¢

(Az 4talakitds m6dja példdul az lehet, hogy a 4¢-es sor végére kettGspontot
gépeliink, majd annyi szokozt, hogy még a kovetkezo képernyd-sorban 1évo
Sgres sorszamot is toroljik vele. Ha ezutin a [CR} lenyomjuk, a két sor
osszeolvadt.)

Az AIRCOMP-on egyetlen sorszimhoz 1¢¢¢ karakternyi utasitdssorozat
tartozhat és egy-egy parancssorozat is 1¢¢¢ karakteres lehet, vagyis akdr az
egész képerny6t is betdltheti. Egyetlen sorszam felhaszndldsdval igy viszony-
lag bonyolult programot is megirhatunk. Az utasitisok egy sorba irdsa kisebb
tdrigény(i, mintha minden utasitishoz 1j sorszimot irndnk. A program itte-
kinthet&sége és féleg javithatdsiga azonban jelentdsen leromlik. Képzeljiik el,
amikor futds kozben olyan hibajelzést kapunk, hogy elirds van a 2¢l¢-es
sorsz4mu sorban — és ez éppen egy teljes képerny&nyi sor! Ilyen sorban hibat
keresni, ebbe 1j utasitdst betoldani, innen tor6lni nemcsak kényelmetlen,
hanem veszélyes is.

Azt tandcsoljuk, hogy a programozé csak akkor irjon utasitdsokat egy
sorba, ha erre kiilon oka van, és akkor is csak logikailag Osszetartozo utasitd-
sokat, amelyeket a program megvdltozdsa esetén amugy is egyszerre kellene
modositani.

40

a vez
tand

jobb
abba
nunk
neté

Kule
Jelen

FOL

kérde
SOISZ
gépel
ezért
vezeér
a pro

Fi
valan

példs

THE



1kat
Hes
L, és
ik a
lott,

hez,
ega

ujra
kap-
nint
180k

icsot

ntot
léve
. sor

ozat
I az
ny-
iebb
itte-
k el,
p-es
ibat
tlen,
egy
sitd-
lene

|
|

f

FELTETELES TEVEKENYSEGEK

A programutasitisok végrehajtdsa a sorszamok sorrendjében folyik, kivéve
a vezérlésitadd utasitds hatdsira, amelyben elirhatjuk a kovetkezd végrehaj-
tandé sor sorszamdt.

Az elbb bemutatott programunk azonban meglehetdsen lgyetlen; sokkal
jobb lenne, ha egyszer{i adatbevitellel vezérelhetnénk, hogy mikor hagyja
abba a feldolgozdst. Ehhez azonban azt a vezérlésdtadd utasitdst kell haszndl-
nunk, amely egy feltételt6l fiiggben tudja megviltoztatni a programfutds me-
netét

1¢ INPUT "DARAB=":DB

2¢ INPUT "EGYSEGAR="";AR

3¢ KP=DB*AR

4¢ PRINT DB;"'*";AR;"="";KP

5¢ INPUT "FOLYTASSAM? ";F$
6¢ IF F$="IGEN" THEN GOTO 1¢

Kulcsszavak: IF =  THEN
Jelentésiik: ha, egyenld, akkor

Az els6 szdmolds végrehajtdsa utdn a program a
FOLYTASSAM?,

kérdést irja ki. Ha azt gépeljiik be, hogy IGEN, akkor a végrehajtds a 1¢-es
sorszdamui sortdl folytatddik, azaz kezdddik az 4j szdmolds. Ha barmi mdst
gépeliink be a gép kérdésére, akkor az IF-utasitasban dll6 feltétel nem teljesiil,
ezért a THEN utdni utasitds (a vezérlésitadds) nem hajtédik végre, vagyis a
vezérlés egyszerlien tovibbhalad, mintha az IF ott sem lett volna. Mivel pedig
a programnak nincs tobb utasitdsa, a feldolgozas ledll.

Figyeljiikk meg, hogy itt az egyenlGségjel jelentése valGban az, hogy valami
valamivel egyenl&, nem pedig az, hogy valami valamivel egyenl legyen.
A THEN kulcsszd utin barmilyen utasitds vagy utasitdssorozat is dllhat,
példaul
21¢ IF A=B THEN PRINT A, : X=Y+3
1479 IF C=1¢ THEN INPUT C : C=C/1.8 : GOTO 157¢

Az IF érvénye a teljes sorra kiterjed: ha a feltétel nem teljesiil, akkor a
THEN utdni utasitdsok egyike sem hajtédik végre. Példdul az

5 Z=2:IF I=1 THEN A=A : IF J=1 THEN B=¢
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utasitdssorban Z=2 mindenképpen végrehajtédik, A=—A csak akkor, ha I=1,
és B=¢ csak akkor, ha I=1 és J=1. (Ha I nem egyenl§ 1-gyel, akkor a J=I
feltételt a gép mdr meg sem vizsgdlja.)

Az A=B vagy mis hasonld dllitisoknak is ,szamértékiik” van a gépen
beliil: az 1-es jelenti azt, hogy ,.igaz”, a ¢ azt, hogy ,,nem igaz’’. Ezt kihasz-
ndlva ilyen feltételeket is irhatunk:

583 IF X THEN ...

A gép akkor tekinti tigy, hogy a feltétel nem teljesiilt, ha X értéke nulla, és
akkor tekinti a feltételt teljesiiltnek, ha X értéke mds: 1 vagy bdrmi, de
legfeljebb 255.

Az ilyen utasitds végrehajtdsi menete az, hogy HK-t a gép logikai viltozo-
nak tekinti és ezért a lefelé kerekitett értékét vizsgdlja meg (—1,5-6t példdul
—1-re kerekiti). Ha ez az érték ¢, akkor gy tekinti, hogy a feltétel nem telje-
siilt. Ha ez az érték 1 és 255 kozé esik, akkor tgy tekinti, hogy a feltétel
teljesiilt. Ha pedig ez az érték ¢-ndl kisebb vagy 255-nél nagyobb, akkor hiba-
jelzést kapunk.

Err6l a lehetdségrél és a célszer(i haszndlatirél még lesz szo; most csak
annyi a lényeg, hogy egyfajta veszélyre hivjuk fel a figyelmet. Tegyiik fel,
hogy a

117 A=B:C=D
utasitdst a programozd elgépeli és a gépbe ez keriil:
117 A=B=C=D

A gép ezt elfogadja és igy értelmezi: B=C egy logikai kifejezés, amelynek
az értéke 1, ha B egyenlé C-vel és ¢, ha B nem egyenld C-vel. B=C=D egy
ujabb logikai kifejezés, amelynek az értéke 1, ha D egyenls a B=C kifejezés
értékével és ¢, ha B nem egyenlé a D=C kifejezés értékével. Ezt az értéket
(tehdt a B=C=D logikai kifejezés értékét) kell A-nak felvennie. Vigydzat te-
hat: a BASIC itt \j lehetGséget nyujt a programozénak, amellyel élni jé,
hatékony lehet, de egyben veszélyhelyzetet is teremt, amikor egy egyszerfi
elgépelés miatt a programunk litszdlag jol, valgjiban rossz eredményekkel
hajtédik végre.

Az alibbiakban — eddigi programjaink Osszefoglal6 dttekintése kapcsan —
a programtervezés néhany eszkozét és alapfogalmdt mutatjuk be.
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=1 Az IF és a GOTO nélkili programjaink nagyon primitiv szerkezetiiek
voltak: az utasitisok minden feltételtG] fiiggetleniil mindig azonos sorrendben
hajtédtak végre, példaul igy:

Zpen R
ihasz-
wE C START |

la, és a darabszam
i, de | beolvasdsa
tozé- | , ,
1ddul | az egységir beolvasdsa
telje- ¢
Itétel | oy
hiba- | kiszdamoldsa
csak | e ¢
< fel, | az eredménysor

' kiirdsa

| v

| ‘ C STOP )

;’“Ek L Amint a program folyamatdbrdjabol litszik, ez a program linedris.
egy
JeZeS

lfkt:t | L értékszamold programJ

at te- |

1 jo, | f,,f:—:'/ o—

szer( | o e

skkel | | a darabszdm az egységdr az ertek az eredménysor
| beolvasdsa beolvasdsa ’ kiszamoldsa kiirdsa

Amint a struktiradbribol litszik, ez a program csak egymadst kovetd blok-
kokat, tgynevezett szekvencidkat tartalmaz.

A felrajzolt kétféle dbra a programtervezés és a programdokumentalds két
leginkdbb elterjedt grafikus eszkoze.
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A kett6 kozott nagy a kiilonbség:azelsé a miiveletekre és ezek végrehaj-
tési sorrendjére koncentrdl, a masodik pedig a tevékenységek egymdshoz valé
viszonydra. Az elsénél, ha 4j nyilat hizunk, ezt a kérdést tessziik fel: mi
kovetkezik ez utdin? A mdsodikndl: milyen részekbdl dll ez a tevékenység?

A linedris programokat kétféleképpen is kédolhatjuk: vagy ugy, ahogy
eddig tettiik, hogy egyszer(ien egymds utdn irjuk az utasitdsokat, vagy ugy,
hogy a jobban Osszetartozé utasitdsokbdl kiilon, ondllé rész-eljdrdst szerve-
ziink és arra a végrehajtds helyén csak hivatkozunk.

Ezzel a misodik médszerrel a kordbbi programunkat igy is leirhatjuk:

START ' .

a bemend adatok
megszerzése A

!

az érték
kiszamoldsa

}

az eredmény sor
kiirdsa

1

¥

STOP Kule
Jeler
ahol a bemend adatok megszerzésének folyamata a kovetkezo: A
Ossze
6lt s
%
utasi
a darabszam | Te
beolvasdsa kezd

i jo.
= A

az egységdr

beolvasdsa Spp-z
' hajta
A
cLitis suk v
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ehaj-
z valé
)l mi

thogy
. l:lg)";
zerve- |

Jo

A program szerkezete:

értékszdmolé program

R e T

a bemend adatok az érték az eredmény sor
megszerzése kiszdmoldsa kiirdsa
a darabszdm az egy ségar
beolvasdsa beolvasdsa

Maga a program:

10 GOSUB 1¢¢¢

2¢ KP=DB*AR

3¢ PRINT DB;"'*"; AR;"'="".KP
4¢ END

1¢¢p¢ INPUT ""DARAB="":DB
1p1¢ INPUT "EGYSEGAR="";AR

1¢2¢ RETURN
Kulcsszavak: GOSUB RETURN END
Jelentésiik: hajtsd végre, térj vissza, vége

A GOSUB (a GO=menj és a SUBROUTINE=alprogram, szubrutin szavak
Osszevondsa) azt jelenti, hogy a programvégrehajtisnak a GOSUB-bal megje-
161t sorszdmui sortél kell foly tatédnia.

A RETURN jelentése: a legutobb végrehajtott, még érvényes GOSUB utani
utasitdssal foly tatédjon a programvégrehajts.

Természetesen a GOSUB utin szim helyett kifejezés is dllhat, de ez nem
kezdSdhet szimmal. Pl. GOSUB I+5 j6, GOSUB 5+1 nem j6, GOSUB (5)+1

A GOSUB utdn lista is lehet: GOSUB 5¢¢, 7¢¢, 6¢¢ azt jelenti, hogy az
S¢¢-as, a Tg-as és a 6¢¢-as soroktél kezd5dé szubrutinokat kell sorban végre-
hajtani.

A szubrutinhasznilat lehet6vé teszi, hogy a programunk tébb pontjin hajt-
suk végre ugyanazt a tevékenységet anélkiil, hogy az egészet tobbszor kellene
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leirnunk. A végrehajtds ilyenkor a kovetkez&képpen folyik:

GOSUB ssss
|
:
= I
GOSUB ssss |
. |
|
|
|

END
858§

RETURN L

A GOSUB és a RETURN hasznélatit a kovetkez6 példa az elképzelheto
legbonyolultabb eset kapcsin mutatja be:
1 X=1
2 GOSUB 1¢
3 PRINT 4
4 END
1¢ PRINT X
2¢ IF X=2 THEN RETURN
3¢ X=2
4¢ GOSUB 1¢
5¢ PRINT 3

6¢ RETURN
A program el8szor is az 1-es utasitdst hajtja végre: X értéke 1 lesz. Ezutin a

2.es utasitis kévetkezik: GOSUB-os vezérlésitadds a 1¢-esre. Ezutdn a 1¢-es
kovetkezik: X (vagyis most az 1) kiirdsa. Ezutdn a 2¢-as kovetkezik: de X nem
egyenld 2-vel, igy a sor tovibbi része nem érdekes. Ezutdn a 3¢-as kovetkezik:
X értéke 2 lesz. Ezutdn a 4¢-es kovetkezik : GOSUB-os vezérlésdtadds a 1¢-esre.
Ezutdn a 1¢-es kovetkezik: X (vagyis most a 2) kiirdsa. Ezutdn a 2¢-as kovet-
kezik: a feltétel teljesiil, tehdt végrehajtodik a RETURN, azaz a visszatérés a
legutGbbi érvényes GOSUB utdni utasitdsra. A legutGbbi érvényes GOSUB
(amelyiknek a végrehajtdsa hatdsira a vezérlés a jelenlegi helyére keriilt) a
4¢-es, tehdt a RETURN hatdsdra most ez utdn, az S¢-es utasitdssal folytato-
dik a programvégrehajtds. Most tehit az 5¢-es sor kovetkezik: a 3-as szdm
kiirdsa. Ezutdn a 6¢-as kovetkezik: RETURN, azaz visszatérés a legutobbi ér-
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vényes GOSUB utédnra. A legutébb végrehajtott GOSUB a 4¢-es volt, de ez
mdr nem érvényes, mert a hatdsira egy teljes, lezdrt eljarast hajtottunk végre,
vissza is tértiink. Az ezelGtti GOSUB a 2-es volt, amelyre még nem volt visz-
szatérés, tehdt ez még érvényes. A leg ijabb RETURN nem vonatkozhat masra,
mint erre. Ezutdn tehdt a 3-as sor kovetkezik: a 4-es szam Kiirdsa. Ezutdn a
4-es kovetkezik: vége.

Az END hatisdra a programfutds lell. llyenre eddig azért nem volt sziik-
ség, mert a programvégrehajtis vége Ugyis a program fizikai végén volt. Az
END szerepe az, hogy a programfutdst barhol meg tudja allitani.

Reméljikk, hogy a fenti révid példa elegends volt a GOSUB és a RETURN
rugalmas felhasznildsi lehetSségeinek szemléltetésére — és arra is, hogy az
Olvasé elborzadjon a GOSUB és a RETURN kusza hasznilatitsl. Még a gya-
korlott felhaszndlonak is azt tandcsoljuk, hogy a GOSUB-ot lehet6leg ne hasz-
nilia mdsra, mint egy-egy 6ndllé funkci6t megval6sité programrészletnek,
modulnak a kil 6nvdlasztasira és ennek a megfelel6 helyen valé aktivizaldsdra.
A GOSUB-bal elérhetd triikkok sok lehetGséget nyujthatnak, de sok zavart is
okozhatnak, ezért 6vatosan banjunk veliik! Ez természetesen nem zdrja ki azt,
hogy GOSUB-bal aktivizilt modulbél ujabb GOSUB-bal mds, a hierarchia még
alacsonyabb szintjén 1évé modult aktiviziljunk és igy tovabb, majd ugyanezen
a hivdsi lincon 4t visszatérjiink:

GOSUB ssss T
. |
e |

|

|

I

END
8888

GOSUB zzzz e

LT RS T e e e oy

RETURN

ZZ7Z .

RETURN ]
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Silyos bonyodalmat okozhat, ha két programegység kézott GOSUB-kap-
csolat és GOTO-kapesolat is van. A GOSUB-RETURN ugyanis ugy miikodik,
hogy GOSUB hatdsdra nemcsak a vezérlésitadds torténik meg, hanem a vissza-
térési cim (a GOSUB-ot kovetd utasitis sorszima) is megérzddik a memorid-
ban. RETURN hatisdra a program a legutébbi megérzott cimre tér vissza €s
ugyanakkor ezt a cimet tori a nyilvintartisb6l. A GOSUB-oknak és RE-
TURN-oknak tehdt mindig pdrokat kell alkotniuk — de ezt a gép nem tudja

ellenérizni. Pontosabban: csak annyit tud ellendrizni a gép, hogy nem aka- |
runke RETURN-utasitdst végrehajtani olyankor, amikor egyetlen érvényes |

GOSUB sincs, azaz amikor a visszatérési cimek nyilvdntartdsa lires.

Az AIRCOMP lehetévé teszi, hogy kikiiszoboljiik a hibdk egy fajtdjdt: erre |
szolgil a POP kulcssz6. Ha egy GOSUB-bal aktivizdlt eljirdsbél GOTO-val

lépiink vissza, a POP utasitds segitségével toroltethetjiik a visszatérési cimek
nyilvéntartasinak legutobb bekeriilt elemét, azaz olyan helyzetet dllithatunk
el6, mintha RETURN segitségével tortént volna a vezérlés visszaaddsa. (A POP
haszndlatdra szemléletes példit mutat ,,Az AIRCOMP mint fejlesztogép”
cimii fejezet.) A POP haszndlata azonban nem javitja ki a killonbozd vezérlési
szerkezetek keveredésének hibdjat, csak (a rendszerbe valé belenyiildssal) el-
tiinteti a hiba kovetkezményét.

Most mér, az IF ésa GOTO segitségével, feltételes szerkezet(i tevékenység-
csoportot is programozni tudunk. Példdul: legyen a programunkban egy val-
HJZ{S, amit hibakédnak hasznilunk, s ha ennek az értéke ¢, irjuk ki, hogy

RENDBEN", egyébként irjuk ki, hogy "HIBA". A végrehajtas folyamata:

a hibakéd
értéke ¢

igen
"RENDBEN" "HIBA"
kiirdsa kiirdsa
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- Az iizenetkiiro eljards szerkezete:
Fkap-
Gdik, |

rissza-
a6 rid- } lizenetkiirds

374 €s |
5 RE- |
tudja
1 aka-
ényes

a hibakod
triéke ¢0?

t: erre igen /
[O-val /
cimek

k 1]
S%P "RENDBEN"

iyl kiirdsa
ogep
zérlési
al) el- BASIC nyelven:
2¢1¢ IF HK=¢ THEN PRINT ''RENDBEN"'

1ység- 2¢2¢ HK < >¢ THEN PRINT "HIBA"
y vil- Jelolések: = < > <= =<
hogy ' Jelentésiik: egyenld, kisebb, nagyobb, - kisebb vagy egyenld,
ta: >= => <>><L
nagy obb vagy egyenld, nem egyenlé

Mint ldthat6, a jelparral megjelolt hirom reldcié esetében a két jelet fel
wzabad cserélni. Ha esetleg begépeléskor sz6kozt irunk kozéjiik, listdzaskor ez
asz0koz mdr nem jelenik meg.

A BASIC-ben nemcsak szdmok, hanem szovegek is nagysdg szerint ossze-

* hasonlithatok.

. Két szdveg koziil az minGsiil kisebbnek, amelyik ABC-sorrendben megelézi

amdsikat, tehat

| — ardvidebb szoveg mindig kisebb a hosszabbnil,

. — ha két szOveg els6 n karaktere azonos és az (n+1)-edik karakteriik
kiilonb6z8, akkor az a szoveg kisebb, amelyiknek az (n+1)-edik karak-
tere az ABC-ben elGbb 4ll.

* Ezt felhaszndlhatjuk pl. arra, hogy tetszés szerinti sorrendben begépelt

. szavakat a géppel ABC-sorrendbe rendeztessiink.

A betiikon kivili karakterek egymds kozti és a betiikhoz képesti sorrendje a
kényv végén 1év6 karakterkéd-tdblazatbdl lathato.
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A fentebbi masodik utasitist igy is irhattuk volna:
1624 IF HK THEN PRINT ""HIBA"

Ez a két forma teljesen egyenértékii, de a mdsodik t6bb, mint kétszer

olyan gyorsan hajtodik végre, és még a program olvashatésdgit is noveli a
haszndlata. Itt ugyanis nem a valtoz6t, hanem tulajdonképpen az eseményt
jeloltik meg egy névvel. Ezt az utasitist nem 1gy olvassuk, hogy ,,Ha a
hibakéd értéke nem egyenld nulldval”, hanem gy, hogy ,,Ha van hiba”. Erre
a megolddsra tehdt akkor van méd, ha valamilyen esemény bekove tkezését
tgy jeldljik egy vdltozé kilénbozd értékeivel, hogy nulldtél eltérd érték tar-
tozzon ahhoz az eseményhez, amely ikre majd rd akarunk kérdezni.

A hibaiizenetek fenti programozisi modja jo, de csak a mi speciilis ese-

tiinkben, amikor mind a két tevékenység egy-egy sorban kifér és nincs is
semmilyen akaddlya annak, hogy egy-egy sorba irjuk Gket. Most olyan példa

kovetkezik, ahol a feltétel egyes dgaihoz tartozd tevékenységek tetszGlegesen
bonyolultak lehetnek.
1¢1¢ IF HK THEN GOTO 2¢1¢
1$2¢ PRINT ""RENDBEN""
egyéb tevékenységek, amiket
akkor kell végrehajtani, ha
: a feltétel 2. dga teljesiil
199¢ GOTO 3919
2¢1¢ PRINT "HIBA"
. egy€b tevékenységek, amiket
akkor kell végrehajtani, ha
. afeltétel 1. dga teljesiil
3ple . -

Persze megtehetjiik azt is, hogy a bonyolultabb programrészletet is az
egyszer(ibb formdban irjuk le:
1¢1¢ IF HK=¢ THEN GOSUB 1¢11¢
1¢2¢ IF HK THEN GOSUB 1¢21¢
és a bonyolultabb utasitdssorozatokat kiilon eljirdsok formdjiban adjuk meg,
a program egy elkiilonitett helyén.

A fenti eredményt éri el az alibbi utasitds is:
1¢1¢ IF HK THEN PRINT "HIBA" "PRINT "RENDBEN"

~ Az IF-utasitdsban felsGvesszével jelolhetjiik meg a két dg kozti hatdrt. A
THEN kulesszé és a felsdvesszG kozott irhatjuk le azt az utasitist (vagy
kettGsponttal tagolt utasitdssorozatot), amelynek akkor kell végrehajtédnia,
ha az IF és a THEN kozti feltétel teljesiil, majd a felsGvessz§ utin irhatjuk le.
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azt az utasitdst (vagy kettSsponttal tagolt utasitdssorozatot), amelynek akkor
kell végrehajtédnia, ha az IF és a THEN kozti feltétel nem teljesiil. Maga a
THEN kulcssz6 is helyettesithetd egy felsdvesszdvel; ilyenkor a felsovesszk a
programdgak elejét jelolik.

Itt hivjuk fel a figyelmet arra, hogy a gép szimdbrdzoldsi pontossiga véges,
és a  szamoldsok  sziikségképpen  kerekitésekkel  jdmak. Az
X=3.1415927 : PRINT X parancssorozat hatdsira a képernyén 3.14159 jele-
nik meg és igy tovdbb. Sok szdmolds esetén a kerekitési hibdk Osszegzédhet-
nek is. Nemigen szdmithatunk tehdt arra, hogy két szdm (f&leg két nem-egész
szim), ha kiilonbozd eljardsokkal szimoltuk ki 6ket, cgyenld lehet.
Ha valamiféle hibakédot vagy mds hasonlé jelet vizsgilunk, amelyik csak
egyszer(i értékadassal kaphatott értéket, nincs veszély. De ha példdul A és B
egy-egy hosszabb szdmolds eredménye, akkor gyakorlatilag biztos, hogy az IF
A=B feltétel soha nem teljesiil, hiszen a kiilonboz6 szdmoldsi eljardsokban a
kerekitési hibdk is killonboznek. Javasoljuk, hogy IF A=B helyett (f6leg, ha
A és B nem egész) inkdbb olyan feltételt irjunk, ahol azt vizsgdljuk, vajon A és
B kilonbsége A-hoz és B-hez képest eléggé kicsie. A konyv elején, az egy-
szer(i tevékenységek kozt megemlitett fliggvényhaszndlati példa mintdjdra, az
abszolitértéket képz6é ABS fiiggvény felhasznildsdval példdul igy oldhatjuk
meg a vizsgilatot:
IF ABS(A-B)<¢.¢¢1 THEN ...

ha egy meghatdrozott hibakorldt ald akarunk eljutni, vagy
IF ABS(A—B)<ABS(A)/ 1¢¢¢ THEN ...

ha A pillanatnyi értékéhez akarunk viszonyitani.

A feltételes utasitdsok alkalmazdsdnak tekintjiik az alibbi példat.

Dontsiik el, hogy egy begépelt szimpdr (példdul 2 és 3¢) helyes ddtum-e.

A ddtum a naptdrunk szerint akkor helyes,

— haahonap 1, 3,5, 7, 8, 1¢ vagy 12 és a nap legfeljebb 31,

— ha ahodnap 4, 6,9 vagy 11 és a nap legfeljebb 3¢,

— vagy ha a honap 2 és — az egyszerliség kedvéért — a nap legfeljebb 29.

A programunk olvassa be a hdrom szdmot és irja ki a "ROSSZ"' vagy a
"JO" lizenetet!

Hasonlitsuk ossze a kove tkezd két megolddst!

1¢¢ INPUT ""HONAP=""HO

11¢ INPUT "NAP="":N

12¢ IF HO=2 THEN GOTO 3¢¢

13¢ IF HO=4 OR HO=6 OR HO=9 OR HO=11 THEN GOTO 4¢¢
2¢¢ IF N<=31 THEN PRINT "JO" : GOTO 5¢¢ ' "31-NAPOS.
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21¢ PRINT "ROSSZ'' : GOTO 5¢¢ : ' Az
3¢¢ IF N<=29 THEN PRINT "JO" : GOTO 5¢¢ " FEBRUAR.

31¢ PRINT "ROSSZ" : GOTO 5¢¢ :

4¢p IF N<=3¢ THEN PRINT "JO" : GOTO 5¢¢ "'30-NAPOS.

41¢ PRINT "ROSSZ" : GOTO 5¢¢

S¢p PRINT "VEGE"

51¢ END

1¢¢ INPUT "HONAP=":HO

11¢ INPUT "NAP="";N

2¢¢ MX=31""" A MAXIMUM.

21¢ IF HO=2 THEN MX=29

22¢ IF HO=4 OR HO=6 OR HO=9 OR HO=11 THEN MX=3¢
3¢¢ IF N<=MX THEN PRINT "JO" : GOTO 4¢¢

31¢ PRINT ""ROSSZ"

4¢¢ PRINT "VEGE"'

41¢ END

Az egymis utin irt felsGvessz6 és idézGjel utdn bdrmit irhatunk, az a
programfutdst nem befolydsolja. Igy helyezhetiink el magyardzatokat a prog-
ramjainkban.

Kulcsszavak: OR AND NOT
Jelentési: vagy,  ¢€s, nem

A kulcsszavak jelentése kdznapi értelmiikhoz hasonlé:

— A OR B teljesiil, ha A vagy B teljesiil;
— A AND B teljesiil, ha A és B teljesiil;
— NOT A teljesiil, ha A nem teljesiil;

(A és B logikai értékek). A példibdl lathato, hogy a logikai miiveletekkel
kifejezések is képezhetsk (1. a 220-as sort). A kifejezésekben gép el6szor a
NOT, majd az OR miiveletet végzi el, pl:

IF NOT A=B AND C=D OR E=F THEN ...
feltétel akkor teljesiil, ha A=B nem igaz és ugyanakkor C=D igaz, vagy pedig
ha E=F igaz, mintha tehdt igy lenne zirdjelezve:
IF(NOT(A=B)AND B=C) OR E=F) THEN ... igen

Zirdjelzéssel asorrend tetszGlegesen befolydsolhato.

Megjegy ezziik, hogy ha A,B,C stb. értéke szam, akkor a miveletek a szd-
mok egész részének 2 bdjtos fixpontos kettes komplemens alakjai bitjeire
vonatkoznak, tehidt pl. 63 AND 16 értéke 16,4 OR 2 értéke 6, NOT 1 értéke -2
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1
) Az elsé megoldas szerkezete:
AR.
JS,
vizsgalat
beolvasds a "VEGE" kiirisa
igen
4 6. 9,
vagy 11. ho?
az a i
prog- / lgey
P
3¢napos
vizsgilat
elfkel napok napok
z0r a szdma szdma
<=3¢7 <=317
pedig / -
igen / nem igen nem igen nem
| 8Zd- . l
'.jeil‘e J!J(-)H "ROSSZ” ”Jé” ”ROSSZ” "..'6” ”ROSSZ”
[ 1 | |
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Az elsd

A miésodiké:

£
beolvasas I

" L i

J0 [ »ROSSZ" ]

mum=29 mum=31

maxi- maxi- ‘

Vegyiik észre, hogy a médsodik megoldisban ha a honap nem februdr és
nem 3¢-napos, akkor a maximum értéke 31 marad, hiszen a soronkdove tkezd:
két feltétel egyike sem teljesiil, tehdt a hozzdjuk tartozd értékadasok sem
hajtédnak végre. Ha pedig a honap februdr vagy 3¢ napos, akkor valamelyik|
késGbbi értékadds végrehajtédik, MX 1j értéket kap, és az egyszer beleirt. e
31es sam torddik. Megszokott programozéi fogds, hogy egy viltozoban:
elhelyezik azt az értéket, amelyiknek a bekovetkezése a legvalosziniibb, a "10
leggyakoribb, és csak a tobbi esetre tesznek fel kérdést. fgy az esetek egy)
részében egy értékaddssal tobb hajtodik végre, mint kellene, de a program
dttekinthetSségét ez azért még nem zavarja, az értékadds végrehajtdsi ideje
pedig tortrésze csak a feltételes értékadasénak.
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Az elsé megoldds végrehajtdsi folyamata:

beolvasds

”ROSS ZH "JO" HROSSZH IIJOH' ”ROSSZ"

1 l

VEGE"

\
o =
| STOP '

-
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A masiké:

maximum
=29

( START )

beolvasas

v

maximum
=31

"Rossz"

A
eredr
Al
kozti
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hdror
N
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majd
felté1

szerk



A két program pontosan ugyanazt a feladatot oldja meg, pontosan azonos
eredménnyel. Kiilonbség csak a megoldds menetében van.

Az els6 program pontrdl pontra koveti a feladatleirdst; a mdsik az eljdrdsok
kozti vilogatds helyett inkdbb adatbedllitissal oldja meg az esetek szétvilasz-
tisit, majd ugyanazzal az eljarassal (a 3¢¢-as utasitissal) dolgozza fel mind a
hirom esetet.

Nyilvinvalé, hogy a mdsodik tipusi megoldds egyszer(ibb, rovidebb.

Altaldban bétran megtehetjiik, (és dltaliban a programunk elényére vilik,
ha megtessziik,) hogy az esetszétvilasztdsokat adatértékek megviltoztatdsdval,
majd egységes eljards alkalmazdisival oldjuk meg — ha biztosak vagyunk két
~ feltétel teljestlésében: hogy
— a kiilonféle esetek valéjiban teljesen azonos szerkezetii megoldast illet-

ve azonos felépitésii folyamatot igényelnek, mint a fenti példdban a

B

l reszvizsgalat

\

feltétel |

M,_,W
= £ 0
"10" [ "ROSSZ" '

szerkezet, illetve a

igen ¥
= feltétel
JO j ROSSZ

folyamat, ahol csak a feltételben és ezen beliil is csak adat-értékekben
volt kiilonbség az esetek kozott; tovibba hogy

— ezen az azonossdgon a feladat semmiféle virhaté médosuldsa nem vil-
toztat.
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A fenti programjainkkal messze nem lehetiink elégedettek. Igaz, hogy jo
adatbevitel esetén jol milkodnek, de vajon mi torténik az dltalunk eddig figye-
lembe nem vett hibdk esetében? Arra felkésziltiink, hogy valaki masodik
hénap 31-ét gépel be — de gépeljiink csak be harrmm.egyedlk hé masodikdt!
Ezt a ditumot mindkét fenti program elfogadja és "JO"“nak mindsiti.

A programtervezés, programirds alapszabdlya, hogy a programnak a hibis
adatbevitelre is fel kell késziilnie. A hibds adatbevitel, elgépelés miatti rossz:
programfutds, téves eredmény nem az adatbevivé, hanem a program hibdja!’
Nem kivdanhatjuk meg, hogy az adatrogzits, aki esetleg egyhuzamban tobb-
ezer adatot gépel be, végig egyetlen hiba, eliités nélkil dolgozzon.

Az emlitett rossz valasz (harmincegyedik hé mdsodikdnak helyes ddturn
ként val6 elfogaddsa) tehdt programhiba. Annak a kovetkezménye, hogy :1
programhan csupdn részleges vizsgilatot végeztiink. Ha egy honap-szim nem 2
és nem is 4, 6, 9 vagy 11, akkor csakis valamelyik 31-napos hdnap helyes
szima lehet — ez a téves meggondolds van beépitve mind a két programunkba.

Az elsé program esetében ezt a hibdt igy javithatjuk ki: |

. |
nzsgalat j

P -
o e
L oivasas_\ "VEGE"
—

igen

¥ § -
febru Jpnapos 31- napos
wzsgalat vizsgalat vizsgdlat

|

el TN
r/napok [ napok \ (napak

'. szdma ) | szdma |

<—299 \ <=3¢7 / <=317

|gen£ X nem lgﬁl’l ncm I nem |

0" ] Eossz [ ] [kossz J Lmjo j Doqal
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gy jo
figye-
sodik
dikat!

hibds
rossz
ibdja!
t6bb-

dtum-
ogy a
aem 2
helyes
inkba.

olvasds
igen 2. nem
hé?
n
- 4,69,11, —
hé?
igen 13,57,
8,19,12.
ho?
n;pck napok
ima 1
<=3 <510
igen nem igen nem
10 ROSSZ JO ROSSZ 10 ROSSZ

nem

., VEGE"

(_sTop )
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1¢¢ INPUT "HONAP="";HO

11¢ INPUT "NAP=":N

12¢ IF HO=2 THEN GOTO 3¢¢

13¢ IF HO=4 OR HO=6 OR HO=9 OR HO=11 THEN GOTO 4¢¢
14¢ IF HO=1 OR HO=3 OR HO=5 OR HO=7 OR HO=8 OR HO=1¢
OR HO=12 THEN GOTO 2¢¢

15¢ GOTO 5¢¢

A program tovdbbi része vdltozatlan.

Ez a program a hénapok szempontjibdl kimeritd vizsgilatot valdsit meg
Az egyes feldolgozoé programdgakra csakis akkor érkezhet a vezérlés, ha az
ahhoz sziitkséges feltételek valdban teljesiilnek.

Mi torténik, ha ennek a programnak gépeljik be a harmincegyedik lw'

masodikdt? A program kiirja a = VEGE" feliratot, semmi mdst. A hegepelt.
adathdrmast sem JO, sem ROSSZ ddtumnak nem mindsiti.
A programot tovdbb javithatjuk, ha az eddig egydgi feltétel mdsik dgdt i

megrajzoljuk:
7. 84
vagy 12 ha?
igen . {rz

3lmapos " . "
[ vizsgalat ] ROSSZ HONA P—SJAMJ

= ’

-

illetve a folyamatban:

e ! . -
| R()SSZ HONA]’ SZAM

..
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[0=1¢

t meg.
ha az|

lik hd

ge pe] t&

dgdt is

A programban ez csak ennyi viltozist jelent:

15¢ PRINT ""ROSSZ HONAP-SZAM"
16 GOTO S¢p

Ezzel a vdltoztatdssal a hénapok szempontjdbél mar teljes vizsgilatot haj-
tunk végre.

Nem illitjuk, hogy a teljes vizsgdlat mindig jobb, mint a kimeritd, és a
kimerit6 mindig jobb, mint a részleges. Az adott konkrét feladat dénti el,
hogy mikor melyiket érdemes haszndlnunk. A fontos az, hogy mindig gondol-
juk meg, melyiket alkalmazzuk és miért.

Osszefoglalva tehit:

— részleges a vizsgdlat, ha valahdny lehetséges eset koziil nem mindegyiket
vizsgaljuk meg, mert feltételezziik, hogy ha a megvizsgilt esetek egyike
sem kovetkezett be, akkor csakis a még meg nem vizsgalt eset valésul-
hatott meg. Példdul: ha egy szimrdl kideriilt, hogy nem pozitiv és nem
is nulla, akkor tudjuk, hogy csakis negativ lehet.

— kimerité a vizsgdlat, ha a kérdéseinkkel valamennyi lehetséges esetet
kimeritjik, azaz minden feldolgozé eljirds csak akkor hajtédhat végre,
ha a rd vonatkozo feltétel bizonyosan teljesiil; de nem tor6diink azzal,
hogy mi torténjék, ha nem valésul meg a vizsgilt esetek egyike sem.
Példdul ha a beolvasott szdm egyenld az eheti lottészdmok valamelyi-
kével, akkor noveljiik a taldlat-szimldl6 viltozé értékét, ha nem, akkor
nem csindlunk semmit.

— teljes a vizsgilat, ha a program megfelelé médon reagdl arra is, amikor
egyik virt eset sem valGsul meg. Példdul ha a beolvasott személyi szdm
elsd jegye 2 vagy 4, noveljilk a né-szamldlé értékét, ha 1 vagy 3, novel-
Jik a férfi-szdmldlo értékét, ha mds, akkor hibajelzést irunk ki, mert
hibds személyi szdm érkezett.

A feltételes szerkezetek legbiztosabb, mindig alkalmazhaté programozisi
madja a kove tkezd:
— alternativa:

egész tevékenység —’

feltétel

4 igen nem

igen feltétel et \/
egyik rés g masik rész- egyik rész- misik rész-
tevékeny seg tevékenység tevékeny ség tevékenység

l_l__T
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2¢¢¢ LF feltétel THEN 3¢ SOTSZAIT

itt frjuk le z _
a misik résztevékenységet e
299 GOTO 4
3ppd . it irjuk le i‘lﬁfg
az egyik résztevékenységet '
4¢¢¢ ... innen foly tatédik a program sl ﬁlze;
— feltétel: Ossz
legfeljel
egész tevékenység “\\ e teren b
< feltétel > E Ha a
1és dtlé;
értéke
igen | nem na
= - 2%
r feltéteies' Ezgdy ;l:
feltétel tevéke_rg_scg | érté.k bf:
Ha 1
. | valamel
> 2
feltételes : Vigy
tevékeny ség g értékek
2606 IF NOT feltétel THEN 30 i
itt irjuk le s
a feltételes tevékenységet Minc
My L bozé
3¢¢¢ ... innen folytatddik a program Sitzis-p[:i;
— esetszétvalasztas: hismnlz:
Az esetszétvdlasztas (amikor egyazon feltételtd] fiiggden kett6nél tobb te- Ui
vékenység kozott kell vilasztanunk) a fentiek és a datumos példa alapjdn %:
kénnyen megvalGsithat6. Az eset-szétvilasztisra a konyv igen részletes minta- M taxitis
példit is tartalmaz. j;
Van egy specidlis esete, amikor még a virtndl is konnyebb a helyzetiink. Mi{;c
Tegyiik fel, hogy s
— ha az 1 adat értéke 1, akkor az ezres, ik ‘ak
—ha 2, akkor a kétezres, b 1,
— ha 3 vagy 4, akkor a hiromezres : S
llessziit

62



5bb te-
ilapjdn

minta-F ysitdssal egyenértékii a kovetkez6:

etlnk.

sorszdmu utasitdst6l kell a végrehajtist folytatnunk. Az IF-ek helyett itt
egyetlen ON-utasitdst irhatunk:
1¢¢p ON 1" GOTO 1¢¢¢ ' GOTO 2¢¢¢p ' GOTO 3¢ ' GOTO 3

Kulesszo: ON
Jelentése: esetében

Az utasitds ezt jelenti: folytat6djon a programvégrehajtis azzal az utasitds-
sal illetve utasitdssorozattal, amelyik az I-edik felsévessz utin kovetkezik.

Osszesen 255 felsévesszG lehet egy ON-kulesszo utdn. (Mivel az egész sor
legfeljebb 14¢¢ karakternyi lehet, ez nem jelent megkotést, mert 1¢¢¢ karak-
teren belil ugysem igen lehetne a 255 programdgnal tobbet elérni.)

Ha az ON utin kovetkezd viltozé (vagy kifejezés) értéke ¢, akkor a vezér-
és dtlépi az ON sorit. Ugyanez torténik akkor is, ha a viltozo (vagy kifejezés)
értéke tobb, mint a felsdvesszGk szdma, (a mi példinkban 5 vagy tébb,) de
nem nagyobb 255-nél. Ha viszont a viltozé (vagy kifejezés) értéke negativ
vagy 255-nél nagyobb, akkor hibajelzést kapunk és a programfutis megsza-
kad. Ha a viltozé (vagy kifejezés) értéke nem egész, akkor a gép abszolit
értékben mindig lefelé kerekit: 1.999 még 1-nek szamit, —¢.999 nulldnak.

Ha példdul az I vdltozé értéke bizonyosan csak a 2, a 3 és a 6 értékek
valamelyikét veszi fel, a kizbiils6 szimokra nem kell az ON-t kitoltentink:

2¢¢ ON 1" GOTO 2¢p¢ ' GOTO 3¢¢¢ "' GOTO 66

Vigyidzzunk ezzel a lehetGséggel, mert ha I mégiscsak felveszi a kimaradt
értékek valamelyikét, akkor a programfutds hibajelzéssel megszakad.

Az ON utini utasitaslistiban birmi lehet, csak djabb ON és felsévesszds IF
nem.

Mind az IF, mind az ON rendelkezik egy kiilonleges lehetGséggel: a kiilon-
boz6 programigak ko6zos kezdeteinek kiemelési lehetGségével. Az elébbi uta-
sitds-példa igy is irhato:

1p¢ ONTGOTO ' 1¢¢¢ ' 209" 39¢0" 3ppd
hiszen a GOTO (mint kezdet) valamennyi programdgban azonos.
Ugy anigy példiiul a
2¢¢ IF A=B PRINT A, ""=": X=X+1"PRINT A, "NEM ="

2¢0¢ IF A=B PRINT A, "="": X=X+1 'A."” NEM ="

Minden kiemel hetd, csak értékadids nem.

Ez a lehetGség kényelmesebbé teszi a program begépelését, de a hasznédlatat
csak akkor ajanljuk, ha biztos, hogy semmiféle majdani programmdédositds
nem fogja azt igényelni, hogy 1j, mdsképp kezd5d6 programdgat is be-
llessztink — ekkor ugyanis visszamendleg dt kellene irnunk az egész utasitist.
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Eddig csak egyetlen feltételtS] fiiggd tevékenységekrdl volt szo, még ha
ezek a feltételek bonyoluliak is lehettek. Nem biztos azonban, hogy egy-egy
osszetett feltételt mindig igy érdemes megvizsgalnunk. Itt volt példdul a dé-
tumvizsgilé program: ha a hénap-szam hibds, akkor a nap-szdmot mir feles-
leges is ellendrizni. Elképzelheté azonban olyan feladat is, ahol egy adatsor
minden egyes adatdt mindenképpen ellendrizniink kell, akir jo volt a tobbi,
akdr hibis.

irjunk egyszer(i programot, amely gyerekek szimoldsi készségét fejleszti és
ellenérzi! A program olvasson be két szdimot, majd kérdezze meg a két szdm
osszegét, killonbségét és szorzatit. A vilaszokat ellendrizze és irja ki azt, hogy
helyesek-e.

Ezt a kiirdst kétféleképpen képzelhetjik el:

— vagy mindsitsen a gép minden vélaszt kilon-kilon,

— vagy pedig csak egyetlen iizenetet irjon, jonak mindsitve a vilaszt, ha

mindhdrom j6, és hibdsnak, ha van kozo ttiik hibds.

A program viza egyontetlien igy fest:

program !,

a két szdm

beolvasasa

\ a hdrom vilasz

itasdin a3 vi- beolvasasa

?) Slvatdsn lasz be- ellenGrzés l
S0ase olvasdsa
ellendrzés

l

1¢ INPUT "MI A KET SZAM? ";A,B

2¢ INPUT ""MENNYI AZ OSSZEGUK?"; O

3¢ INPUT "MENNYI A KULONBSEGUK?"; K
4¢ INPUT "MENNYI A SZORZATUK?"; SZ
5¢ GOSUB 1o

6¢ END

Kiillonbség csak az ellenGrzésben van.
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na

ld-
-
or
a0

8.5

1a

Az elsé esetben, vilaszonként kiilén iizenettel:

] ellendrzés |
e ) e
igen nem igen nem igen nem

"AZ 0SZ, "azosz- | | "AKULONB. Lo::fs.tgp "AS208; A
SZEG 1O SZEG ROSSZ' SEG JO ROSSZ ZATIO ROSSZ"

ellendrzés

START

igen nem

1 " O=A+B? |
| "azosszeG16" | \/ | "AZ 6ssZEG ROSSZ"
]

nem

igen
[ K=A-B? ]
| "A KULONBSEG 10" \/ |"A KULONBSEG ROSSZ"
| |

nem

igen
: SZ=A*B? .
| "aszorzatio” | \/ | "ASZORZAT ROSSZ"

[ |

)
ellendrzés
STOP
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1¢¢ IF O< >A+B THEN GOTO 15¢
11¢ PRINT "AZ OSSZEG JO"

12¢ GOTO 2¢¢

15¢ PRINT ""AZ OSSZEG ROSSZ"
2¢¢ IF K< >A—B THEN GOTO 25¢
21¢ PRINT "A KULONBSEG JO"

22¢ GOTO 3¢¢

25¢ PRINT "A KULONBSEG ROSSZ"
3¢¢ IF SZ<>A*B THEN GOTO 35¢
31¢ PRINT ""A SZORZAT JO"

32¢ GOTO 4¢¢

35¢ PRINT "A SZORZAT ROSSZ"
4¢¢ RETURN

A miasodik esetben pedig, Osszesen egy lizenettel:

ellendrzés

"TEVEDES TORTENT”

igen

"TEVEDES TORTENT

\H"‘--._

"
Bsanss . e [ \ AZ EREDME-
[ TEVEDES TORTEN' NYEK JOK'
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ELLENORZES
START

0< >A+B
?

IGEN

L
AZ ERED- "
TEVEDE
MENEFE TORTE
|
ELLENURZES
STOP
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1¢¢ IF O< >A+B THEN GOTO 2¢¢
11¢ IF K< >A-B THEN GOTO 2¢¢
12¢ IF SZ< >A*B THEN GOTO 2¢x%
13¢ PRINT ""AZ EREDMENYEK JOK"
14¢ GOTO 3¢¢

2¢¢ PRINT ""TEVEDES TORTENT"
3¢¢ RETURN

A kétféle feltételszerkezet koziil az elsd linedris, a masodik kivezérelt volt.

A hasonlé feladatokat természetesen mdsképp is meg lehet oldani, példdul
a legutébbi programrészletben

14¢ GOTO 3¢
helyére irhattuk volna az

14¢ RETURN
utasitdst is és sok mds részletben is eltérhetiink a bemutatott sématdl. A séma
elénye ugyanakkor, hogy egyetlen, jol
felismerhet& kezdete és vége van; ha véltoztatni kell, egyetlen blokként kive-
het6 a programbdl és djrairhatd, anélkiil, hogy ez a médositds a program mds
helyein zavart okozna.

Erre a sémdra is igaz tehdt, ami a konyv tobbi sémdira: felépitésében figye-
lembe veszi a majdani kénnyli médosithatdsdg, javithatésdg sze mpontjait, s
ezek érdekében inkdbb lemond néhdny program-réviditési lehetségrol.

Kiilon felhivjuk a figyelmet a feltételek tagadé megfogalmazisaira. Altald-
ban megfigyelhetd, hogy sokkal dttekinthetébb az az dbra, az a program, ahol
a feltételek igen-dgaiban mar nincs tjabb feltétel. Erdemes tehdt a feltételeket
ligy megfogalmazni, hogy ha teljesiilnek, mar csak egyféle dolgot kelljen
tenni; ha nem teljesiilnek, akkor még nyugodtan rdtérhetiink a tovibbi vizs-
gilatokra. A példa kedvéért ime a legutobbi program leirdsa a kétféle modon:
ahogyan megoldottuk: meg kell vizsgilni, O killonbozik-e A+B-t6l: ha igen,
hibajelzést kell adni, ha pedig nem, meg kell vizsgilni, K kiilonbozike
A—B-t61; ha igen. hibajelzést kell adni, ha pedig nem, meg kell vizsgdlni, SZ
kiilonbozike A*B-t6l; ha igen, hibajelzést kell adni, ha pedig nem, helyesld
tizenetet kell adni.
ahogyan célszeriitlen: meg kell vizsgilni, O egyenl-e A+B-vel; ha igen, meg
kell vizsgilni, K egyenlée A—B-vel; ha igen, meg kell vizsgdlni, SZ egyenlG-¢
AxB-vel; ha igen, helyeslé tizenetet kell adni, ha pedig nem ... és most vajon
mire vonatkozik ez a ,,ha pedig nem™? A legutobbi feltételre vagy mindegyik-
re egylitt? Csak a programunk primitivségének koszonhet6. hogy ezek az ese-
tek most ugyanazt jelentik, de gondoljuk végig. hogy mds esetben milyen
nehezen fejezhetnénk ki ugyanezt!
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ISMETLODO TEVEKENYSEGEK

Az a szorzoprogramunk, amelyik minden szorzds utin megkérdezte, kell-e
folytatnia, ezt a folyamatot hajtotta végre:

olt. G;-RT )

Aul
egy
SZOrzds |
a -
m a dontés
elokészitése
ive-
mds
iye-
it, s

ald- . e R
tholl Az F feltétel teljestl, ha a kérdésre adott vilasz ,,IGEN™.

sket! A dontés elGkészitése a vilasz megkérdezését és beolvasisit jelenti.

Lj:sn Egy szorzds: TART A dontés elGkészitése START
lon: | >__ B T

zen, a darabszam I_—a kérdés

ke beolvasdsa _kiirésa

R, i -

eslo az egy scgar a felelet
beolvasdsa beolvasdsa

e ¥

meg [ o :

- az Crick SToOP

l.o-e | kiszdmoldsa ( S
e — 1
yik- az credmény sor
ese- kiirdsa

yen -
STOP
Y

—

[
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Technikai részletkérdés, hogy a kérdés kiirdsit és a felelet beolvasdsdt
egyetlen utasitissal is meg tudtuk oldani.
A program szerkezete a kovetkezd:

sorozatos
szorzasok
cgy
litem
l F
egy a dontes
SZOTZ4s elokészitése
ahol:
a dontés
elokészitése
a darab- [ az egy- az ér- | az ered- Kérde elel
fid hie- ségdr be- ték ki mény sor ak-‘cr'des a felelet
olvasdsa olvasdsa simoldsa | kiirisa iirdsa beolvasasa

A tevékenységek ilyen ismétlGdését cikhusnak nevezziik. A példiban bemu-
tatott ciklusnak az a jellegzetessége, hogy a folytatds feltételének a vizsgdlata
a lényegi eljirds, a ciklusmag utin kovetkezik. Ez azt jelenti, hogy ha egyszer
a program elindult, akkor legalibb egyszer mindenképpen végrehajtja a ciklus-
magot €s csak utdna vizsgdlja meg, vajon végre kell-e ismét hajtania. Az ilyen
szervezési ciklust hdtultesztelonek nevezzik.

Ugyenez a feladat megoldhaté volna elélteszteld ciklus segitségével is:

(smas)

a dontés
elokészitése

|

egy
SZOrzZis

_ sToP
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F jelentése, a dontés elGkészitése és a szorzis ugyanaz, mint az el6bb,
hiszen nem a feladat vltozott, csak a miiveletek szervezése. A programban is
csak sorrendviltozisok lesznek; legfeljebb még a kérdés szovege viltozhat
meg.

Az \ij program szerkezete:

sdsdt

sorozéios
szorzasok
I
F |
egy
iitem L/

a déntés
elokészitése

et Maga a program:
1sasa 1¢ INPUT "KELL SZOROZNI? "":F&
2¢ IF FS<>"IGEN" THEN GOTO 8¢

2mu- 3¢ INPUT "DARAB=";DB
dlata 4¢ INPUT "EGYSEGAR=":AR
/szer 5¢ KP=DB*AR
klus- 6¢ PRINT DB;"*"";AR;"=":KP
ilyen 7¢ GOTO 1¢

8¢ END

Ebben az esctben tehat eléfordulhat, hogy a program a ciklusmagot egy-
szer sem hajtja végre (ha mdr az elsé kérdésre igenté] kiilénbozs vilaszt kap).

Lehetett volna a 2¢-as utasitds IF FS< >"IGEN" THEN END is; mindig
érdemes betartani azonban azt az iratlan szabdlyt, hogy a programnak (és
lehet6leg minden 6ndllébb programegységnek is) ott legyen a logikai vége,
ahol fizikailag is vége van.

Ugyanennek a szabdlynak a betartdsat jelenti az is, hogy csak elgl- és
hitulteszteld ciklusrél beszéliink, noha semmiféle elvi akaddlya nincs annak,
hogy egy ciklus kozépentesztels legyen vagy hogy a dontéselGkészitést és
magit a dontést két, egymdstdl kiilonallé helyre irjuk. Egy-egy triikkdsebb
megoldds pillanatnyi elényénél azonban tébbet ér, ha a programjainkat min-
dig olyan dttekinthetd, egyszer(, sokszor begyakorolt, bombabiztos panelek-
bél épitjiik fel, mint amilyen példiul az el6l- és a hétultesztel§ ciklus.
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A ciklusszervezés gyakori specidlis esete az, amikor valamilyen viltozo
killonboz6, egyenletesen novekvd vagy csokkens értékeivel kell példaul
ugyanazt a miveletet elvégeznink. {rjuk ki az els6 tiz pozitiv egész kobét,
elgszor novekvs, majd csokkend sorrendben!

Mindkét feladat annyira egyszer(i, hogy sem folyamatdbrdt, sem struk-
tiradbrit rajzolni nem érdemes.

1¢ SZ=1
2¢ PRINT SZ13
3¢ SZ=SZ+1
4¢ 1F SZ<=1¢ THEN GOTO 2¢
illetve
19 SZ=1¢
2¢ PRINT SZ13
3¢ SZ=SZ-1
4¢ 1F SZ>=1 THEN GOTO 2¢
Ezekre az esetekre a BASIC kiilon utasitdsparral rendelkezik.

A fenti két programocskat igy is irhatjuk:

1¢ FOR SZ=1TO 1¢
2¢ PRINT SZ13

3¢ NEXT SZ
illetve
1¢ FOR SZ=1¢ TO 1 STEP —1
2¢ PRINT SZ13
3¢ NEXT SZ
Kulcsszavak: FOR TO STEP NEXT

Jelentésiik:  -tol, -t6l,  Ota, -ig, lépés, soronkovetkezd

A FOR-utasitds formdja
sorszdm FOR ciklusvaltozé=kezddérték TO végérték STEP novekmény

vagy
sorszdm FOR ciklusviltozé=kezd&érték TO végeértek
A ciklusviltozé értéke minden végrehajtds ugn a novekménnyel (ha az
utasitds rovid alakjat haszniljuk, akkor eggyel) novekszik. FOR I=J TOK
tehdt ugyanazt jelenti, mint FOR 1=J TO K STEP 1. Ha mér niljutott a vég-
értéken, akkor a ciklus nem hajtédik végre tobbszor.
lgy példaul a
FOR [=1 TO 1¢ STEP 2
kezdetii ciklus 5-sz0r hajtodik végre, mialatt I értéke rendre 1.3,5,7¢és9;a
FOR I=¢ TO 1¢ STEP .5
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kezdetii ciklus 21-szer hajtédik végre, mialatt 1 értéke rendre ¢, ¢.5, 1,
15,...,95¢és 1¢;a

FOR 1=3 TO -3 STEP -1
kezdet(i ciklus 7-szer hajtodik végre, mialatt | értéke rendre 3,2, 1, ¢, —1, -2
és —3; a

FOR I=5TO ¢
kezdet(i ciklus 1-szer hajtodik végre, (mert ez a ciklus hdtulteszteld, tehdt
legalibb egyszer akkor is végrehajtédik, ha a ciklusviltozé eleve til van a
végértéken,) mialatt I értéke 5.

A NEXT utdn nem kotelezs a ciklusviltozo nevének a kiirdsa; ez inkdbb
csak OnellenGrzési célt szolgdl. mert ha kiirjuk, akkor a gép ellendrzi, val6ban
nem pdrositottuk-e rosszul a FOR és a NEXT utasitdsokat.

Ismét felhivjuk a figyelmet a szimok (féleg a nem-egész szimok) szdmoldsi

pontatlansdgaira, kerekitési hibdira. A

FOR I=1¢¢¢dpddg TO 190pddddd1
kezdeti ciklus végtelen ciklus, mert a gép csekély szimdbrdzoldsi képessége (7
szamjegy) miatt a ciklusviltozé megnovelt értéke 1oppdppdppd+1 kerekitve
megintesak 1¢pgpddode lesz. A

FOR 1=¢ TO 1 STEP .¢¢¢1
kezdet( ciklus pedig nem 1o l-szer, hanem csak 1@d¢g-szer hajtodik végre.
mert I minden egyes novelése ujabb és jabb kerekitési hibdval jar. 1 értéke a
ciklus utols6 végrehajtdsa utin, ugyanezen okbdl, nem 1.¢¢¢1, hanem
l.pppep5S lesz.

A kezdGérték, a végérték és a novekmény természetesen viltozo vagy ki-
fejezés is lehet. Az ilyen vdltozéknak vagy magdnak a ciklusviltozénak a
cikluson beliili megvdltoztatdsa, bdr szabdlyos és megengedett, a program dt-
tekinthetGségét €s biztonsdgdt rontja, ezért rendszerint nem célsze rii.

A ciklus belsejébél a cikluson kiviilre torténd vezérlésitadds is szabilyos,
de nagy koriltekintést igényel. Példdul: irjuk ki az elsé tiz pozitiv egész
kobét, de legfeljebb S¢¢-ig:

1¢ FOR SZ=1 TO 1¢
15 IF SZ13>5¢¢ THEN GOTO 4¢ < Hibis megol dis
2¢ PRINT SZ13
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3¢ NEXT SZ
4¢ END
A helyes megoldds megtalalisihoz mar ismerni kell a gépen beliili adatszer-
vezés egy fontos részletét is. A visszatérési cimeket (ahonnan a NEXT elérése

utdn a végrehajtdst folytatni kell) a gép a memoridban tdrolja. Ha egy ciklus |

rendesen végetér, akkor torli a legutobbi visszatérési cimet. Ha viszont ezt a
normdlis befejezést nem engedjiik meg, (azaz ha dtlépjik,) akkor magunknak
kell a cimtorlésré] gondoskodnunk a POP utasitds segitségével:

1¢ FORSZ=1TO 1¢

15 IF SZ13>5¢¢ THEN POP : GOTO 4¢ < Helyes megoldis

2¢ PRINT SZ13

3¢ NEXT SZ

4¢ itt folytatédhat a program akdrhogyan,

mert a cim-tdbldzatot mdr rendbetettiik.

A ciklusbdl valé ilyesfajta kilépéskor a ciklusviltozé értéke informécio
hordozhat. Példdul: ha végigolvassuk egy tibldzat elemeit és hiba esetén el
hagyjuk a ciklust, akkor a ciklusviltoz6 értéke azt mutathatja, hogy hdnyadik
elem volt hibas.

Osszefoglalva a kétféle ciklusszervezési elvet:
Elblteszteld ciklus:

Hatulteszteld ciklus:

teljes tevikeny ség ; teljes tevekenység

| |

i
[ /_\
____L. _4\L\' ciklus- ] ___L
a ciklusmag | feltetel / a ciklusmag
1 végrehajtisa |v/ 1 végrehajtisa

ciklus-
feltétel
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a ciklusmag . _ﬂiﬁu@-
1 végrehajtasa 1 végrehajtdsa
nem
kezdGértékek kezdoértékek
IF .. THEN GOTQ-—— —> ciklusmag
ciklusmag IF ... THEN GOTO—
GOTO .
vagy:
FOR ...
cik lusmag
NEXT ...

Nincs feladat, amit az egyik fajta ciklussal meg lehetne oldani, de a masik-
kal nem. Barmelyiket alkalmazhatjuk, ha tudatosan, a tulajdonsigait figye-
lembevéve alkalmazzuk.

{rjunk totoszelvény-kiértékel6 programot! A program olvassa be a heti
eredményeket, majd olvassa be sorban a szelvények tippjeit és irja ki rendre,
hogy melyik szelvényen hany talilat van! (Az egyszer(iség kedvéért ne vegyiik
figyelembe a mérkozések elmaradasdnak lehetoségét. Vegyiik figyelembe vi-
szont azt, hogy a 13+1-edik tippet csak akkor kell szimitisba venni, ha az
elsé 13 mind taldlt.)

Ennek a feladatnak a megolddsa semmi elvi nehézséget nem okozhat, tech-
nikai nehézséget anndl tobbet: tizennégy eredmény-adatot és szelvényenként
tizennégy tipp-adatot kell pironként sszehasonlitanunk. Ez szelvényenként
tizennégy beolvasdst és tizennégy Osszehasonlitdst, vagyis tizennégy INPUT-
utasitdst és tizennégy IF-et jelent. Egyszer(i ciklussal a program nem egyszer-
sithetd, mert az sszehasonlitist mindig mds és mds adatokkal kell elvégezni.
Ezt a feladatot témbik segitségével lehet egyszertien megoldani.
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A program elején elhelyezhet6
1¢ DIM E(13)
utasitds azt jelenti, hogy ebben a programban E nevii adatbdl nem egy, hanem
éppen tizennégy van. A programban igy hivatkozhatunk rdjuk: E(¢), E(1) és
igy tovibb (az E tomb nulladik, elsé stb. eleme).

Kulcssza: DIM
Jelentése: kiterjedés

A DIM a dimension sz6 roviditése. Segitségével azt irhatjuk eld, hogy a
programunkban haszndlni kivint adatsorozatnak (adattombnek, tombnek)
melyik legyen az utolsé eleme; a kezdGelem mindig a nulladik. Természetesen
viltozo vagy kifejezés is szerepelhet a tombné utdni zdrGjelben, akdr a DIM
utasitdsban, akdr késdbb, az egyes tombelemekre valé hivatkozdskor. Ha tobb
témbot kivanunk haszndlni, ezeket akdr kiilon-kiilon DIM-utasitdsokban,
akdr egyben is szerepeltethetjiik:

25 DIM A(18), B(29), C#(33)
formédban. Vigydzzunk, nehogy véletlenill egyazon programfutds sordn kétszer
hajtsunk végre ugyanarra a tombre vonatkozé DIM utasitdst! Ez még akkor is
hiba, ha a tombot mindkétszer egyforma méretiire irjuk el6. Ennek elkertlé-
sére jo, ha valamennyi DIM-utasitisunkat a program elejére tessziik. Ez anndl
is indokoltabb, mert a DIM utasitisnak mindenképpen elGbb kell végrehajtdd-
nia, mint ahogy a témbre hivatkozunk.

Ha DIM utasitds nem volt a programban, és egy viltozonevet mégis lgy
haszndlunk, mintha tdmbnév volna, példdul ha a programban egyszercsak
megjelenik az

55 X(3)=¢
utasitds, akkor a BASIC gy viselkedik, mintha lett volna egy

54 DIM X(1¢)
utasitds is, azaz a BASIC ilyenkor automatikusan elGirja maginak. hogy létez
zen egy X nevi tomb Osszesen 11 elemmel (a nulladiktdl a tizedikig).

Tomb nemcsak ilyen elemsorozat (vektor) lehet, hanem elemek tibldzat-
szerii készlete (matrix) is.

1 DIM TA(2¢,14)
egy kétdimenzids tombit hoz létre, amely tombnek 21 sora és soronként 15
oszlopa van, osszesen TA(p,¢)tol TA(2¢.14)-ig tehdit 315 eleme.

Témbnév lehet barmilyen beti ill. kétbetiis kombindcié (mint a vilto-
26ké).

Tombnévnek nyugodtan vilaszthatunk olyan nevet, amilyen nevii nem-
tomb adat (skaldr) vdltozé mdr van a programban. Egy egydimenzios tomb
neve azonban nem lehet azonos egy ugyanabban a programban szerepld két-
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dimenzi6s tombével. Példiul egyazon programban létezhet X viltozé és XD
tomb, létezhet X viltozé és X(1.J) tomb, de X(I) tomb és X(I,J) tomb egy-
azon programon bellil nem lehet.

Hadd szolgiljon ez a totészelvény-kiértékeld program arra, hogy a példdjian
Iépésré1 1épésre mutassuk be a programtervezés és programirds menetét!

A bonyolultabb programok szerkezetét, végrehajtdsi folyamatdt nemigen

lehet egy lépésben kitaldlni. Rajzoljuk fel elgszor a program bemené adatai-
nak szerkezetét:

bemend
adatok
/ \ e
anyertes CEY-egy
szelvény tippszelvény
adatai adatai
a pot- 5 a pot-
Egy-cgy e elsd egy-egy e
eredmény em’:;i:i adat tipp mt?;g:.es
Soiel ¢ jo téves j6 téves
il tipp tipp tipp tipp
io téves
tipp tipp
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F1 jelentése: tippszelvények addig érkeznek, amig valamilyen, megillapodas
szerinti végjelet be nem gépeliink. Legyen ez a mi esetiinkben kotdjel az
els6 tipp helyén.

F2jelentése:  ha az elsé begépelt adat kotGjel.

T F2 jelentése: ha F2 nem teljesiilt.

F3 jelentése: egy tippakkor j6,ha megegyezik az ugyanannyiadik eredmény-

nyel.

F4 jelentése: a p6tmérkdzés-tipp akkor j6, ha megegyezik a pétmérkozés-

eredménnyel és minden tipp jo volt.

A rendes (nem poétmérkdzéshez tartozo) eredmények szama 13, a rendes
(nem p6tmérkGzéshez tartozd) tippek szdma: az elsG tipp (amit masképp kell
elbirdlni, mert végjel is lehet) és még 12.

Magyarul: el§l dllnak a nyertes szelvény adatai, ezen beliil elészor 13-szor
1—1 eredmény, majd a pétmérkizés eredménye. Ezutin tippszelvényenként
rendre kovetkeznek az adatok, kezdve az elsé adattal, amelyik vagy végjel
(kbtsjel), vagy mdr maga is tipp. Ha az elsG adat tipp, akkor utina még 12
tipp majd egy potmérkozés-tipp is kovetkezik. Minden tipp kétféle lehet a mi
feladatunk szempontjabol: jé vagy téves.
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Az adatszerkezet és a programszerkezet kozti hasonlésig, reméljiik, meg-
gy6z6. A gyakorlott programozénak is érdemes a programszerkezet megter-
vezése elGtt az adatszerkezetet felrajzolnia. (Ha nem til egyforma vagy nem
til primitiv, akkor a bemend adatok és a kimend adatok szerkezetét kiilon-
kilon is.) Ezt sokkal konnyebb megragadni, mint a programszerkezetet; ha
pedig mir felrajzoltuk, az esetek dontS tbbségében alig néhany dtalakitdssal
elGttiink dll maga a kész, biztos programszerkezet.
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Ez a médszer a konnydi javithatosdg, modosithatdsdg titka is: ha a kovetel-
ményekben valami m6dosul, ennek nyilvan adat-kihatdsai is vannak. amelyek-
nek a helye, jellege azonnal megmutatja, hogy a program melyik részein kell a
modositist dtvezetni-

Figyelem! Hasonlo programok leggyakoribb programozoi hibdja a szdmlidlo
nulldzdsdnak kifelejtése! Enélkiil pedig, ha az elso szelvényen 7, a mdsodikon
8 taldlat van, a program a masodik szelvényt 15-taldlatosnak mindsiti!

A programszerkezetbdl konnyen irhatjuk meg magdt a programot. A beje-
161t koriiljardsi vonal mentén kell a miiveleteket leirni. (Ennek a koriiljardsnak
a pontos végiggondoldsa egyébként a terviink jo ellendrzése is.)

1¢ DIM E$(13)

1¢¢ FOR 1=1 TO 13

11¢ INPUT (1);"". EREDMENY=""ES(1)

12¢ NEXT1

13¢ INPUT ""A POTMERKOZES EREDMENYE=""PEZ
2¢¢ SZ=¢

3¢¢ INPUT "'1. TIPP VAGY VEGJEL! “TS

31¢ IF T§="~" THEN GOTO 8¢¢

32¢ IF T$=E$(1) THEN SZ=SZ+1

4¢¢ FOR 1=2TO 13

41¢ INPUT (1);". TIPP=""T%

42¢ IF TE=ES(I) THEN SZ=SZ+1

43¢ NEXT I

5¢¢ INPUT A POTMERKOZES TIPPJ E=""T§

51¢ IF SZ=13 AND T8=PE£ THEN SZ=SZ+1

6¢¢ PRINT "A SZELVENYEN";SZ;" TALALAT VAN."
61¢ PRINT

7¢¢ GOTO 2%

8¢¢ PRINT ""VEGE"

81¢ END

Néhiny megjegyzés a programhoz:

_ Ef ledik eleme az l-edik eredmény. A nulladik elem kihaszndlatlan
maradt; ezzel viszont azt nyertik, hogy a programbeli sorszim mindig
egyezik a szelvényen szerepld sorszimmal.

— (I) persze ugyanaz, mint I, (11¢. és 41¢. szami sor,) de ha I-t irtunk
volna, a gép azt hinné, hogy azt is be kell olvasnia. lgy viszont
11¢ PRINT ; : INPUT ', EREDMENY="E&(I) és 41¢ PRINT L; : IN-
PUT ", TIPP=";T# hajtédik végre.

— ha T§ értékét megvizsgiltuk, tobbé nincs sziikség rd. A kovetkezd be-
olvasiskor nyugodtan elfelejthetjiik, ezért nem kell a tippek szdmira

80

fo
en
1m

uta:
volr

vagy



kilon tombot szervezniink. Az eredményeket viszont sokszor kell fel-
haszndlnunk, tehdt mindegyik eredményt kénytelenek vagyunk meg-
Orizni.

Minden magyarizat nélkil dlljon itt példaként ugyanez lottdszelvényre,
ahol tehit lehet, hogy az elsé tipp az 6todik nyerGszammal egyezik meg vagy
forditva, tehdt minden tippet minden nyer6szdmmal Ossze kell vetni, és az
eredmények és a tippek is szdmok. A program ledllitdsinak médja legyen
most az. hogy elsé tippként nulldt gépeliink be.

1¢ DIM E(5)
1¢¢ FOR I=1 TO §

11¢ INPUT (I);". NYEROSZAM="";E(1)
12¢ NEXT I

2¢¢ SZ=¢

3¢¢ INPUT "'1. TIPP VAGY VEGJEL=""T
31¢ IF T=¢ THEN GOTO 7¢¢

320 FORI=1TO 5

33¢ IF T=E(I) THEN SZ=SZ+1

34¢ NEXT I

4¢¢ FORJ=2TO 5

41¢ INPUT (J);". TIPP="T

42¢ FOR 1=1 TO §

43¢ IF T=E(I) THEN SZ=SZ+1

44¢ NEXT I

45¢ NEXTJ

S¢¢ PRINT ""A SZELVENYEN'';SZ;" TALALAT VAN."
51¢ PRINT

6¢¢ GOTO 2¢¢

7¢¢ PRINT ""VEGE"

714 END

A program példat mutat egymdsba skatulydzott ciklusokra (400-450 sz.
utasitisok). A cikluszdro utasitisok (44¢—45¢-es sorok) helyett irhattuk
volna ezt is:

444 NEXT

45¢ NEXT
vagy

44¢ NEXT 1,J

81




vagy a két NEXT-et egybeirva, de a viltozoneveket mégis kihagyva
449 NEXT,
Vigydzzunk. ha egymdst lartalmazo ciklusokban véletleniil ugyanazt a
vwiltozot haszndljiuk ciklusvéltozonak (pl. ha most 42¢ FOR J=1TO 5t ir-
tunk volna), ezzel sulyos programhibdt idéziink eld, amit futds kézben dlta

liban igen nehéz megtaldlni
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FUGGVENYHASZNALAT

A matematikdban megszokott fiiggvényjelolést a BASIC-ben is haszndlhat-
juk. Példaul az
113¢ A=SIN(B)
utasitds hatisdra a gép kiszdmolja B szinuszit és ez lesz az A 1j értéke.

A haszndlhaté numerikus fiiggvények €és jelentésiik:

A=ABS(B) B abszolutértéke. (Példiul A=ABS(5.3) hatdsdra
A értéke 5,3 lesz, A=ABS(—3.1) hatdsdra A értéke
3,1 lesz.)

A=ATN(B) B arkusz tangesének fGértéke, radiinban. (Példdul
A=ATN(~—1) hatdsdra A értéke —.785398 lesz, ami
éppen —m/4.)

A=COS(B) a radidnban megadott B koszinusza. (Példdul
A=C0S(3.14159/3) hatdsdra A értéke .5 lesz.)

A=EXP(B) e”, azaz a természetes logaritmusalap B-edik
hatvinya. (Példdul A=EXP(1) hatdsira A értéke
2,71828 lesz.)

A=FRE(B) . B értékétdl fiiggetleniil a még szabad memdodiakapacitds
adja meg. (Példdul a frissen bekapcsolt gépen

* A=FRE(B) hatdsdra A értéke 16189 lesz.) B értcke

teljesen kozombos; csupdn formai kovetelmény,
hogy itt meg kell adni egy viltozénevet.

A=INT(B) B egész része (a legnagy obb egészszam, ami B-nél
nem nagyobb). Példdul A=INT(3) hatdsira A
értéke 3 lesz, A=INT(3.14) hatdsdra A értéke 3
lesz, A=INT(—1.9) hatdsdra A értéke —2 lesz.)

A=LOG(B) B természetes alapt logaritmusa. (Példaul
A=L0G(2.71828) hatisdra A értéke .999999
lesz.)

A=PEEK(B) a B-edik memdriacim tartalma. B-t kettes

komplemens szimma alakitja 4t. Ha példdul az
elérni kivant cim hexadecimalis 8¢¢F, akkor

B értékének —32752-nek kell lennie. Ha B kisebb,
mint 8192, azaz hex. 8¢¢¢, akkor a megadott
B-vel IN gépi utasitdst hajt végre.
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A=POINT(B,C)

A=RND(B)

A=SGN(B)

A=SIN(B)

A=SQR(B)
A=TAN(B)
A=USR(B)

a (B,C) képpont szine. (Ldsd a grafikus

* lehetGségekrdl sz6l6 részt.)

ha B nagyobb, mint ¢, akkor véletlenszdm E
a ¢-t6l B-ig terjedd intervallumban. (Példdul

A=RND(1¢) hatdsdra A értéke valamelyik

¢ és 1¢ kozti, nem feltétlenll egész szam i
lesz; lehet éppen ¢ vagy éppen 1¢ is.)

Ha B értéke ¢, akkor A értéke az a szdm lesz,

amelybél a gép a soronkovetkez6 véletlenszdmot A
el& fogja dllitani. Ha B értéke negativ, akkor az a

szdm, amelybél a gép a soronkdvetkezd véletlenszimot
el§ fogja dllitani, értékként felveszi B

abszoltitértékét. A véletlenszdmok jellegzetes
hasznalatdra ,,Az AIRCOMP-16 és a gyerekek” cimii
fejezet mintaprogramja jol kidolgozott példat
tartalmaz.

B elGjele: 1, ha B pozitiv; —1, ha B negativ

és ¢, ha B nulla.

a radidnban megadott B szinusza.

B négyzetgydke.

a radidnban megadott B tangense.

gépi kodi szubrutin aktivizdldsa. (Ldsd a gépi

kédii programozds lehetdségeirdl szol6 részt.)

2 ERE

A hasznélhatd szovegfiiggvények és jelentésiik: it

A=ASC(B%)

AB=CHR$(B,C,...)

A=LEN(Bg)

AS=LFT#(B3,C)

A$=MIDE(B$,C,D)

a BY szoveg elso karakterének k6dja. Be
(Pél ddul A=ASC(""?"") hatdsdra A =
értéke 63 lesz.) vé
a B,C,... kddi karak terekbdl d116 szoveg. 1
(Példdul AB=CHR$(97,61,81,84,89,65)

hatdsira A$ értéke (gép dltal megjelenitett Ku
kutya-figura) =QTYA lesz.) Tel
a Bg szoveg hossza. gPéldéul az

A=LEN (""VALAMI") hatdsdra A értéke

6 lesz, az A=LEN('' "") hatdsdra A értéke

¢ lesz.)

a BY szoveg baloldali C szdmu karaktere. vili
(Példdul AS=LFTS('KUTYA",3) hatisdra

AB értéke KUT lesz.) hat
a Bf szoveg C-edik karakterétdl kezd6do

D szdmu karakter. (Példdul az AB=MIDZ
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("RUHAFOGAS'" ,5,3) hatésira A%
értéke FOG lesz.)

AS=RGHE(BS,C) a Bf szoveg jobboldali C szamii karaktere.
(Példdul AB=RGHS("'KALAP",3) hatisira AS
értéke LAP lesz.)

AZ=STRZ(B) a B kifejezés szamértékének nyomtatdsi képe.
(Példdul A¥=STRS(15) hatdsira AS
értéke 15 lesz.)

A=VAL(BS) ha B8 egy matematikai kifejezés (vagy szim)
szovegképe, akkor A a kifejezés értéke. (Példdul
A=VAL('1.3*2") hatasdra A értéke
2,6 lesz.)

A programoz6 j, sajit fiiggvényeket is elGdllithat sajat haszndlatira. A
sajit fiiggvények neve az FN betlipdrral kezdGdik és még egy betfit tartalmaz.
(Egy programban tehdt annyi, a programozé dltal elSirt uj fiiggvény lehet,
ahdny betiit az AIRCOMP-16 ismer, vagyis 26.) Az 1j fiiggvény jelentését
maga a programoz6 irhatja elé a program elején. Példdul a

3¢ DEFFNU(A)=A13
utasitds azt eredményezi, hogy a végrehajtasdtdl kezdve a programban az FNU
betlicsoport, mint fliggvénynév, az utdna zdrdGjelben 4ll6 konstans, viltozé
vagy kifejezés értékének a harmadik hatvinyra emelését jelenti. Z=FNU(9)

végrehajtdsa utdn példdul Z 1j értéke 729 lesz. .
Kulcsszavak: FN DEFFN __
Jelentésiik:  a _ nevii fliggvény, a _ nevi fliggvény meghatdrozdsa

(mindkét esetben _ helyén barmilyen betd dllhat)

Megismételjiik: ahol a BASIC-ben konstans vagy viltozo dllhat, ott dllhat
viltoz6kbol €s konstansokbdl Osszetett tetszéleges kifejezés is.
PRINT CHRS(ASC(MIDS(''MILESZ" ,SQR(3+INT(1.21)),1))+128)
hatdsira példdul fehér alapon fekete I betii jelenik meg a képernyén, mert
INT(1.21) : értéke 1,
3+INT(1.21) : értéke 4,
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SQR(3+INT(1.21)) - értéke 2,
MIDS("MILESZ"” SQR(3+INT(1.21)),1) sértéke 1,
ASC(MIDS("MILESZ"” SQR(3+INT(1.21)),1) : értéke 73,

ASC(MIDS("MILESZ" SQR(3+INT(1.21)),1))+128  :értéke 291,
CHRS(ASC(MIDS("MILESZ" SQR(3+INT(1.21)),1))+128  : értéke fehér
alapon feke-

te I beti.

A fiiggvénydefinicié jobboldaldn dllé kifejezés a baloldalon megnevezett
fiiggetlen viltozé mellett tartalmazhat egyéb, a programban szereplS viltozo-
kat is. Pl:

DEFFNU(A)= ATN

az A viltozét N-ik hatvdnyra emeli, ahol N az FNU(A) fv. kiértékelésekor az
N viltozé pillanatnyi értéke.

BELSO ADATOLVASAS

Irjunk programot, amely beolvassa valakinek a havi jévedelmét és Kiirja az
illeté szakszervezeti tagdijit! A programot tobbszor is lehessen tovibbindi
tani!

A program egyszerii; bonyodalmat csupdn az okoz, hogy a jovedelmi ka-
tegéridk hatdrai és a tagdijosszegek teljesen kiszamithatatlan sorozatit hogyan
helyezziik el a programunkban.

A gondolatmenet a kovetkezd: a tagdij havi 6sszege 12¢ Ft, de ha a jove-
delem 1¢¢¢1 Ft alatti, akkor a tagdij csak 1¢¢ Ft, de ha a jovedelem 8ppl Ft
alatti, akkor a tagdij csak 8¢ Ft, és igy tovibb, ha a jovedelem az l-edik
jovedelemhatdrt nem haladja meg, akkor a tagdij a tagdijsorozat I-edik eleme,
végil ha a jovedelem 6¢1 Ft alatti, akkor a tagdij csak 5 Ft. (Az egyszertiség
kedvéért a nyugdijasok tagdijaival most nem foglalkozunk.)

Ennek a kozvetlen programozésa 16 IF-utasitdst igényelne:

.. TD=12¢
... IF J<=8¢¢¢ THEN TD=8¢
... IFJ<=T¢p¢ THEN TD=T¢

vagy egy-egy tombot kellene felvenniink a jovedelemhatdrok illetve a tagdijak
szdmdra, és akkor egyetlen ciklusban megoldhato a vizsgdlat egy
... IF J<=JH(1) THEN TD=T(I)
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utasitdssal: ekkor viszont 32 értékaddsra van szitkség:
- JH(®)=1¢¢p¢
- JH(1)=8¢¢gp

.. JH(14)=9¢¢
.. JH(15)=6¢¢
- T(P)=1¢0

.. T(1)=8¢

. T(14)=7
.. T(15)=5
A feladat legegyszeriibb megoldisa a kovetkezé:

1¢ DATA 12,196¢¢,190.8000,80,7000,76,6400,66,50¢¢,56,4266
40,3766.35,32¢¢,36,27¢¢,25,22¢6,26,19¢¢,17,166. 1 5,14¢¢,
13,12¢0,1¢. 90,7 6¢¢,5

¢ INPUT "JOVEDELEM="":]

2¢0¢ RESTORE

21¢ READTD

3¢¢ READ JH

31¢ IF J>JH THEN GOTO 4¢¢

32¢ READ TD

33¢ IF JH=6¢¢ THEN GOTO 4¢¢

34¢ GOTO 3¢¢

4¢¢ PRINT "JOVEDELEM=":J,"TAGDI"TD

41¢ INPUT "KELL TOVABB SZAMOLNI? ":F§

42¢ IF F3="IGEN" THEN GOTO 1¢¢

5¢¢ PRINT "VEGE"

51¢ END

Kulcsszavak: DATA RESTORE READ
Jelentésiik:  adatok, 4llitsd vissza, olvasd

A RESTORE Kkulcssz6 a bet{inkénti begépelésen kiviil a RESTR gombbal
illithaté elé.

A program tirolja a jovedelemhatdr-adatokat és a tagdijadatokat. Beolvassa
a jovedelmet. A RESTORE hatisdra a tdrolt adatsorozat elejére 4ll, majd a
tagdij-¢értéket bedllitia 12¢-ra. A READ mindig a soronkévetkezG adatot veszi
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el6 a DATA-ban leirt sorozatbdl: most 1¢¢o¢ lesz JH értéke. Ha a jovedelem
ennél nagyobb, ki kell irni TD jelenlegi tartalmdt, a 12¢-at, mert ennyi most a
tagdij. Ha viszont a jovedelem nem nagyobb a legutébb beolvasott JH-érték-
nél, akkor be kell olvasni a kovetkezd DATA-adatot, amely a kovetkezd
tagdijosszeg, és kezdodhet az egész elSlrdl, a kovetkezd jovedelemhatdr be-
olvasasdval. Ha viszont a legutébbi jovedelemhatir 6¢¢ volt, akkor tobb nincs,:
tehat mindenképpen a kiirds kovetkezik. A TD viltozoban tehdt minden pilla-
natban az a legutébbi tagdijérték van, amelyiknek a jovedelemhatdra még nem
volt kisebb, mint a beolvasott jovedelem.

Elvileg szebb lett volna a tovdbbfolytatdsra vonatkozé kérdés utin meg-
vizsgilni, hogy a vélasz az "IGEN" vagy "NEM" valamelyikee, és ha nem,
Gjbél kérdezni — de a vilasztott megoldds hibis felelet esetén legfeljebb le-
dllitja a futdst és ijabb RUN-t kell kiadni, vagyis 2 hibis feleletnek semmi
helyrehozhatatlan kévetkezménye nincs, csak kényelmetlenséget okozhat.

Az adatokat tobb DATA-utasitdsba is irhattuk volna:

19 DATA 1960

11 DATA 1¢¢
és igy tovdbb vagy tetszGleges csoportonként. Ugyanigy egy READ is akdr-
hdny adatra vonatkozhat, (READ A,B,C,... formdban,) amig a programban
1év5 dsszes DATA egyiittes listdja ki nem meril. Természetesen a DATA-ra is
igaz, hogy a konstans adatok helyén viltozok és kifejezések is dllhatnak. Bér
nem szerepel a konyvben ilyen példa, de a DATA és a READ széveges adato-
kat, vdltozdkat is tartalmazhat.
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GEPI PROGRAMOZAS

Az AIRCOMP-16 Z8¢-as mikroprocesszor-kddban programozhatd. Jelen
konyvnek nem feladata a gépi kodu programozds médjanak ismertetése, csu-
pin a BASIC nyelvii és a gépi kédi programok kapcsolatinak leirdsa.

A BASIC-teriilet fels6 hatdrinak cimét a HM nevii valtozo tartalmazza.
Ennek lejjebb dllitdsival memoriateriiletet zdrhatunk el a BASIC elGl, hogy
eziltal tdrtertiletet biztositsunk az adott esetben sziikséges gépi kodu prog-
ramok szamdra. A FRE fiiggvény megadja a szabad (mdrmint a BASIC szd-
mdra szabad) memériateriilet nagysigit.

Vigydzzunk: HM nem kaphat értéket INPUT utasitassal. Az INPUT HM
parancs vagy utasitds nem olvassa be HM-et, hanem Kkiirja az ak tudlis értéket,
Ha be akarjuk olvasni, kizvetitd valtozot kell haszndlnunk, példdul: IN-
PUT H : HM=H formdban.

A memoriit a POKE kulcsszé segitségével tolthetjilk fel. Poke A,B,C....
jelentése: az A-adik bdjtra keriljon B értéke, az A+l-edikre C értéke €és igy
tovibb. (Ha A kisebb, mint 8192, akkor OUT gépi utasitdst hajt végre a gép.)
A PEEK(B) fiiggvény értéke a B-edik bajt tartalma. (Ha B kisebb, mint 8192,
akkor IN gépi utasitdst hajt végre a gép.)

A CALL A,B gépi kodu szubrutinhivést jelent az A,B (decimdlis) cimre.
Visszatérni a RET gépi utasitdssal lehet. Ha a vezérlésdtaddsi cimet (a POKE
utasitissal vagy mdsképp) a 16384, és 16385. cimre tettik, akkor az
A=USR(B) is gépi szubrutinhivast jelent. B értékének egész része a HL regisz-
terpdrba kerill, aktivizalodik a gépi szubrutin, majd visszatéréskor a HL tar-
talma A-ba kerdil.

A CALL utdn hosszabb cimlistdt is irhatunk, a cimeket egymdstél vesszo-
vel elvdlasztva. llyenkor a felsorolt cimeken 1év6 gépi szubrutinok a felsorolds
sorrendjében sorra ak tivizdlodnak.

A CALL ¢s az USR haszndlatakor a CPU IX regisztere kivételével vala-
mennyi regiszter haszndlhatd.

Az AIRCOMP-16 monitora CALL 892 hatdsdra jelentkezik be. A monitor-
szolgdltatdsok leirdsa meghaladja konyviink hatdskorét.



A KEPERNYOFRISSITES VEZERLESE

A képerny6n legfeljebb 25 sor, soronként 4¢ karakter jelenhet meg. Ez

20¢x32¢ képpontbdl dll. A képpont-sorok szamdt a DL nevii viltozé tartal-
mazza.
A képernyGtartalmat a gépnek pillanatonként fel kell frissitenie, ami ter-
mésze tesen id6t vesz igénybe. Ha a programunkban az utolsé adat beolvasasa
utin kiadjuk a DL=¢ utasitdst, (vagyis el6irjuk, hogy ¢ sort kell felfrissiteni,)
majd a feldolgozas végén a DL=2¢¢ utasitdst, (vagyis el6irjuk, hogy ismét fel
kell frissiteni valamennyi sort,) akkor a kovetkezSket tapasztaljuk:

— a DL=¢ hatdsdra a képerny? elsotétedik,

— a DL=2¢¢ hatdsira a képernyd ismét kivildgosodik és ugyanazt lathat-

juk, amit akkor ldttunk volna, ha DL értékéhez nem nyilunk,

— a kett6 kozott lezajlott miiveletek végrehajtdsi sebessége pedig mintegy

hdrom és félszeresére nd.

DL=¢ hatdsdra tehdt a képemy&tartalom nem vész el, csak nem litszik, de
DL visszasllitdsa utén megint lathat6, a kozben sziiletett kiirdsokkal egytitt.

Vigyazzunk: DL=¢ esetén a kép INPUT utasitds végrehajtdsakor, vagy az
editor médban valé visszatéréskor visszadll, de a DL az értékét megtartja, az
mindaddig nulla marad, amig 4t nem dllitjuk. Ez az egyetlen olyan eset,
amikor DL értéke és a valGjiban lithat6 kép mérete nem felel meg egymas-
nak. s

Megtehetjiik azt is, hogy DL értékét példaul 4¢-re dllitjuk be, mire a kép-
ernyd tetején S sor megmarad, (mert 1 szOveges sor 8 képpont=sor,) ami
elegendé ahhoz, hogy a programfutds eseményeit nyomonkovessiik, de elég
kicsi is ahhoz, hogy a programfutisi sebesség jelentdsen novekedijen.

Vigydzzunk: DL nem kaphat értéket INPUT utasitdssal. Az INPUT DL
parancs vagy utasitds nem olvassa be DL-t, hanem kiirja az aktidlis értéket. Ha
be akarjuk olvasni, kozvetits valtozot kell haszndlnunk, példdul:

INPUT D : DL=D
formdban.

HANGGENERALAS

Az AIRCOMP-16 hanggenerdldsra is képes. A
POKE 16384,132,29
parancs vagy utasitds kiaddsa utin, amig a 16384. és 16385. bdjtokba mds

nem keriil, az
A=USR(256*B+C)

»
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parancs vagy utasitds hatdsira hangot hallhatunk. (A biztonsdg kedvéért érde-
mes minden USR elGtt ijra €s djra kiadni a POKE-ot.)

Az USR fiiggvényben B hatdrozza meg a hallhaté hang magassigit. B=¢
esetén halljuk a létrehozhato legmagasabb, B=255 esetén a Iétrehozhaté leg-
mélyebb hangot. C értéke donti el a hang hosszit.. C=¢ esetén halljuk a
létrehozhaté legrovidebb, C=127 esetén a 1étrehozhaté leghosszabb hangot.
(Koriilbelill C=5¢ az a legkisebb érték, amelytdl felfelé a hang madr jol hall-
haté.)

A hallott hang recseg6, dudaszer(, mert a gép kozben a képernyd dllandé
frissitgetésével is foglalkozik, igy pillanatonként elhallgat. Ha azonban DL=¢
paranccsal vagy utasitdssal a képernyd felfrissitését letiltjuk, akkor tiszta,
elektromos sip-szerli hangot hallunk. (Igaz, hogy kozben a kép eltlinik.) Az
ilyen hang ugyanazon C-érték mellett természetesen sokkal rovidebb, mint ha
van képerny 6frissités. 3

A programutasitdsok végrehajtisa annyira gyors, hogy a hangot nemigen
szakitja meg érezhetden. Példdul a

DL=¢ : FOR I=1 TO 5¢¢ : A=USR(1¢¢*256+¢) : NEXT I
sor hosszabb, egybefiiggé hangot szdlaltat meg.

A hanggenerilds gyakorlati alkalmazdsdra érdekes példit mutat be ,.Az
AIRCOMP-16 és a gyerekek™ cimii fejezet mintaprogramja.

GRAFIKUS LEHETOSEGEK

A képernyGterillet képpontonként is hozzdférhetd, igy dbrdkat is megje-
lenithetiink. A GL nevii vdltozd tartalmazza a képrajzoldsi célra rendelkezésre
illé pontsorok szimdt. Amikor a gépet bekapcsoljuk, ez az érték ¢. GL értéke
soha nem lehet nagy obb, mint DL.

GL viltoztatisakor HM is vdltozik, mert a grafikus kép elGillitisihoz is
memoria kell, amit a gép a BASIC el61 vesz el. Erre nagyon vigydzzunk: ha GL
értékét programon beliil noveljiik, a BASIC menetkozben veszit el mem dria-
teriiletet, ami bajt okozhat az ott 1évé adatok megsemmisiilése miatt. GL
csokkentésekor viszont a BASIC nem kapja az elveszett memoriateriiletet
vissza, csak ha a HM értékét magunk visszadllitjuk. A biztonsdgos eljirds tehdt
az, hogy a/program elején dllitsuk be GL értékét a programban el6fordulé
legnagyobb értékre; igy a BASIC az elveszG memoriateriiletre eleve nem is ir
adatot. Ezutin madr sziikség szerint viltoztathatjuk GL-t.

Ha GL értékét noveljik, akkor a szoveges képernyd-rész feljebb csiszik és
alatta megjelenik az a teriilet, amire rajzolhatunk. Ha GL értékét csokkentjlik,
akkor a szoveges képernyG-rész lejjebb csiszik és a tetejét eltakarja. Ugy
mikodik, mintha egy teljes szoveges képernyd. fel-le cstszkdlna egy teljes
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rajzos képernydn, mikozben mmdkettonck megmarad az éppen nem lathato
tartalma is.

Vigydzzunk: GL nem kaphat értéket INPUT utasitassal. Az INPUT GL
parancs vagy utasitis nem olvassa be a GL-t, hanem kifrja az aktudlis értcket.
Ha be akarjuk olvasni kozvetitd viltozét kell haszndlnunk, pl: IN-
PUT G : GL=G formdban.

A rajzolds lényeges adata a szin-viltozd, a CR. (Nem azonos a [CR] R| gomb-
bal!) Ennek értéke a gép bekapcsoldsakor 1. Minden parancssor végrehajtisa
utdn és minden program lefutdsakor automatikusan ismét felveszi az 1-es
értéket, igy biztosan szamithatunk arra, hogy az értéke 1 minden \j parancs-
sor végrehajtdsdnak az elején és minden programinditdskor is.

Vigydzzunk: CR nem kaphat értéket INPUT-utasitassal. Az INPUT CR pa-
rancs vagy utasitis nem olvassa be CR-t, hanem kiirja az aktudlis értékeét. Ha
be akarjuk olvasni, kdzvetitS viltozot kell haszndlnunk, pl. INPUT C : CR=C
formdban.

A PLOT A,B utasitds vagy parancs hatdsdra a B-edik sor A-adik képpont-
janak szine, biarmi is volt eddig, ezentil

— fehér lesz, ha CR értéke éppen pdratlan,
— fekete lesz, ha CR értéke éppen pdros.

B feltilr6l lefelé, A balrdl jobbra nivekszik.

Természetesen B (vagy a helyére irt szdm, kifejezés) nem lehet ¢-ndl kisebb
vagy (GL-1)-nél nagyobb, A (vagy a helyére irt szam, kifejezés) értéke nem
lehet ¢-ndl kisebb vagy 319-nél nagyobb. Vigydzzunk: ha'ezt az utasitdst
egyetlen képpont esetében probdljuk ki, valoszinlleg semmit sem ldtunk,
mert egyetlen magdban dllé képpont nagyon Kicsi.

A CALL 7535 vagy PRINT CHR (5) utasitds vagy parancs hatdsdra az egész
aktudlis képteriilet

— fehér lesz, ha CR értéke éppen paratlan,

— fekete lesz, ha CR értéke éppen pdros.

Egyszer(i példaként rajzoljuk ki fehér alapon fekete szinnel azt a kort,
amelynek kozéppontja az S¢-edik sor 11¢edik pontja, sugara pedig 3¢ egy-
ség! Ha KX és KY a kozéppont x- illetve y-koordindtdja €s R a sugdr, akkor a
kér pontjainak koordindtai KX+R*COS(SZ) és KY+R*SIN(SZ), ahol SZ az a
szog, amelyet az adott ponthoz tartozé sug;ir az x-tengellyel bezdr:

~ (KX-+R*COS(SZ), KY +R*SIN(SZ))

)’2\
(
] —
l
(KX, KY)
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Ha a kor valamennyi pontjit meg akarjuk kapni, SZ-nek valamennyi lehet-
séges értéket fel kell vennie, ¢-t6l 2a-ig (mivel a BASIC-szogfiiggvények a szog
megadasdt radidnban igénylik).

Maga a program igy fest:

19 GL=2¢¢

2¢ CALL 7535

3¢ CR=¢

1 KX=11¢: KY=5¢: R=3¢

2¢¢p FOR SZ=¢ TO 2*3.14 STEP .¢1

21¢ PLOT KX+R*COS(SZ),KY+R*SIN(SZ)
22¢ NEXT SZ

A ciklus novekménye azért lett éppen ¢,¢01, mert ez elég kicsi ahhoz, hogy
a pontsorozatot Osszefiiggé vonalnak lassuk, de elég nagy ahhoz, hogy a prog-
ram viszonylag hamar lefusson. A széveges képerny6t tgy dllithatjuk vissza,
hogy begépeljiik a GL=¢[CR] parancsot. '
Az A=POINT(B,C) utasitds vagy parancs hatdsira A értéke
— 1 lesz, ha a C-edik sor B-edik pontja éppen fehér,
— ¢lesz, ha a Cedik sor B-edik pontja éppen fekete.
Példaként dlljon itt a konyv cimlapabrajdt 1étrehozé mintaprogram, amely-
nek szerz&je Lukdcs Endre (HOMELAB HARD—SOFT Elektronikai GMK):
S PRINT "' MINTAPROGRAM"
1¢ PRINT CHR$(12) ' "— A KEPERNYO TORLESE
12 FOR X=¢ TO 23 : PRINT : NEXT
2¢ HM=24¢¢¢ """ LEGYEN SZABAD HELY A BASIC FELETT
22 POKE 16384,132,29 ' " EZ A HANGGENERALASHOZ KELL
3¢ PRINT "FELRAJZOLOM AZ Y=A*EXP(B*R)*COS(C*R)"
4¢ PRINT "FUGGVENYT; DIKTALJA BE A PARAMETEREKET!"
5¢ PRINT "JAVASOLT ERTEKEK:" : PRINT ,"A=1¢¢", "B=—4",
”C= 12H
6. INPUTA=""A; "B="";B, "C="";C
7¢ D=16¢ : E=111 : F=39 ' " SEGEDVALTOZOK A RAJZOLASHOZ
72 P=.125 : L=.¢¢9 ' " LEPESKOZOK
74 GL=¢ : DL=T7¢
8¢ FOR X=HM TO HM+32¢ : POKE X,¢ : NEXT
82 DL=2¢¢ : GL=2¢¢
9¢ CR=¢ : CALL 7535 """ A GRAFIKUS MEZO TORLESE
92 CR=1
1¢¢ FOR Z=—1 TO 1 STEP P : FOR X=—1TO 1 STEP L
11¢ R=X*X+Z*Z : G=E*X+F*Z+D : Y=F*Z+F+A*EXP(B*R)*COS
(C*R)+4
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12¢ IF PEEK(HM+G)<Y THEN POKE HM+G)Y : PLOT G,D-Y

13¢ NEXT ,

132 DL=¢

14¢ C=1¢p¢

142 A=2¢ : B=5 : GOSUB C ' " EGYIK HANG
144 A=1¢¢ : B=¢ : GOSUB C ' " MASIK HANG

15¢ DL=2¢¢

152 FOR X=¢ TO C : NEXT ' " VARAKOZAS

154 END

1666 FOR X=¢ TO B : FOR Z=¢ TO A :F=USR(Z+1¢23) : NEXT,
1¢¢2 RETURN

MAGNOHASZNALAT

A kazettds magnorol, mint a géphez csatlakoztathato egységrol, a gép dlta-
linos leirdsdban mar szoltunk. Itt csak arra tériink ki, hogy mire, és hogyan
haszndlhato.

A magné haszndlatinak elss és legfontosabb feltétele, hogy a gép és a
bekapesolt magné dssze legyen kotve. Gyakorlott felhaszndlokkal is eléfor-
dult mdr, hogy a hosszasan keresett hibdt csupdn az okozta, hogy a csatlakozo
nem volt bedugva. >

Akkor is a hdlézatrél mikodtessik a magnét, ha egyébként elemmel is
iizemeltetheté lenne. A hdlézat biztosabb, a TV-hez és a géphez pedig amu-
gyis kell.

A magnét a hdlozatra kapesolni még a gép bekapcsoldsa eltt célszerd. A
csatlakoztatdsndl ugyanis olyan tranziens jelenségek 1éphetnek fel (kulonosen
ha ugyanabba az elosztéba csatlakoztatunk), amelyektdl a rendszer elszdll.
Silyosbitja a helyzetet, hogy ez a jelenség nem rendszeresen, hanem véletlen-
szerlien jelentkezik.

A MAGNO ES A GEP OSSZEHANGOLASA

Minthogy a kiilonbéz8 gydrtmdnyu kazettis magnok szerkezetileg és mi-
néségileg is kiilonbozok, minden magnét kiillon ossze kell hangolni a géppel.

A magnét akkor tudjuk csak haszndlni, ha képes a gép dltal kiadott
300 mV erdsségli jelek felvételére, és az igy rogzitett jelekbdl lejd tszdskor
legalibb 500 mV erésségli kimend jelet tud elGdllitani.

(a) A bemend jel bedllitdsa (felvételkor)
— Ha a magnénk felvételszabdlyozdsa nem automatikus, akkor a megfeleld
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erbsségii jel biztositisa érdekében célszerii a felvételeket enyhén tilve-
zérelni.

— Automata felvételii magnck esetén a megfeleld minGségii felvételrdl az
automatika maga gondoskodik.

(b) A kimend jel bedllitdsa (lejitszdskor)

— Ha a magndnk dtjdtszé kimenete fliggetlen a hangerdszabidlyozotol, nem
kell tenniink semmit, feltéve, hogy a kimenet jelszintje elegendGen
nagy.

— Altaldban azonban a hangerd befolyisolja a kimenetet. Ilyenkor a mag-
nét és a gépet feltétlenil 6ssze kell hangolnunk, éspedig a kove tkezok-
ben leirt modon.

Az dsszehangoldshoz haszniljuk a géphez adott mintaprogram kazettdjat.
Ezen mindig valamilyen ismert (mondjuk ALFA) nev(i program van. Kapcsol-
juk be a magnot és a gépet, és kossiik Gket dssze. Ezutdn

(1) Csévéljiik vissza a kazettdt az elejére,
(2) adjunk kiegy LOAD "? "' parancsot,
(3) nyomjuk meg a CR gombot és inditsuk el a magnot lejatszisra.

Ekkor a képernyd elso tétedik, és amikor a magnoé eléri a kazettdra rogzi
tett programot, hangos és kellemetlen fiitty hallatszik.

Ha a hanger6 jol van bedllitva, akkor néhdny mdsodperc mulva a kép djra
megjelenik, és rajta a szalagon 1év6 program neve olvashaté. Esetiinkben tehdt
ALFA.

Ha a hangeré nincs j6l bedllitva, akkor ez a név hibds. Példdul: A2—%. Még
olyan karaktereket is tartalmazhat, amelyek billentyiizetrGl be sem vihetSk.
El6fordulhat, hogy a kép vissza sem jon. Ilyenkor 3—4 mdsodpercig érdemes
virni, majd a rendszert djra kell inditani. Ezt a legegyszeriibben tgy tehetjiik
meg, hogy a hdlézati kapcsoloval a tdpegységet elGszor ki-, majd ismét bekap-
csoljuk.

A]k:ir sikeres, akar sikertelen beolvasds utin a magnét dllitsuk le, mert err6l
a gép nem gondoskodik!

A gép és a magno akkor van osszehangolva, ha ismerjiik azt a hangerGtar-
tomdnyt, amelyen belill a beolvasds teljes biztonsiggal sikeresen végrehajt-
hato.

Ezért fiiggetleniil az elsé kisérletiink eredményétdl, a fenti hirom lépést a
hangeréskila minden fokozatdra hajtsuk végre, mondjuk alulrél folfelé ha-
ladva.

Azt fogjuk tapasztalni, hogy kezdetben a gép képtelen beolvasni a prog-
ramot. Majd elériink egy olyan pontot, ahol mdr be tudja olvasni, de hibasan.
Tovibb haladva lesz egy olyan pont, ahol a beolvasds sikeres. Ezt jeloljik
meg. Majd menjiink tovibb. Egy darabig sikeres beolvasisok kovetkeznek, de
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el fogunk émi egy pontot, ahol a beolvasds ismét hibds lesz. Ezt is jeloljiik
meg. Mégtovibb haladva eljutunk egy olyan hangerGig, amelyen a beolvasds
mdr lehetetlen. A helyes bedllitds a két megjelolt pont kozoétt van, mondjuk
féliton.

Példdul az aldbbi képzeletbeli hangerd skdlin: §
t
t
0 1 2 3 + 3 6 7 8 9 10
e Rt B e B e e e e n
! ! ! ! ! !
q ' ' ! ! ! d
y sikertelen 1 hibds | sikeres olvasds thibisy siker- 1 I
! olvasas Eolva— ! !ol'va-z telen : fe
1 s 1 ) PP | 1
! g B ol t
1 ! ! ! P s
i . X
! ! ! ot ! b:
! ! ! ! ' ! lu
! ! ! ! ! !
SR e e R b
0 2 3 8 9 10 S1
ni
le]
a helyes bedllitds 5 és 6 kozott van. !
; (4
A beszabidlyozds utin ellend rzéské ppen olvastassuk be a teljes programot. fip
llyenkor ugyantgy az (1)—(2)—(3) lépéseket kell végrehajtanunk, mint a
beallitdskor, de azzal a kiilénbséggel, hogy itt a (2) 1épésben
LOAD "ALFA" 1
parancsot kell adnunk. (Feltéve persze, hogy ez volt a program azonositéjaa |
szalagon.) &l
A kép ugyanigy elsotétedik, mint a bedllitdskor, a sipolé hang is ugyantgy
hallatszik, de a kép csak a program beolvasdsa utdn, a sipolds megsziintekor | (a)

jelenik meg.
Ne felejtsiik el ledllitani a magnot!

Ha a képemy®n az OK iizenet olvashatd, a beolvasds rendben megtortént. -
Hiba esetén vagy ERROR iizenetet kapunk, vagy a BASIC ijra bejelent- |

kezik. Ilyenkor ismételten meg kell prébdlni a beolvasdst. Ha ez tObbszori
kisérletre sem sikerill, akkor a bedllitdst 0jra végre kell hajtani.

Nem érdemes kisérletezni, ha a sikertelenséget nyilvinvalo szalaghiba okoz-
za. Példdul ha litjuk, hogy a szalag gy(r6dott, vagy halljuk, hogy nydvog,

el-elhalkul, stb. Ilyenkor ezeket a programokat t6bbé mar nem lehet beolvasni.
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Megjegyzések a bedllitishoz.

— Elvileg barmilyen késziilék hasznilhaté. de ne virjunk megbizhaté adat-
régzitést a kopott, hasznalt, régi magnoktol, és az agyonnyiizott kazettk .

— Automata felvételi magnék esetén el6fordulhat, hogy egészen rovid (1
soros) programok még beolvashaték, de hosszabbak madr nem. Ennek oka,
hogy a felvételek eleje lényegesen hangosabb. A problémdt csak szakember
tudja megoldani, a felvételi automatika kikétésével.

— A beillitishoz nem feltétleniil kell a LOAD "2 " parancsot hasznélni,
minden LOAD "XXXX"' megfelel, amelyben olyan programnéy szerepel,
amely biztosan nincs a bedllitishoz haszndlt szalagon. A "7 " azért j6, mert
r6vid, és semmilyen gyari programnév nem kezdédik kérddjellel. Ha minden
felhaszndld betartja ezt a konvenciét, nem is kell ismerniink a prébakazetta

~ tartalmdt.
— A gép a LOAD parancsban megadott szévegkonstanst Gsszehasonlitja a
szalagrdl beolvasott névvel, és ha nem egyeznek meg, arekordot nem olvassa
be. Ezért gyorsabb a bedllitds, ha nemlétezs nevet, példdul "? "-et hasznd-
lunk.
~ — Ne lepédjiink meg, ha cgyes magnokon a hangerG beszabdlyozdsakor a
sikertelen-hibds-sikeres-hibds-sikertelen olvasdsi fizisok valamelyike nem jele-
nik meg. Példiul a szerzék 4ltal haszn4lt magnok egyikén a skila feléig nem
lehetett beolvasni, attél kezdve viszont végig sikeres volt minden beolvasds.

— Figyelem! A hangerébedllitist nemesak W magnd, hanem uj tipusi ka-
zetta eseten is érdemes ujra elvégezni Ugyanis a kazettik sem egyformik. Egy
tipuson beliil aze nban nincsenek lén yeges eltérések.

ot.
v A MAGNO HASZNALATA PROGRAMOK TAROLASARA.
Mindenekel6tt felhivjuk a figyelmet arra, hogy a szokdsos AIRCOMP-16
[ konfiguriciékban ez a magné elsGdleges sze repe.
aa A tovibbiakban feltételezziik, hogy a magn6 tizemkész dllapotban van, a
) %ppel Osszekotottiik, és az el6bb ismertetett behangoldsa megtortént.
gy
or W (a)Programok kimen tése kazettdra.
: Ha a képernydre begépeltink egy programot, az a gép kikapesoldsakor
elvész. Ha késGbb is hasznalni szeretnénk, a programot ki kell mententink
nt. egy kazettdra. Ehhez az aldbbi 1épéseket kell végrehajtani: -
nt- (1)Hely ezziik el azt a kazettdt a magnoban, amelyre a programot fel kivin-
ori juk venni.
(2)El6re vagy hatracsévéléssel illitsuk be a szalagot arra a pontra, ahol a
0z- program rogzitését el akarjuk kezdeni.
og, (3)Adjunk ki egy SAVE "programnéy’” parancsot, de a CR gombot ne
ni. nyomjuk meg,
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(4)Inditsuk el a magnot felvételre.

(5)Nyomijuk meg a/CR]gombot.

Ekkor a képemy® elsotétedik, és a gép halk fiitytld hangot ad. (Ezt a
hangot a magnoé felveszi, a[CR]gomb megnyomdsdval jiro hanggal egyiitt.) A
képemy& mindaddig sotét marad, és a hangjelenség mindaddig tart, amig az
dtvitel be nem fejez6dik, amikoris a hang megsz(inik, és a kép visszadll. Ekkor

ledllithatjuk a magnot.

Ha a képemnydn nem jelenik meg az OK iizenet, a kimentés biztosan siker-
telen volt. Ha viszont OK iizenetet kapunk, az csak azt jelenti, hogy a gép az
adatitvitelt befejezte, de ez az OK nem vonatkozik az dtvitel minGségére.
Példdul megkapjuk az OK iizenetet akkor is, ha a magnét be se kapcsoltuk. A
gép semmilyen informdciét nem ad arra vonatkozéan, hogy a program hibat-
lanul vagy hibdsan keriilt fel a szalagra, vagy hogy felkeriilte egydltaldn.

Err6l csak ugy tudunk meggy6zédni, hogy a programot a kaze ttardl vissza-
olvassuk, és kilistizzuk vagy lefuttatjuk. Minthogy a visszaolvasds a képer-
nydre begépelt programot megsemmisiti, a programunkat mindig tobb pél-
dinyban mentsik ki. lgy elkeriilhetd, hogy a teljes programot Ujra be kelljen
gépelniink.

Sorozatos sikertelenség esetén elsdsorban a magnd, a kazetta, vagy azok
beallitdsdnak hibdjdra gyanakodjunk.

Vigydzat: Bdarmi is torténjék, soha ne kapcsoljuk ki a gépet, mert a bege-
pelt program elvész. Ehelyett haszndljuk a (kordbban ismertetett) RESET
gombot.

Hosszabb programokat begépelés kozben tobbszor is mentsiink ki szalagra.
Ugyanis hardver hiba, rendszerelszdllds, hdlézati hiba (féziskiesés, fesziiltség-
ingadozds stb.) esetén a képernydre begépelt informdci6 elvész. A legcélsze-
r{ibb, hogy minden alkalommal, amikor a képernyé megtelik, a programot
kimentjiik. Minthogy a kimentés mindig el6lr61 indul, és a teljes programra
vonatkozik, a szalagot mindig ugy poziciondljuk, hogy az aktudlis kimentéssel
felillirjuk az elzGket. Igy barmilyen hiba esetén mentesiilink a teljes prog-
ram tjrabegépelésétdl.

Megjegyzések a programok kimentéséhez.

— A gép akkor is végrehajtja az dtvitelt, ha a magnot elfelejtjiik elinditani,
de természetesen a program nem kerill a szalagra.

— A programnév tetszGleges szovegkonstans lehet, de fontos, hogy a prog:
ramot egyértelmilen azonositsa, €s konvenciénk értelmében ne kezdddjon
kérdgjellel. Tapasztalatunk szerint legalkalmasabbak a 4—6 karakteres, lehetd-
leg értelmes programnevek. Csupdn megszokdsbdl jobb, ha a programnevek
csak betiikbél dllnak, és mér az elsd két karakteriikben eltérnek egymdstol.
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— Egy kazettdra tobb program is kimenthetd, elvileg akdrhany,

— Sokkal kényelmesebb azonban a programok kezelése, ha egy kazettin
csak egyetlen program van. Sajnos a kereskedelmi forgalomban 1év6 kaze ttik
til nagyok, de azért sajit kényelmiink érdekében prébaljunk meg beszerezni
rovid, legfeljebb tizperces kazettikat. Ilyenek hdzilag is elGdllithaték a roko-
noktdl, ismerSsoktdl begyijtott haszndlaton kiviili kazettdkbdl, de ezt csak
azoknak ajanljuk, akiknek megvan a technikai felszerelésiik és a szakértelmiik
ehhez. Ugyanis mdr kis tigyetlenkedéssel is tokéletesen haszndlhatatlan ka-
zettdkat lehet elGdllitani, ha példdul a szalagot megsértjiik.

— A gép a magnot nem kezeli, minden szalagkezel6 funkciét magunknak
kell, manudlisan ellitnunk. Igy nekiink kell gondoskc-dnunk a kazetta behe-
lyezesero] és poziciondldsardl, elinditdsarol és megdllitasarol, tovabbd arrdl,
hogy a felvétel a szalag aktiv részére keriiljon, ne pedig a befliz&szalagra,
hogy a program kiférjen a kazettdra, hogy ha a kazettdn tébb program van,
azok ne fedjék it egymadst stb.

— A programok tdroldsira lehet6leg mindig ugyanolyan tipusi kazettdkat
haszndljunk. lgy megkimélhetjiik magunkat attol, hogy a gépet és a magnat
dllandéan tjra és Gjra 6ssze kelljen hangolnunk.

— Minden kész, vagy egyeldre késznek tekintett programot két példanyban
mentsiink ki, kiilon-kiilon kazettira. Célszer(i az egyik mdsolatot egy 6ndllé
kis kazettdra venni, ez az iizemi példdny; mig a mdsik mdsolatot egy nagy
kazettdra vigylik. Ezen lehetGleg legyen rajta annyi program, amennyi csak
rdfér. Nevezhetjliik programkonyvtimak is. A program modositdsakor ne fe-
lejtsiik el a programkonyvtarban 1évé véltozatot is modositani.

— Kiilonosen kényes a szalag poziciondlsa, ha a kazettin mér tobb prog-
ram van, és most egy Ujabbat akarunk felvenni rd. Ha nem figyeliink eléggé,
konnyen megsemmisithetjiik valamelyik régi programunkat. Viszonylag egy-
szertibb a helyzet, ha a magné olyan kijelzG berendezéssel van felszerelve,
melynek segitségével az egyes felvételek pozicidja egyértelmiien nyomonko-
vethetd. llyenkor csak az sziikséges, hogy tudjuk, mett§] meddig van szabad
hely a kazettan. llyen szimldloberendezés hidnydban a legbiztosabb médszer
az, hogy beolvassuk a kazettdrél az utolsé fentlévé programot, majd a szala-
gon 510 mésodperces hézagot hagyunk. llymddon garantilt, hogy értékes
programot nem semmisitiink meg. Ezt a poziciondldst azonban csak akkor
hajthatjuk végre, ha a kimentendd program még nincs a képemydn. Ha mdr
ott van, akkor csak a fiiliinkre hagyatkozhatunk. A magné ugyanis lejitsza a
jellegzetes futtyot akkor is, ha a kazettdt nem a géppe] olvastatjuk be, hanem
attol fuggetlenul csak ]ejatszuk mintha egyszerli mUsoros kazetta lenne.
llyenkor a "'belehallgatdsos” mddszerrel megkisérelhetjiik megtaldlni azt a
csendes helyet, ahovi a felvétel elkészithetG. Ez persze csak akkor lehetséges,
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ha a kazettin nincsenek régi, részben feliilirt felvételek, vagyis ha a kazetta uj,
vagy lelkiismeretesen végig van torolve. A programok elejének és végének
megtaldldsdt, valamint a programok azonositdsdt nagyon megkonnyithetjuk,
ha minden program felvétele elott egyszeriien mikrofon segitségével rimond-
juk a szalagra a programra vonatkozé lényeges informdciokat; a nevét, a ditu-
mot stb. Es a programot csak ezutdn mentjiik ki. Szovegtink a gépet semmilyen
tekintetben nem befolydsolja.

— Minden kazettardl és minden kazettdn 1év6 programrdl vezessiink pontos
nyilvintartist. A kazettdkat egyértelmidi azonositéval (példdul sorszimmal)
léssuk el, dgy hogy az ne legyen konnyen eltivolithaté. Vigydzat! Ne a ka-
zetta dobozit jeléljiik meg, hanem magit a kazettit. Minden egyes kaze ttihoz
fektessiink fel egy pontos nyilvantartdst, amely megadja, hogy a kazettdn
milyen program vagy programok vannak, és azt vagy azokat milyen szoveg-
konstanssal azonositottuk a felvitelkor, tovibbd ha a kazettin tobb program
van, akkor azok milyen sorrendben kovetik egymdst, és ha lehetSséglink van
rd, azt is rogzithetjiik, hogy az egyes programok milyen poziciékon taldlhaték
meg. Ezt a nyilvintartdst rdvezethetjiik magdra a kazettdra is, aminek az az
elénye, hogy csak akkor veszhet el, ha a kazetta is elvész. Hitranya, hogy
kilon gondoskodnunk kell arrél, hogy a nyilvdntartds médositdsdt a kazetta
rongdldsa nélkiil is végrehajthassuk. Altaldban elegendd egy névjegykirtya
nagysagl papirlapot haszndlni a nyilvin tartds céljaira, és azt a kazetta doboza-
ban tartani. Ha a kazettdinkat gondosan tdroljuk és kezeljiik, az Gsszecserélés
valészintisége nem til nagy. Altaldnos jotandcs, hogy tartsunk rendet magunk
és gépiink koriil. Egyébként személyes tapasztalatunk, hogy mdr Ot kazettdt
sem lehet fejben nyilvdn tartani rendesen.

(b)Programok betoltése kazettdrol.
A Kkoribban kazettira kimentett programjainkat az aldbbi médon olvas-

hatjuk vissza a szalagrol:

(1)Helyezziik el azt a kazettdt a magnGban, amelyrdl a programot be ki-
vanjuk tolteni a gépbe.

(2)ElGre vagy hétracsévéléssel dllitsuk be a szalagot arra a pontra, amely a
kazettan tdrolt program kezdete elGtt van.

(3)Adjunk egy LOAD "programnév’’ parancsot.

(4)Nyomjuk meg a[CR|gombot.

(5)Inditsuk el a magnot lejdtszdsra.

A[CR]gomb megnyomdsa utin a képernyé elso tétedik, és a gép tirelmesen
vdr a magné bekapcsoldsdra. A magno elinditdsa utdn lejdtssza a szalagon lév
hangokat, igy az 4ltalunk szalagra mondott széveget, a felvitelkor a gép dltal
keltett sipolast, illetve az ilyenkor lenyomott billenty ik adta hangjelzéseket is.
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A szalagon 1év6 kimentett adatok elérésekor a gép ellendrzi, hogy a kimen-
téskor felvett programazonosité megegyezike a LOAD parancsban megadott
programnévvel.

Ha ezek megegyeznek, u gép beolvassa a programot. Sikeres beolvasds ese-
tén a képernydn ujra megjelenik a kép, és rajta az OK Uzenet olvashato. A
magnoé tovibb megy, ne felejtstik el ledllitani.

Sikertelen olvasdskor, vagy ha a LOAD parancsban megadott programnév
nem egyezik meg a szalagon tdrolttal, ugyanazt a jelenséget tapasztaljuk,
mint amit a magné bedllitdsival foglalkozo részben hasonld esetre leirtunk.

Vigydzat! Minden egyes LOAD parancs csak egyetlen olvasdst hajt vég-
re, annak ellenére, hogy a sikeres vagy sikertelen beolvasds utin a magno nem
all meg, és tovabb sipol. Ha tehdt egy kazettdn tébb programunk van, példdul
egy LOAD " ALFA" parancs hatisira a gép nem fogja addig olvasni a szalagot,
amig meg nem talilia az "ALFA" jelii programot, hanem csak az éppen
soronkdévetkezd program beolvasdsit fogja megkiserelni. Ha ez nem az "'Al-
FA" volt, akkor annak beolvasdsihoz a LOAD " ALFA" parancsot ismételten
ki kell adni (Ldsd méeg a program betoltéséhez fiizétt megjiegyzéseink utolso
bekezdeését!)

Megjegyzések a programok betdltéséhez.

Az alibbiakban nem ismételjiik meg azokat a megjegyzéseket, amelyeket a
programok kimentésénél mdr leirtunk, de a betoltésre is vonatkoznak. Csak a
kiilonbségekre €s az esetleges eltérd kezelési médokra mutatunk rd.

— Ugyeljiink arra, hogy a magnét kimentéskor agomb megny omasa
el6tt, betoltéskor pedig auta‘m kell elinditani.

— Mig a SAVE parancs nem adhaté ki "programnév’’ nélkil, a LOAD
paranccsal ez megtehetd. Ilyenkor az éppen soronkovetkezd programot fogja
ellen6rzés nélkill beolvasni. Ne éljiink ezzel a lehetGséggel, mert tobb id6t
veszithetiink a program tjraolvasdsdval, ha nem a megfelelot olvastuk be, mint
a4—6 karakternyi programnév begépelésével.

— Ha ERROR iizenetet kapunk, mindenképpen olvassuk tjra a programot.
Ne bizzunk abban, hogy a kilistizott programban tgyis felfedezziik az olva-
siskor torzult részeket, és hogy ezeket javitdssal korrigilhatjuk.

Vigydzat! Akkor is sikertelen beolvasis dall eld, ha a program a SAVE
parancs hatdsdra hibdsan keriilt fel a kazettdra. Vagyis az olvasdskor kapott
ERROR iizenetet nemesak olvasdsi hiba, hanem kdozvetve szalagrairdsi hiba is
okozhatia. Ha ilyesmire gyanakszunk, akkor probdljunk meg mds programo-
kat is beolvastatni, vagy probdljuk meg a sikertelentil olvasott programnak egy
masik szalagra kimentett példanydt beolvastatni. Ha ezek az olvasdsok sikere-
sek, akkor valoszing, hogy irashibaval van dolgunk.
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— Ha a sikertelen olvasds miatt elszdll a rendszer, nem kell bibelddniink a
jol dlcazott RESET gombbal, nyugodtan ki- és bekapcsolhatjuk a gépet. Nem
veszitiink semmit.

— A szalag poziciondldsinak betdltéskor nincs olyan kritikus jelentGsége,
mint kimentéskor. Olvasdssal ugyanis a szalag tartalmdt elvileg nem ronthat-
juk el. Akdrmilyen rosszul poziciondljuk a szalagot, soha nem olvasodhat be
mds program, mint amelyiknek a nevét a LOAD parancsban megadtuk. Az
sem baj, ha a szalag egészen litkOzésig vissza van csévélve, mert a befiizészala-
got lgysem olvassa el a magno.

— Ismert poziciéjti, de ismeretlen nevii program nevét a LOAD "? " pa-
rancesal tudakolhatjuk meg. ’

— Ismert nevii, de ismeretlen poziciéji programot a legnagyobb biztonsdg:
gal gy talilhatunk meg, hogy kiadjuk a LOAD "programnév’’ parancsot,
majd ha nem a keresett programet taldlja a gép a bedllitott pozicion, addig
hagyjuk futni a magnét, amig a program végére nem ér. Ekkor ledllitjuk a
magnét, és wjra kiadjuk ugyanazt a LOAD "programnév’’ parancsot, majd
elinditva a magnot, ezt az eljdrdst addig ismételjiik, amig a kivdnt programot
meg nem taldljuk. Ha ez a kazetta végéig nem kovetkezik be, kezdhetjik az
egészet elolrél egy mdsik kazettival. A modszer lassu és elég zajos, de bomba-
biztos. Egyébként hasznilhatjuk a "belehallgatdsos” mddszert is, ami dltald-
ban gyorsabb, és ha a programok kézotti hézagokba mikrofonrdl felvettiik a
programneveket, majdnem ugyanilyen biztos is.

A MAGNO HASZNALATA ADATOK TAROLASARA.

A kazettin nemcsak programok. hanem adatok is tirolhatok. Ezeket
onnan programmal be is tudjuk olvastatni, és igy feldolgozhatok. Az
AIRCOMP gépen tehit kotegelt (batch) feldolgozdst is megvaldsithatunk, ter-

mészetesen bizonyos korldtok kozott. Hangsilyozzuk azonban, hogy a gép

nem erre val6, ne is prébiljuk ilyen célokra haszndlni.

Az AIRCOMP azonban kivilé fejlesztd gép, és mint ilyen, arra igenis na-
gyon alkalmas, hogy mis gépekre, batch kornyezetre tervezett programjainkat
és algoritmusainkat rajta kiprobiljuk, leteszteljik.

Minthogy az "idegen” programok tesztelési célu szimuldldsival kiilon feje-
zet foglalkozik, itt csak a kazettdn tirolt adatillomdnyok kezelésével és a
veliik kapcsolatos magndkezeléssel foglalk ozunk.

Noha el6bb kellene foglalkoznunk az dllomdnyok Iétrehozdsdval, és csak
ezutin a feldolgozdsukkal, mivel ez utobbi csak akkor hajthato végre, ha a
feldolgozandé dllomanyt mdr létrehoztuk, az dllominyok kezelését mégis for-
ditott sorrendben tirgyaljuk. Ennek egyetlen oka, hogy az dllomdny ok feldol-
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gozdsa technikailag lényegesen egyszeriibb, mint a létrehozisuk, és igy az
dllomdnyok kezelésének alapelvei a feldolgozisukon keresztiil — kiilénosen a
kezdSk szimdra — konnyebben bemutathatok és megértheték. Tudjuk, hogy
némi tiirelmet és onfegyelmet igényel az Olvasétdl, hogy ne ugorjon elGre az
dllomanyok 1étrehozisihoz, mégis kérjiik, hogy elibb a feldolgozissal foglal-
kozd részt tanulmdnyozza dt, majd dttérve a létrehozdsra dllitsa el a bemu-
tatott tesztillomdnyt, és ezutin térjen vissza a feldolgozds kiprébaldsdra.

(a) Allomdny ok feldolgozdsa kazettarol.

Példaként tekintsiink egy rendkiviil leegyszeriisitett programot, amely ko-
tegelt feldolgozdst végrehajtva a mellékelt tesztillomanybdl az ugyancsak
mellékelt listat 4llitja el6.

TESZTADATOK A BERLISTAZO PROGRAMHOZ,

név =TOTH ISTVAN
orabér = 1¢.1¢

orik szdma = 11¢

név = KISS JOZSEF
drabér = 2¢.2¢

orak szima = 12¢

név = NAGY JANOS
drabér = 3¢.3¢

ordk szdma = 13¢

néy = KOVACS PAL
drabér =4¢.4¢

orik szima = 14¢

név — Hckk

orabér =¢

6rak szdma = ¢

A BERLISTAZO PROGRAM TABLOJA

———————— BERLISTA- - - - -
DOLGOZO NEVE:  FIZETESE:
TOTH ISTVAN 111
KISS JOZSEF 2424
NAGY JANOS 3939
KOVACSPAL 5656
OSSZESEN: 13134



*kkk bérlistdz6 program *¥¥¥

110  SS=¢
1 20 m:" 1}
190 AelBlatas e ——aa BERLISTA ——eiw t
140  AS=""DOLGOZO NEVE: FIZETESE:"
150 E3="====== — .
160 08%=""OSSZESEN: "
1700 R8s e e o e "
180 Ug=" i
———— el6készités

1010  PRINT Mg:C8

1020  PRINT MS$:A8

1030  PRINT M&;K3

————  bérlistdzds

2010 INPUT #1;NVgZ.0B,SZ

2020 IF NVg='""#+"" THEN GOTO 3010
2030 FI=0B*SZ :SS=SS+FI

2040 NVS=LFT$ (NV$+US,27—-LEN(STRS(F1)))
2050 PRINT M%:NVE:FI

2060 GOTO 2010

———— Dbefejezés

3010 PRINT M&EY

3020 S$=LFTZ(08,27—-LEN(STRS(SS)))
3030 PRINT M&:S8:SS

3040 PRINT MS:K%

———— program vége

4010 END

Megjegyzések az dllominyok feldolgozisihoz.

— A kazettdn tdrolt dllomdny adatait olyan INPUT utasitdssal olvashatjuk
be, amelyben a kazettds magné egységszama szerepel. Ez mindig #1. A nume-
rikus konstans helyett megadhatunk ugyanilyen tartalmi vdltozot is. Ezutdn
pontosvesszé kovetkezik, majd egymdstdl vesszivel elvilasztva fel kell sorolni
mindazokat a viltozékat, amelyek nek a beolvasdssal értéket akarunk adni.

— Noha nemcsak a magnénak, hanem a képernydnek is van egységszima
(éspedig #p), az onnan adatot varé INPUT utasitdsban ne haszndljuk, hidnyd-
val is hangsuly ozva a ké pernyd kitiintetett szerepét.

— A kazettdn tdrolt dllomdny adatai kézott kell, hogy legyen egy Kitiinte-
tett adat, amely nek valamely specidlis értéke az dllomany végét (end of file)
jelzi. Ennek figyelésérél a programnak kell gondoskodnia.
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— A gép maga nem figyeli az allomdny végét, mivel szamdra az dllomany
nem is létezik, minden egyes INPUT utasitss egy fizikai rekordot olvas be. Ha
a beolvasdsi ciklusbél nem lépiink ki idejében, a gép gitlistalanul tovibb
olvas, még akkor is, ha az adatok mar régen elfogytak, vagyis hdt keresi a
kovetkezé rekordot.

— A programban el8fordulé legelsé INPUT utasitds végrehajtisakor a kép-
ernyG elsdtétiil, és ettd] kezdve nem haszndlhatd. A program virja a magné
elinditdsdt. Nlyenkor lejdtszdsra kell elinditani.

— A magné elinditisa utin hasonlé hangjelenségeket észleliink, mint a
program beolvasdsakor.

— A program sikeres befejezésekor visszaill a kép, amely mar tartalmazni
fogja a program végrehajtisa kézben PRINT utasitdssal kiirt informdcidkat is.
Ekkor a magnét ledllithatjuk.

— Olvasisi  hiba esetén a rendszer automatikusan generdl egy
GOSUB 32000 utasitdst az INPUT utasitds helyett. igy erre az utasitdsszdmra
kodolhatjuk a hibakezels tevékenységiinket, amelyben a 32759-ig terjeds sor-
szimokat hasznilhatjuk fel. Szabilyos szubrutin Iévén, RETURN utasitdssal
kell befejezniink. Példdul:

———— megszakitds lekezelése

32000 H=1

32010 RETURN

A programot ilyenkor igy madositjuk:

2015 IF H=1 THEN GOSUB 10010 :GOTO 4010
————hibarutin

10010 PRINT MS;"OLVASASI HIBA!"

10020 PRINT M%;"UTOLSO FELDOLGOZOTT REKORD=":NV§&
10030 RETURN

Ez a megoldds csak akkor hasznilhaté, ha az olvasdsi hiba megszakitdst
(interrupt) eredményez. Megjegyezziik, hogy az ilyen megszakitisok gépi tu-
domasulvétele a POKE 164430 utasitissal vagy paranccsal letilthatd; a
POKE 16443,] utasitdssal vagy paranccsal Gijra engedélyezhets.

— Ldthaté tehdt, hogy mivel a képernyd a teljesfeldolgozds alatt s6tét, és a
feldolgozds eredményét csak a program befejezése utdn ldthatjuk, csak annyi
adatot érdemes feldolgozni, amennyinek megfelels eredmény a képerny6n
elfér, ugyanis a képernydrél kifutott eredmények josdgdt nem tudjuk ellen-
Grizni. Igy ez alehetSség valoban csak tesztelésre jo.

(b) Allomény ok létrehozdsa kazettin.
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Némi nehézséget okoz az a tény, hogy az /O azaz irofolvasé miveletek
végzése kozben a képszerkesztés sziinetel. Amikor az adatdtvitel a magnora
elkezdédik, a képernyd elsotétiil, és tigy is marad a program végéig. A billen-
tyiizet természetesen aktiv marad, igy onnan adatok bevihetdk, de a képer-
ny6n nem jelenik meg semmi, a programbdl oda kiirt, vagy a billenty (izetrGl
begépelt szovegek csak a program lefutisa utdn vdlnak ldthatéva.

Ezt a kényelmetlenséget kétféle modon is megszinte thetjik. Vagy minden
egyes szalagrairé mivelet utdn visszadllitjuk a képet, vagy a képemyGt hasz-
ndlé, és a magnokezels tevékenységeket a programban szétvilasztjuk egy mds-
tél gy, hogy az el6bbiek megel6zzék az utébbiakat.

A tevékenységek szétvilasztisdval a mdr bemutatott bérlistazé program
tesztadatait példéul az alibbi médon vihetjiik fel kazettara.

*#k* adatfelvivé program ****

———— deklariciok

110  DIM NVB(15),0B(15),SZ(15)

———— adatok bekérése termindlrél

1010 PRINT""

1020 PRINT” KEREM A DOLGOZOK ADATAIT!"

1030 FORI=1TO 15

1040 PRINT""

1050 PRINT" -";""-"

1060 INPUT" DOLGOZO NEVE=?";NV§(I)
1070  INPUT" ORABERE=? ";0B(I)

1080 INPUT " ORAK SZAMA="?""SZ(1)
1090  IF NV$(I)="+**" THEN POP :GOTO 1110
1100 NEXTI

1110 PRINT""

1120 PRINT" ADATBEKERES VEGE."
———  4tdllds i

2010 PRINT""

2020 PRINT” KEREM A MAGNOT FELVETELRE ELINDITANI!"
2030 INPUT" MEHET AZ ADATFELVITEL? ";VA$
———— adatok felvitele kazettdra

3010 FORJ=1TOI

3020  PRINT #1;NV$(J),0B(J),SZ(J)

3030 NEXTJ

3040 PRINT""

3050 PRINT” ADATFELVITEL KESZ."

3060 PRINT"” A MAGNOT LE LEHET ALLITANI!"
———— program vége

4010 END
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Megjegy zések az dllomdnyok létrehozisihoz.

— Adatokat a kazettira felimi a PRINT utasitissal lehet. Ebben meg kell
adni a kazettds magno egységszimat, ami mindig #1. A numerikus konstans
ugyanilyen tartalmi viltozéval helyettesithets. Ezutin pontosvesszé kovet-
kezik, majd egymistdl vesszivel elvilasztva fel kell sorolni mindazokat a vil-
tozokat, amelyeknek tartalmdt egy fizikai rekordban a kazettira fel akarjuk
vinni.

— Noha nemcsak a magnénak, hanem a képernydnek is van egységszdma
(éspedig #¢), a képernyére valé kifrishoz ezt ne haszndljuk, hidnyaval is
hangsiily ozva a képernyé kitiintetett szerepét.

— Az adatfelvitel megkezdésekor a képernyd elso tétiil, és a szokdsos hang-
jelenségeket halljuk, de nem folyamatosan, hanem Szaggatottan, ahogyan a
név-6rabér-érakszdama adatokbal képzett rekordok sorban egymds utdn felke-
rilnek a szalagra. (Itt, és mostantdl fogva rekordnak nevezziik az adatoknak
olyan csoportjit, amelyek a szalagon OsszefliggGen helyezkednek el, ligy hogy
kozottiik nincs hézag.)

— A kép csak a program lefutdsa utin ll vissza, €sugyanigy mint az
dllominyok feldolgozdsdndl, megjelennek rajta az idokézben végrehajtott
PRINT utasitisok eredményei.

— Ha olyan irdshiba fordul elé, amely megszakitdst okoz, ugy anigy jirha-
tunk el, mint az dllomdnyok feldolgozdsindl. A gép generdlni fogja a
GOSUB 32000 utasitdst, és erre az utasitdsszdmra kédolhatjuk a megszakitds
lekezelését végrehajto sajdt eljdrdsunkat.

Megjegyzések az adatfelvivé programhoz.

— Jol lthaté, ahogyan az adatok bekérése és felvitele el van vélasztva
egymistol. Kozottiik egy dtdlldsi tevékenység van.

— Az itdlldsi tevékenységben nem a 2020 PRINT utasitis a fontos, annak
csak tdjékoztatd szerepe van. Igazi jelentdsége a 2030 INPUT utasitdsnak van,
mert hatdsira megdll a program, és a vilaszra var. lgy van id6nk a magné
elinditdsira. Nélkiile a felvitel olyan gyorsan elindulna, hogy lehetetlen lenne
idoben bekapcsolni a magnét, és az adatok egy része elveszne. Vagy ha ezt el
akarjuk keriilni, mir elGre, joval kordbban el kellene inditani a magnot.

— Minthogy a felvitel el6tt minden adatot be kell kérniink, gondoskod-
nunk kell ezek tdroldsirdl, mindaddig, amig a felviteliikre sor nem keriilhet.
Ezt a legegyszeriibben tombokkel oldhatjuk meg. A témbhaszndlatnak a gép
méretébdl fakadéan vannak fizikai korldtai, de ha csak néhiny tucat teszt-
adatrol van sz6, ezeket a korld tokat nemigen érhetjiik el.

— A példaprogramban akdrmit vilaszolunk a 2030 INPUT kérdésre, a|CR|
gomb megnyomdsa utdn elindul a felvitel, st ezt teszi akkor is, ha a kérdésre
nem vdlaszolunk, csak a[CR]gombot nyomjuk meg. Ha el akarjuk keriilni,
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hogy a[CR] gomb véletlen megnyomisitdl a felvitel szandékunk ellenére elin-
duljon, akkor bévitsiik kia programot példaul az

2040 IF VA$ <>"'IGEN" THEN GOTO 2030
utasitdssal.

— Nincs kapcsolatban az adatfelvitellel, mégis felhivjuk a figyelmet a 1090
sorban 1év8 POP utasitisra. Minthogy ezt az utasitist mdr kordbban targyal-
tuk, itt annyit jegyezziink meg, hogy a POP hidnya dltaliban nem okoz prob-
1émat, de fenndll az a veszély, hogy a visszaté rési cimeket tarold verem, véges
mély sége folytan, el6bb utobb megtelik.

Az alibbiakban bemutatjuk az adatfelvitelnek a fentitol eltérd valtozatat,
amely az adatokat rekordonként viszi fel. Elénye, hogy nem kell tombdket
haszndlnunk.

*4¥% ralordonkénti adatfelvitel ****

___ adatok bekérése terminalrol
1010 INPUT" DOLGOZO NEVE=?"";NV$

1020 INPUT " ORABERE=? ;0B
1030 INPUT" ORAK SZAMA=?";SZ
————  atéllds

2010 INPUT" A REKORD FELVIHETO? "VA$
———  adatok felvitele kazettdra
3010 PRINT #1;NV$,0B,SZ

———— program vége
4010 END

A programot az alibbi médon haszndlhatjuk:

(1)Kiadunk egy RUN parancsot, amivel elinditjuk a programot.
(2)Begépeljiik a vdlaszokat az 1000-es sorozat INPUT kérdéseire.
(3)Elinditjuk a magnot felvételre.

(4)Megadijuk a vilaszt a 2010 INPUT kérdésre. Elég egy[CR]

(5)A program lefutisa utin megdllitjuk a magnét, de nem csévéljilk vissza.

A fenti 6t 1épést minden egyes rekordra kiilon-kilon végre kell hajtani.

Megtehetjiik azt is, hogy a magnot az els¢ rekord felvitele elgtt elinditva
dllandéan bekapcsolva tartjuk, és csak az utolsé rekord felvitele utdn dllitjuk
le. Ekkor megtakarithatjuk a (3) és (5) 1épések dlland6 ismétlését, €s nincs
szitkség a 2010 utasitdsra sem.

A programot akkor célszerii haszndlni, ha sok adatot tartalmazo, hosszu
rekordokbél 4ll6 dllomdnyt kivinunk kazettin rogziteni. Egyébként csakis ezt
a programot haszndlhatjuk, ha a felvivendS adatok egyiittes taroldsiah oz nem
tudunk elegenddé mennyiségii és méretii tombot deklardlni.
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Adatfelvitel a kép helyredllitdsdval.

Ha az eddig ismertetett felviteli lehetGségek kozil egyik sem nyeri meg a
tetszésiinket, megtehetjiik, hogy az adatfelvitel utdn mindig visszadllitjuk a
képet. Igy felvdltva gépelhetiink be adatokat, és vihetjiik fel azokat kazettdra,

anélkiil, hogy a sotét képernyd kényelmetlenségét el kellene tiirniink.

*4%% adatfelvitel a kép helyredllitisdval ****
———— adatok bekérése termindlral

1010 INPUT " NEV=?'"";NV§

1020 INPUT " BER=? ";0OB

1030 INPUT " ORA=?";SZ

——— adatok felvitele kazettira

3010  PRINT #1;NV$,0B,SZ

——— visszadllitis

4010 DL=2¢¢

4020 IF NV$<>""**+"" THEN GOTO 1010
———— program vége

5010 END

Megjegyzések a kép visszadllitdsahoz.

— A kép a 4010 DL=2¢¢ utasitds hatdsdra visszadll. Megjelenik rajta a
képernyd elsotétiilése elGtti kép, kiegészitve az id6kozben esetlegesen oda
kiirt szévegekkel.

— Nincs sziikség dtdlldsi tevékenységre. Ha a magndt az utolsé (1030)
INPUT utasitdsra kiadott|[CR]el6tt elinditjuk, folyamatosan miikédhet mind-
addig, amig a program végén le nem allitjuk.

— Ha igy tesziink, a szalagon a rekordok kozotti hézag (gap) meglehetdsen
nagy lesz. Ez egyrészt szalag pazarlds, mdsrészt visszaolvasdskor a feldolgozdst
is lelassitja. Killénosen akkor, ha nagyon sok és/vagy nagyon hosszi adatot
kell a képerny6rél beadnunk. Mellesleg ilyenkor a magné felveszi az adatok
begépelésekor keletkezd csipogo zajt is.

— A rekordhézagok csokkenthetdk, ha a magnét minden egyes adatitvitel
utin, amikor a kép visszajon, ledllitjuk, majd sorra begépeljik az INPUT
utasitasokra a vilaszokat, de az utolsé (1030) INPUT utasitdsra kiadott [CR]
el6tt a magnot jra elinditjuk. Természetesen mindig felvételre. Minderre bo-
ven van idonk, mialatt a gép az INPUT utasitdsokndl a vélaszra vdr.

— Ha valamelyik alkalommal elfelejtenénk tjrainditani a magnat, a hidny-
z6 rekord adatait ismét begépelve, és most mdr elinditott magnéval a felvitelt
a program megszakitdsa nélkil végrehajthatjuk.
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A PROGRAMOK ES AZ ADATOK VEDELME.

A kazettdt illetve a szalagot éré mechanikus roncsoldsoktdl eltekintve,
programjainkban és adatainkban kétféle beavatkozds okozhat kozvetlen vagy
kozvetett krt:

— a véletlen megsemmisités, és
— az illetéktelen hozziférés.

(a) A véletlen megsemmisités elleni vé delem.

Ugyanazt a modszert alkalmazhatjuk, amit a mtisoros kazettdkkal is tenni
szoktunk, azaz kitorjiik a kazetta sarkdn 1évé muanyag pockot. EttS] kezdve a
kazetta csak olvashatd, irni rd nem lehet. Dymédon mind programjainkat,
mind adatainkat megvédhetjiik a feliilirdstol. (Ha késGbb mégis dt akarjuk irni
a kazettdt, a kitort pocok helyét Cellux-szal be kell ragasztani.)

(b) Az illeték telen hozziférés elleni védelem.

Kazettin 1évé adatainkat nem védhetjilk meg, csak lakattal; bérki, aki
hozziférhet egy adatkazettankhoz, el is olvashatja azt.
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MEGSZAKITAS, TOVABBINDITAS, TORLES

Ha a I;RI%HIE gombot programfutds kGzben nyomijuk meg, akkor a program-
futds megszakad.

Kulcssz6: BREAK
Jelentése: szakitsd meg

Ez a kulessz6 csak a| RN gombbal dllithat els.

Az igy leillitott program a CONT paranccsal tovibbindithaté
— a gép legkozelebbi kikapcsoldsig,

— alegkozelebbi NEW parancsig,

— alegkozelebbi GOTO parancsig,

— alegkozelebbi RUN parancsig,

— a programba val6 legkozelebbi belejavitdsig.

Kulesszé: CONT
Jelentése: folytasd

A CONT Kulcsszé (a CONTINUE roviditése) csak parancsban hasznilhatd,
utasitdsban nem.

Akdr normalisan, akdr hiba miatt, akir BREAK hatdsdra dll le a program,
az adatok értékei megmaradnak

— a gép legkozelebbi kikapcsoldsiig,

— alegkozelebbi NEW parancsig,

— alegkozelebbi CLR parancsig,

— alegkdzelebbi RUN parancsig,

— aprogramba valo legkozelebbi belejavitdsig.

llyenkor tehdt az értékek kifrathatok, parancsokkal megviltoztathatok.

Akdr normilisan, akdr hiba miatt, akir BREAK hatisdra 4ll le a program,
maga a program a memoridban marad

— a gép legkozelebbi kikapcsoldsdig,

— alegkozelebbi NEW parancsig.

Kulesszg: CLR
Jelentése: torold
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A CLR (a CLEAR roviditése) az adattartalmakat torli, de a programot
viltozatlanul hagyja, ellentétben a NEW paranccsal, amely tori az adattar-
talmak at €s a programot is.

Vigydzzunk: @ BREAK hatdsdra ledllt program a CLR parancs kiaddsa utdn
CONT paranccsal tovibbfuttathato, de a program valamennyi addigi adata
elveszett, ezért az eredmények hibdsak lehetnek!

Ha valamelyik SH-gomb lenyomva tartdsa kozben lenyomjuk
a CR gombot, akkor a képemyd tartalma elt{inik, de a memoridban minden
program és minden adat megmarad.

Van ezeken kivill egy ,,vészkapcsolé”, — amint errd] mdr esett s26 — ame-
lyet akkor hasznilhatunk, ha semmi mds nem segit.

Ennek a kapcsolénak (RESET-gomb, visszadll itogomb) a megnyomasara

— minden futé program azonnal ledll,

— megjelenik az — AIRCOMP — felirat, mikézben a memoridban minden
program és minden adat megmarad,

— vagy (ritkin) megjelenik az a teljes felirat, ami a gép bekapcsoldsakor
szokott megjelenni, mikozben a teljes memoriatartalom elvész.

HIBAKEZELES

A hiba miatt ledllt program ledllisakor hibajelzés jelenik meg €s a képer-
ny&re kiirédik az a sor, amely ikben a hibdt a gép észrevette. (Ha egy sorban
tébb utasitis van, semmi sem jelzi, hogy melyiknek a végrehajtdsa kozben
kovetkezett be a ledllss.) Ugyanilyen hibajelzés jelenik meg a parancsokban
el6forduld hibdk hatdsdra is.

Fontos, hogy a hibajelzés nem feltétlentil arra a pontra mutat, ahol a hiba
van, hanem ahol azt a gép észlelte. Ha példdul egy hiszelemii tomb értékeit a

1 FOR E=¢ TO 2¢¢

2 PRINT T(E)

3NEXTE
sorozattal akarjuk kilistazni, akkor a hiba nyilvanvaléan a FOR utasitdsban
van, ahovi végértékként 2¢¢-at irtunk 2¢ helyett, de hibajelzés a 2-es sorra
érkezik, amikor E felveszi a 21-s értéket. (A gép ugyanis semmi kive tnivalot
nem taldl abban, hogy egy E nevii viltozé a 21-es értéket felvegye; csak az a
hiba, amikor a hiszelem{i témb ennyiedik elemére hivatkozunk.)

Vannak hibak, amelyek csak programozéi hiba miatt fordulhatnak eld, és
vannak, amelyek kezelési hiba miatt is.
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Csak programozéi hibira utalhat, ha a kévetkezd hibajelzések valamelyike
jelenik meg:

CD

OD

PP

SN

™

UF

Us

DD

CONT parancsot adtunk ki, de a program nem indithaté tovibb (mert
végetért, mert mds hiba miatt 4llt le vagy mert bekdvetkezett a CONT
ismertetésekor felsorolt valamelyik, a tovibbinditdst megtilté esemény.)
tobb READ-utasitdst adtunk ki, mint amennyit a DATA utasiti-
s(ok)ban rendelkezésre dllé adatok lehetdvé tettek volna.

NEXT utasitist adtunk ki, pedig nem volt FOR; RETURN utasitdst
adtunk ki, pedig nem volt GOSUB; POP utasitist adtunk ki, pedig nem
volt sem FOR, sem GOSUB.

szintaktikus hibat kovettiink el (példdul PRINT helyett RPINT-et ir-
tunk, a nyit6- és csukézdrdjelek szdma nem egyezik stb.)

nem megfelel tipusi kifejezést haszndltunk: szimot, numerikus vilto-
z6t vagy numerikus kifejezést irtunk oda, ahovd szoveget kellett volna
vagy forditva.

definidlatlan figgvényre hivatkoztunk (példaul végre akartuk hajtani az
A=FNX(B) utasitdst, noha a programban DEFFNX utasitds nem volt
vagy még nem hajtédott végre.)

GOTO, GOSUB vagy RUN olyan programsorra hivatkozott, amilyen
szdmu sor nincs a programban

cgyszer mdr dimenzionalt tombre mésodszor is végre akartuk hajtani a
DIM utasitdst.

Kezelési hibdbol is el6fordulhatnak a kovetkezs hibdk:
Jel: Sz.: Magyardzat:

¢
1Q

OM
ov

ST

BS

1 ¢-val valé osztdst kiséreltiink meg.

2 olyan adatot adatot haszndltunk, amely kiviil esik a megengedett
értelmezési tartomanyon (péld4ul DL=5¢¢ utasitdst akartunk végre-
hajtani, pedig DL értéke legfeljebb 2¢¢ Iehet.)

3 elfogyott az engedélyezett memoriateriilet.
4 tilcsordulds kovetkezett be (mert dbrizolhatatlanul nagy szdmot

akartunk hasznlni.)

5 egyetlen szovegviltozdba 255-nél tobb karaktert prébdltunk betol-

teni.

6 nemlétezé tombelemre hivatkoztunk (példaul DIM T(15) utdn hivat-

koztunk T(16)-ra.)

A programfutds a fenti hibak barmelyikének a bekovetkezésekor abbama-
rad. A misodik felsoroldsban szerepld hibdk esetében azonban megvan a mo-
dunk arra, hogy magunk déntsiik el, hogy mi torténjen a hiba bekove tkezé-
sekor (példdul, hogy milyen tzenet jelenjen meg a kezel6 el6tt, milyen mddo-
sitott adatokkal folyjon esetleg mégis tovibb a programfutds stb.)
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Ha a programban kiadjuk a

... POKE 16457,216,27
utasitst, akkor attol kezdve a mdsodik felsoroldsban szereplé hat hiba nem
szakitja meg a programfutdst, hanem a gép ugy viselkedik ilyen hiba bektvet-
kezésekor, mintha GOTO 31¢¢¢ utasitast adtunk volna ki. 31¢¢¢-es sorszam-
mal kezdve (legfeliebb 31999-es sorszimig) tehit irhatunk egy olyan prog-
ramrészletet, amelyik az dltalunk kivint médon vilaszol a hibajelenségre.
Az ebben a programrészletben elhelyezett

... viltoz6= PEEK(16463)
utasitds hatasdra a vdltozo értéke az a szdm lesz, ami a felsorolisban a hiba
jele mellett szerepelt: |¢ esetén 1, 1Q esetén 2, OM esetén 3, OV esetén 4, ST
esetén 5, BS esetén 6. Az ebben a programrészletben elhelyezett

... viltoz6=PEEK(16464)+256 *PEEK(16465)
utasitds hatdsdra a viltozo értéke annak a sornak a sorszama lesz, amelyikben
a gép a hibdt észlelte.

Vigydzzunk: ilyen esetben az eredeti programba csak GOTO u tasitdassal
térhetiink vissza, €s nem térhetiink vissza sem ciklus belsejébe, sem GO-
SUB-bal aktivizdlt szubrutin belsejébe, kilnben PP jelii hibaiizenetet ka-
punk.

Kellemetlen kivétel az ON-utasitis egy specidlis hibdja: ha példdul az
..ONX'GOTO 11"’ GOTO 22 -
utasitds végrehajtisakor X értéke mégis 2, ez kezelési hibdbél is addédhat,
(téves adatbevitelbdl,) a gép mégis SN jeld hibt jelez, ami mindenképpen
programledlldst eredményez.

Kulessz6: TRC
Jelentése: kovesd nyomon

A TRC (a TRACE sz6 roviditése) csak utasitdsban hasznélhat6; parancsban
hatdstalan.

Ha programban szerepel, attél kezdve minden végrehajtott sor szdma meg:
jelenik a képernyén. Ha a sorban t6bb utasitds van, akkor a sorban 1év
misodik 6és minden tovabbi utasitds végrehajtdsakor egy-egy kettGspont is
megjelenik. Az IF és az ON kilon utasitisoknak szémitanak, igy példdul az

55 IF A=11 THEN X=3 : Y=X+A
végrehajtdsakor, ha volt kordbban TRC utasitds,
35

jelenik meg, ha A nem volt egyenld 11-gyel, vagyis ha csak a vizsgdlat zajlott

le, és
S5
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jelenik meg, ha A egyenl6 volt 11-gyel, tehit lezajlott a masik két miivelet is.

A TRC hatdsa a program végéig vagy ujabb TRC utasitds végrehajtdsdig
tart.

A TRC szerepe az, hogy nyomonkovethessiik a programfutds menetét, ha
nem tudjuk biztosan, hogy egy ciklus hdanyszor is hajtédik végre, egy utasi-
tasra rikeril-e a vezérlés, egy tobbutasitisos sor melyik utasitisiban kovet-
kezett be a ledllds stb. Mivel a képerny6n esak 25 sor fér el, a TRC-ket tigy
kell elhelyezni, hogy csak a legfontosabb, legkényesebb néhiny utasitdst fog-
jik kozre. A til sok nyomkévetési informdcio, még ha el is tudjuk olvasni,
nem nyujt annyi segitséget, mint ha gondosan megyilasztjuk a nyomkédvetés
helyét.
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KODOLASI TANACSOK

Az alibbiakban néhdny hasznos kédoldsi szabdlyt mutatunk be. Ezek be-
tartdsdt a gép nem ellendizi, tehdt nem kotelezGek, de a programozd érdeke,
hogy ne puszta ajdnldsnak tekintse Gket.

A program belsejében lehetSleg ne haszndljunk konstans adatokat, hanem
adjunk nekik nevet és a program elején kapjdk meg az értékiiket. Példdul
11¢ HO$="APRILIS"
12¢ KP=3 : VP=11 :NP =2

2¢1¢ PRINT HO$

3¢8¢ FOR I=KP TO VP STEP NP
Ezzel elkeriilhetjilk, hogy egy-egy adat megviltozdsakor az adat vala-
mennyi el6forduldsdt meg kelljen a programunkban keresniink; elég a prog-
ram elején az értékaddst kijavitani.

Mindig szabad a vezérlést egy modul (pl. szubrutin) belsejébél a modul
kilépési pontjira, az END vagy a RETURN utasitdsra dtadni.

Mindig szabad a vezérlést egy szerkezeti elem belsejébdl a szerkezeti elem
kilépési pontjdra (példdul a FOR utasitdssal szervezett ciklusbél a NEXT uta-
sitdsra) vagy a kovetkezd szerkezeti elem kezd6pontjira dtadni.

Tilos a vezérlést egy modulbél (pl. egy szubrutinbél) a modulon kiviilre
dtadni.

Tilos a vezérlést egy szerkezeti elembdl a szerkezeti elemen kiviilre dtadni,
kivéve a fentebb emlitett esetet: a kovetkezd szerkezeti elem kezdSpontjdra
valo vezérlésitaddst. (Példdul, ha egy feltétel nem teljesiil, akkor a vezérlést a
feltételes szerkezetet kovetd elss utasitdsra adhatjuk dt.)

Tilos a vezérlést egy modul vagy szerkezeti elem belsejébe dtadni; a modu-
loknak, szerkezeti elemeknek csak egyetlen kezdSpontja lehet.
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Minden egyes vezérlésitaddst aszerint kell megitélni, hogy megbontja-e a
program szerkezetének egységét. Ha igen, az a vezérlésdtadds tilos. (Ez nem uj
szabdly, hanem az eddigiek Osszefoglaldsa.)

Altaldban minden utasitdst kiilon sorba irjunk, ha nincs nyomés okunk az
ellenkezéjére. A modulok, szerkezeti elemek kezdd- és zdrdutasitdsai (pl.
END, RETURN, GOSUB, FOR, NEXT, IF, ON stb.) azonban mindenképpen
kiilén sorban legyenek, hogy a modulok, szerkezeti elemek eleje és vége fel-
tiing legyen.

A MEGJEGYZESEK KODOLASA

Miel6tt a megjegyzések kédoldsdnak szintaktikus szabélyaira kitérnénk,
néhiny szét szeretnénk szdlni magukrol a megjegyzésekrSl. Kovetkezzék te-
hdt a megjegyzések megjegyzése.

Ha a megjegyzéseket csoportositani akarjuk, alapvet&en két tipust taldlha-
tunk. Ugymint

— szilkséges megjegyzések, €s

— felesleges megjegyzések.

Példdul ez a bekezdés a mésodik kategéridba tartozik.

Mir most leszbgezzitk, hogy a programban felesleges megjegyzések ne le-
gyenek.

A sziikséges megjegyzések mindig valamilyen informdciét hordoznak. Ez
lehet fontos, vagy kevésbé fontos, de mindig olyan informdcié, ami a program
k6djabél vagy egyiltalin nem nyerhetS ki, vagy kinyerhetd ugyan, de nem
konnyen, nem félreérthetetleniil, nem szemléletesen.

A megjegyzések funkcidjuk szerint lehetnek

— magyardzo, vagy

— dokumentativ
jellegiiek.

A magyarizé jellegli megjegyzések dltaldban kiegészitik, megmagyardzzék,
szemléltetik a programnak azokat a részeit, amelyeket a nyelvi eszk6zok sze-
gényessége miatt nem tudtunk dttekinthetden, egyszeriien, kozérthetSen ko-
dolni.

Példdul a

5410 FOR I=1TO 6

5420 J=INT(1/4)

5430 K=I-3*J

5440 J=J+1

5450 M(J,K)=M{J,K)+V(I)
5460 NEXT I

126

-

[ =P}

N

ta
ai

le

ke

k¢

va

ér
oly

fig

lds



1w

programrészlet funkcidjit és miikodését meg lehetne fejteni csupdn a k6dbal
is. De valljuk be Gszintén, hogy nem tiint fel elsé ldtdsra, hogy tulajdonkép-
pen egy hatelem( vektor elemeit adja hozzd egy kétszer hirmas métrix ele-
meihez, sorfoly tonosan.

Erre a tényre példdul az aldbbi megjegyzéssel hivhatjuk fel a program
olvaséjinak figyelmét:
———— gyUjtés vektorbdl mdtrixba sorfolytonosan
vagy esetleg roviden utalhatunk arra is, hogy melyik vektorelemet melyik
mitrixelembe gyfjti az eljdrds. Mondjuk igy:
——1,1=11,2=21,3=32,1=4 2,2=5 2,3=6

Ugyanis az ilyen jellegli megjegyzéseknek nem kell szdszitydraknak len-
nidk. Néha elegendS egy-két, a Iényegre mutaté sz6, és minden megvildgoso-
dik.

Mindig tartsuk szem elGtt, hogy megjegyzéseink nem a laikus olvasénak,
hanem egy misik programozénak, egy szakembernek sz6lnak, aki tudja mind-
azt, amit mi a programozisrél tudunk, s6t még tobbet is. De ha mégsem, nem
a mi programunk kotelessége, hogy erre 6t megtanitsa.

Annak eldontésére, hogy a program mely részeit sziikséges kommentélni,
és hogy mi legyen a megjegyzés tartalma, a legjobb médszer az, hogy elolvas-
tatjuk a programunkat egy kolléginkkal. Amikor & feltesz egy kérdést, akkor
amit erre vilaszolunk, azt kell a programba megjegyzésként beletenni.

De hova tegyiik a megjegyzést? A lehet6 legkozelebb ahhoz a helyhez,
ahol a kérdés felmeriilt. Ugyanakkor a kéd folyamatos olvashatésdgit lehetd-
leg ne bontsuk meg. Ezért a megjegyzéseket mindig a problémit okoz6 szer-
kezeti elem vagy egység elejére tegyiik. A mi példdnkban az 5010 sorba, vagy
az elé.

A megjegyzéseket jol lithatéan kiilonboztessiik meg, és kiilonitsiik el a
kédtol. Ne legyenek azzal 6sszetéveszthetSk vagy dsszeolvashatdk. Példdul:

2020 IF TR$="T" THEN GOTO 4010 === t5rlés
vagy
3030 GOSUB 12010 === besziirds

Ezek egy€bként tipikus magyardzo jellegli megjegyzések. A kod nélkiiliik is
érthetd lenne, de velilk sokkal kénnyebb.

A dokumentativ megjegyzések dltaliban nem a kédra vonatkoznak, hanem
olyan informdciékat tartalmaznak a programrdl, vagy magirél a programmal
megoldott problémdrdl, amelyek koddal nem adhatok meg, vagy nem eléggé
figyelemfelkeltéen. Példaul:

————"SZAMLAZOQ" program: 83/05/12 viltozat

A program neve és az utolsé médositds datuma lényeges informacié, kédo-
lisukat a BASIC mégsem tdmogatja kiilon erre a célra rendszeresitett utasitds-
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sal. Mds példa:
13070 RETURN
————— atlagszdmitas
14010 A=¢

Itt a kédbél egyértelmilen kideriil, hogy hol kezdédik az dtlagszdmito
eljdrds, de ha "elbujik" a kornyezd utasitasok kozott, és nehezen taldlhaté
meg, célszer( egy megjegyzéssel felhivni rd a figyelmet.

Tipikusan dokumentativ jellege van az adatok leirdsdnak. Sajnos erre na-
gyonis sziikségiink van, mert a BASIC adatnévképzési szabdlyai miatt az adat-
nevek ritkdn fejezik ki azt, amit jelolnek. Az adatleirdsokat ugyan kiilon
dokumenticiéban szokds megadni, de ha valamely adatot a programban
amugyis deklardlni kell, példdul dimenziondlds vagy kezdGértékadas céljabdl,
akkor csokkenthetjiik a kiilon dokumenticid terjedelmét, ha az adatokat a
programban kommentiljuk. Példaul:

130 ER=¢ —— hibakéd, tartalma = ¢, ha nem volt hiba
140 DIM UZ$(12) —— hibaiizenetek

Esetenként, noha egyébként nem is lenne rd szitkség, megéri az adatot csak
azért deklardlni, hogy melléje elhelyezhessiik a megjegyzésiinket.

A dokumentativ megjegyzések formdjdra és elhelyezésére ugyanaz vonat
kozik, amit a magyardzé jellegli megjegyzésekrSl elmondtunk: ott és annyit
kell a programot kommentalni, ahol és amennyire az olvasé a kédot informd-

- ciészegénynek €rzi. >

Altalanos alapelvnek tekinthetjiik, hogy a program szerkezeti elemeit cél-
szerli dokumentativ megjegyzésekkel megjelolni. ElsGsorban az elejiket, de
esetenként akdr a végliket is.

Ezutin a bevezetés utin térjiink rd arra, hogy hogyan lehet a megjegyzé-
seinket a programban elhelyezni, k6dolni.

Nos, az AIRCOMP-16 BASIC-ben nem lehet &ndllé megjegyzéssorokat
képezni. Megjegyzések csak olyan sorokban lehetnek, amelyekben utasités is
van. Ha a sorban tobb utasitds szerepel, a megjegyzés csak a legutolsé utasitds
utin kovetkezhet.

A megjegyzéseket Ugy kodoljuk, hogy a sor utolsé utasitisa utin egy
aposztréfot, majd egy idéz&jelet tesziink ki. Minden, amit ezutdn irunk le,
megjegyzés lesz, egészen a sor végéig. Példaul:

130 ER=¢' " ——— HIBAKOD = ¢, HA NEM VOLT HIBA
140 DIM UZ$(12)" "' —— HIBAUZENETEK

2020 IF TR$=""T" THEN GOTO 4010 ' " === TORLES
3030 GOSUB 12010 """ === BESZURAS

13070 RETURN

14010 A=¢ ' " ——— ATLAGSZAMITAS

128

== o e

S22 43

ne

he

he



ak
at-
yit

na-

€l
de

zé-
cat

i is
tas

le,

Az utébbit vgy is kddolhatjuk, hogy a megjegyzést egy sorral elébbre
tessziik, de a tulajdonképpeni szoveg elé annyi székozt irunk, hogy a megjegy-
2€s litszolag kiilon sorban jelenjen meg a képernydn:

13070 RETURN "
————— ATLAGSZAMITAS
14010 A=¢

Ez a médszer, noha nagyon litvanyos, nem elég kényelmes, kiilonésen
karbantartdskor.

De mit tegyiink a program elején 1évG megjegyzésekkel? Nem sok valasz-
tasunk van. Javasoljuk, hogy minden programot egy PRINT utasitissal kezd-
jink, amely toméren kiirja a program fébb adatait. Példdul:

1 PRINT "*#* SZAMLAZO PROGRAM *** 83¢p512 *#»"

A megjegyzések haszndlatira vonatkozéan elegendé példdt talilhat az
Olvasé a konyviinkben elszort mintaprogramokban, ahol a megjegyzéseket
soha nem kddolva adtuk meg, hanem csak megjeloltik a helyiket, és megad-
tuk a tartalmukat. Ennek elsGdleges oka, hogy azt szeretnénk, hogy az Olvas6
ne a megjegyzéseinket masolja le, hanem a fenti alapelveket fogadja el. Es
ezek szellemében maga készitse el a sajit megjegyzéseit, esetenként dontve el,
hogy elfogadja-e a mi megjegyzéseinket, vagy mds megjegyzéseket alkalmaz
helyettiik, netin akdr mellettiik is. S6t arrdl is szabadon donthet, hogy mi-
lyen formdban kédolja a programjiban a megjegy zéseket, ha egydltalin alkal-
mazza.

Vegezetil a legfontosabb szabily: a programunkban a lehet legkevesebb
megjegyzés legyen. A megjegyzések nemcsak tirhelyet foglalnak el, hanem
interpretdldsuk is id6t vesz igénybe. Ezen kiviil vesz€lyesek is, mert a gép nem
ellendrzi Gket, igy nagyobb valészintiséggel fordulhatnak eld hibdk benniik,
mint a kddban, killonosen a program tobbszori médositisa utdn. A megté-
veszt6 megjegyzés pedig rosszabb, mint a semmillyen. Programjainkban tehdt
csak a valéban sziikséges megjegy zések legyenek. De azok viszont ne hidnyoz-
zanak.

A KOD OPTIMALIZALASA

Soha ne optimalizdljunk hibds, még nem miikods programot, csak a kész,
miikodé viltozatot, és azt is csak akkor, ha elkeriilhetetlen!

A programméret csokkentése:

— legtermészetesebb mddszer a felesleges modulok, elemek, utasitisok el-
hagyisa.

— elhagyhatjuk a felesleges megjegyzéseket; a megmaraddakat lerovidit-
hetjiik.
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— elhagyhatjuk a felesleges kulcsszavakat, példdul az IF-utasitisban THEN
helyett irhatunk felsdvesszot.

— révidebb lesz a program, ha tobb utasitdst vonunk Ossze egy sorba.

A futdsi id6 csokkentése:

— az utasitdsok egy sorba val6 dsszevondsa mdr Snmagdban is eredmény ez
némi idémegtakaritdst. Ha példdul 4 egyszeri értékado utasitist vonunk Ossze
egy sorba, mintegy 1¢ %-kal révidebb idG alatt hajtodnak végre.

_ sok id6t nyerhetiink az esetszétvilasztds megfeleld kddoldsdval. Ha 3
eset koziil példaul a masodikat kell kivdlasztanunk, 4¢ % idémegtakaritast
ériink el, ha IF helyett ON-t haszndlunk. Ha sok a szétvilasztando esetek
szdma, a kiilonbség még nagyobb.

— ha IF-eket haszndlunk, igyekezziink &ket gyakorisdgi sorrendbe tenni,
hogy lehetsleg minél kevesebbet kelljen végrehajtani kozilik, mert a végre-
hajtdsi id6 jelentdsen fiigg attél, hogy hinyadik kérdéssel taldlunk rd a kere-
sett esetre.

— mintegy 3¢ %kal gyorsabban hajtédik végre az IF A THEN ... feltétel-
vizsgdlat az IF A< >¢ THEN ... feltételvizsgdlatndl. :

— a GOSUB + RETURN végrehajtdsa gyorsabb a GOTO +GOTO-vissza
utasitdsparéndl. Ha a vezérlésdtadas tdvolsdga kicsi, (azaz ha alig n€hdny utast-
tist kell atlépni,) akkor 5% nagyobb tdvolsig esetén 25% a kilonbség
GOSUB + RETURN javira.

_ 4z IF A=B THEN .. végrehajtdsi ideje a kétszerese az IF A$=B§
THEN ... végrehajtdsi idejének.

— az A=123 végrehajtdsi ideje mdsfélszerese az A$="123" végrehajtisi
idejének.

— a logikai miiveletek (NOT, AND, OR) nagy on lassuak.

— A15lényegesen lassabb, mint A*A*A*A*A.

— a FOR + NEXT utasitdsparral vezérelt ciklus haromszor-négyszer gyor-
sabb az IF + GOTO utasitdspdrral vezérelt ciklusndl.

A fenti adatok csak a leirt utasitisokra vonatkoznak. Tehdt mondjuk a
legutobbi példiban, a FOR + NEXT utasitdspdrral vezérelt ciklus ciklusmagja
természetesen ugyanannyi ideig fut, akdrhogyan is vezéreljik. az idGesokkenés
csak magira a ciklus-ismétlés megszervezésére forditott ido csokkenését je-
lenti.

Soha ne optimaliziljunk becslés, mindig csak mérés alapjan!

A méréshez az is hozzdtartozik, hogy példdul felgyorsitani nem azt a mive-
letet kell, amelyik a programfutds sordn csak egyszer hajtodik végre, hanem
azt, amelyik tobbezerszer.

Befejezésiil pedig: a program igazi optimalizilisa nem az utasitdsonkénti
vagy utasitdscsoportonkénti csiszolgatds, hanem a tevékeny ségek rendszeré-
nek optimdlis megtervezése és az eleve megfontolt kodols.
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A kovetkezokben hdrom mintapélddt mutatunk be, amelyek illusztrdljak
— az AIRCOMP- 16 felhaszndldsi teriileteit,

— az AIRCOMP-16 BASIC nyelvének hatékonysdgit,

— a korszer(i programtervezés technikdjit,

— aleirt kddoldsi elvek alkalmazdsat.

ESETSZETVALASZTAS

Az esetszétvilasztds szemléltetésére egy kozismert példdt mutatunk be, a
kozépiskoldban is tanult masodfoki egyenlet gyokeinek meghatirozasat.

Csupdn emlékeztetdiil, az ilyen egyenletek dltalinos alakja

ax’ +bx+c=0
formdban irhat¢ fel.

A példink szempontjibdl elméletileg lényegtelen, hogy az egyiitthatok
egészek vagy valosak, de a szdmitogépes megval 6sitds miatt csak racionalisak
lehetnek.

A megoldis szempontjdbél azonban nagyonis Ilényeges, hogy melyik
egyiitthat6 nulla, és melyik nem az. Ugyanis az egyiitthatéktdl fiiggdena ''jo
oreg' megoldéképlet nem mindig hasznilhat6, mas esetekben pedig nem min-
dig gazdasigos, a benne 1évé "driga” miiveletek miatt. Ezért ha mindenféle
mdsodfokii egyenlet megolddsara fel kell késziilniink, mindenképpen célszerii
az eseteket szétvilasztani.

Nos, egyenletiinkben az egyiitthaték eloszldsa els6dlegesen nyolc esetet
hatdroz meg.
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AZ EGYUTTHATOK ELOSZLASANAK TABLAZATA

egyiitthatok
cset megoldas

a b (+
1 ¢ [0} ¢ az egyenletnek minden x megolddsa
2 ¢ (0] c az egyenlet értelmetlen
3 ¢ b ¢ az egyenlet nem masodfoku, x =0
4 ¢ b c az egyenlet nem masodfoku, x = %
5 a (0] o] x1=0,x2=0

a ¢ c lasd (6.1) és(6.2)!

b

7 a b ] x1=0,x2= =
8 a b c lasd (8.1) és (8.2) és (8.3)!

1
1.
Egyel6re ne tor6djiink azzal, hogy a (6) €s a (8) esetek tovibbi aleseteket ‘lé
implikdlnak, koncentrdljunk csupén a nyolc f6 eset szétvdlasztdsira!

Ez kétféleképpen torténhet: vagy egymdsbadgyazott, vagy sorozatos felté-

telekkel. Kérdés, hogy melyiket vilasszuk.
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Ahol a feltételek:
— Fl: a=¢
— F2:b=¢
— F3:c=¢

ESETSZETVALASZTAS SORQZATOS FELTE TELEKKEL




Ahol a feltételek:
—Fl:a=¢és b=¢ ésc=¢ — F5:ad¢ és b=¢ és c=¢
— F2: a=¢ és b=¢ és cF¢ — F6:ad¢ ésb=¢ és cF¢
—F3:a=¢ésbfpésc=9¢ — F7: a5¢ és b#¢ és c=¢
— F4; a=¢ és bf:¢ és cF+¢ — F8: af-¢ és b=*¢ és c4¢

Megjegyezziik, hogy itt a feltételek egymist kdlesonGsen kizdrjdk, igy bar-
melyik bekovetkezése esetén az Gsszes tobbi vizsgilata elhagyhato.

Az elsé megoldis elénye, hogy mindig csak egyszeri feltételeket kell kezel-
niink benne. Az osszetett feltételek kiértékelése ugyanis elég “driga” lehet.
Hatrinya viszont, hogy bdrmely eset egyértelmii meghatdrozisahoz mindig
pontosan harom dontést kell elvégezniink. Tovabbi hdtriny, hogy a feltételek
osszefiiggdk, ezért cserélésiik, modositdsuk nehézkes.

A mésodik megoldis elénye, hogy mind a feltételek, mind a tSlik fliggd
tevékenységek egymistél fiiggetlenek, tehdt konnyen mddosithaték. To-
vibb4, az esetek szétvilasztasihoz sziikséges dontések szama 1 és 8 kozott
véltozik, igy tobb egyenlet megolddsa esetén a vizsgilatok sorrendjének meg-

viltoztatisdval mindig elérhetjiik, hogy a leggyakrabban el6fordulé eseteket -

mir egyetlen vizsgdlattal hatdrozhassuk meg, feltéve, hogy ismerjiik a varhato
adateloszldst. A megoldds hatrinya azonban, hogy osszetett feltételeket kell
kezelniink.

Most vegyiik figyelembe az aleseteket is!

AZ ALESETEK
aleset diszkrimindns megoldds
6.1 D=—:>0 x1 =D x2=—xI
| 6.2 D=—Z<0 x1=+1D]i x2= —xI
—b++/D b /D
8.1 D=b* -4ac>0 xl=—s5, ¥ g ;;'r_
2 "_b -
8.2 D=b* —4ac=10 x1=—.a ¥2=xl
b V[D b iD|.
ooy . T ; R SRR, il ]
8.3 D=b" —dac<( x1 = 72 + 2 1%2 3a 2a i
o s AR I B aommesifenld
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Lithatd, hogy az egyenletnek a (6.2) esetben imagindrius, a (8.3) esetben
komplex gy6ke van. Minden mds esetben a gy6kok (ha vannak) valGsak.

Az alesetek tovibbi esetszétvilasztist igényelnek. Itt is biarmelyik maod-
szert alkalmazhatjuk a fent bemutatott kett$ koziil. Minthogy osszetett fel-
tételeket nem kell kezelniink, egyértelmiien a masodik megoldis a jobb.

A tovdbbiakban be fogjuk mutatni mind a két megoldist, de a kove tke-
zetesség kedvéért az alesetek szétvilasztisihoz mindkét esetben ugyanazt a

y bar- médszert fogjuk alkalmazni, amelyiket a megfelelé féesetek meghatirozd-
sdhoz is haszndltunk.

Ha az algoritmusokat ki akarjuk prébilni, a kivetkezd teszteseteket s

kezel- |tesztadatokat ajanljuk:

lehet.
1indig A TESZTESETEK TABLAZATA
itelek
[ e
fliggd
L Tor tesztesel cgyiitthatdk eset eredmény
ozott
s meg- a b c
steket = ;
ithats I. [0} [o] i) (1) az egyenletnek minden x
it kell megolddsa
4 11 ) @ 1 (2) az egyenlet értelmetlen
I11. o 1 ¢ (3) az egyenlet nem mésodfoku
Iv. o 1 1 (4) az egyenlet nem masodfok
— V. 1 ¢ ¢ (5) xI=¢ X2=¢
= VI 1 ¢ 4 6.1) | x1=2 X2 = -2
VII. 1 [0} 9 (6.2) xl=3i x2 = 3j
S VIII. 1 5 ¢ (7) xl=¢ X2=-5
| IX. ‘ 2 | 4 —6 @B:1) | x1=3 X2 = —1
X. 1 8 16 (8.2) xl=-4 x2=—4
XI. 1 -8 17 (8.3) xl =4+1j X2 =4_1j
Most pedig kovetkezzék az esetszétvilasztds az egymdsbaigy azott feltéte-
= | lek segitségével!
EFi A programrészletbe csupa kisbetiivel gépelt megjegyzéseket is elhelyez-
] unk, de csak ott, ahol véleményiink szerint a kod magyarizatra szorul. A kéd
137




folyamatos olvashatdsigit megzavar6 megjegyzéseinket a program végén ko-

zoljik.

A program egyes szerkezeti egységei kozott a jobb olvashatosig érdekében
tires sorokat hagy tunk. '

510
1010
1020
1030
1040
1050
2010
2020
3010
3020
3030
4010
4020
5010
5020
5030
5040
6010
6020
6110
6120
6130
6210
6220
6230

esetszétvalasztds egymdsbadgyazott feltételekkel ————

PRINT"I::'—— —_———— e e——— e e o S s

IF A <> ¢ THEN GOTO 5010
IF B <> ¢ THEN GOTO 3010
IF C <> ¢ THEN GOTO 2010
PRINT "ESET=1 AZ EGYENLETNEK MINDEN X MEGOLDASA."

GOTO 9510

PRINT "ESET=2 AZ EGYENLET ERTELMETLEN."
GOTO 9510

IF C <> ¢ THEN GOT04010
PRINT "ESET=3 AZ EGYENLET NEM MASODFOKU."
GOTO 9510

PRINT ""ESET=4 AZ EGYENLET NEM MASODFOKU."
GOTO 9510

IF B <> ¢ THEN GOTO 7010
IF C < ¢ THEN GOTO 6010
PRINT "ESET=5 X1=¢, X2=¢"
GOTO 9510

D=-CA
IF D< 0 THEN GOTO 6210

XE=SQR(D):XK=—XE
PRINT ""ESET=6.1 X1=":XE;", X2=";XK
GOTO 9510

IE=SQR(ABS(D)) :IK=—1IE

PRINT "ESET=6.2 X1=(""1E;")I, X2=("1K;" )"
GOTO 9510
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8010
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8140
8210
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8310
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€n ko-

skében

IASA."

7010
7020

7030
7040
8010
8020
8110
8120

| 8130

8140
8210
8220
8230

8240
18310
| 8320
' 8330
i3340
8350
18360

9510

IF C <> ¢ THEN GOTO 8010
XK=B/A

PRINT "ESET=7 X1=¢, X2=":XK
GOT0 9510

D=B*B—4*A*C :AK=2*A
IF D <= ¢ THEN GOTO 8210

SD=SQR(D)
XE=(—B+SD)/AK :XK=(—B—SD) AK
PRINT "ESET=8.1 X1=";XE;", X2=";XK
GOT0 9510

IF D < ¢ THEN GOTO 8310
XE=—B/AK :XK=XE

PRINT "ESET=8.2 X1="";XE;", X2="":XK
GOT0 9510

SD=SQR(ABS(D))
VE=—B/AK :VK=VE :IE=SD|AK :IK=—IE
PRINT "ESET=8.3"

PR_[NT ”X] =(”;VE;”)+(";IE;”)I”

PR[NT rtxzz(rr;VK;r;)+(!;;lK;r )IFP

GOTO 9510

esetszétvilasztds vége
a program foly tatdsa

A programban tobb miiveletet, illetve munkavéltozét megtakarithattunk

volna a PRINT utasitdsok alkalmas megvalasztisaval. Példdul ha a 8230 sort
8230 PRINT "ESET=8.2 X1=";XE;", X2=":XE

alakban kodoljuk, akkor nincs szikségiink az XK viltozora, és az XK=XE

miiveletre.

Az ilyesfajta "optimalizdlds” azonban nagyon rontja a program éttekint-

| het8ségét, és nagyonis kérdéses, hogy elényei arinyban llnak-e azzal a kdrral

. amit okoz.

Nem zavaré azonban a 2*A szorzat "kiemelése’’ a 8000 sorszdmmal kez-

d6dé utasitdsok moduljdnak az elejére.

Megjegyezziik, hogy a 9510 utasitds az esetszétvalasztas végét jelenti.
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Most pedig ldssuk osszehasonlitdsul az esetszétvilasztdst a felté telsorozat

segitségével !

510
511
521
522
523
524
525
526
527
528
530
540
1010
1020
2010
2020
3010
3020
4010
4020
5010
5020
6010
6020
6030
6040
6050
6110
6120
6130

esetszétvilasztds feltételsorozattal ———

PR]NT ”:::::::::::‘:::: E S e
S——¢ XE$—” " XK$ e UZ$—

IFA=¢ ANDB=¢
IFA=¢ ANDB=¢
IFA=¢ ANDB<>¢p
IFA=¢ ANDB<>¢
IF A<>¢ AND B=¢
IF A<>¢ ANDB=¢
IF A<>¢ AND B< >¢
IF A<>¢ AND B< >¢

e

AND C= ¢
AND C< >¢
AND C= ¢
AND C< >¢
AND C= ¢
AND C< >¢
AND C= ¢
AND C< >¢

PRINT ""EZ LEHETETLEN ESET!"

GOTO 9510

ES=1 :UZ$="AZ EGYENLETNEK MINDEN X MEGOLDASA.

GOTO 9010

THEN GOTO 1010
THEN GOTO 2010
THEN GOTO 3010
THEN GOTO 4010
THEN GOTO 5010
THEN GOTO 6010
THEN GOTO 7010
THEN GOTO 8010

ES=2 :UZ$="AZ EGYENLET ERTELMETLEN."

GOTO 9010

ES=3 :UZ$="AZ EGYENLET NEM MASODFOKU."

GOTO 9010

ES=4 :UZ$=""AZ EGYENLET NEM MASODFOKU."

GOTO0 9010

ES=5 :XE$="¢" XK$="9¢"

GOTO 9010

=—Cl|A

IF D>¢ THEN GOTO 6110
IF D<¢ THEN GOTO0 6210
PRINT ""EZ LEHETETLEN ESET!"

GOTO9510

ES=6.1 :XE=SQR(D) :XK=—XE
XE$=STR$(XE) :XK$=STR$(XK)

GOTO0 9010
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iorozat
6210  ES=6.2 :IE=SQR(ABS(D)) :IK=—IE
6220  XE$=""("+STR$(IE)+")N"

6230  XK$=""("+STR$(IK)+")I"

===== 6240 GOTO 9010
7010  ES=7 :XK=—BJA
7020 XE$="¢" :xr(é:smst(xx)
7030  GOTO 9010

8010 D=B*B—4*A*C :AK=2*A
. 8020 IF D>¢ THEN GOTO 8110
8030 IF D=¢ THEN GOTO 8210
8040 IF D<¢ THEN GOTO 8310
8050 PRINT "EZ LEHETETLEN ESET!"
8060 GOTO9510

AL 8110  ES=8.1 :SD=SQR(D)
- 8120  XE=(—B+SD)AK :XK=(—B—SD)/AK
- 8130 XE$=STR$(XE) :XK$=STR$(XK)
8140  GOTO0 9010

| 8210 ES=8.2 :XE=—BJAK
- 8220  XE$=STR$(XE) :XK$=XE$
8230  GOTO9010

' 8310  ES=8.3 :SD=SQR(ABS(D))

8320 VE=-BJAK :VK=VE :IE=SD/AK :IK=—IE
8330  XE$="("+STR$(VE)+"")+('"+STR$(IE)+" )"
8340  XK$="("+STR$(VK)+")+(""+STRKIK)+")"
8350 GOTO 9010

———— esetszétvilasztds vége ————

Vegyiik észre, hogy szdndékosan tgynevezett kimerité vizsgilatsorozato-
kat kédoltunk, vagyis az Gsszes lehetséges esetre kilon-kiilon rikérdeztiink.
igy lehetdvé téve a lehetetlen esetek figyelembevételét is. Ennek a program
- biztonsigossigin tilmenden dokumentativ szerepe is van. Lehet, hogy ez a
szerep itt nem litszik jelentSsnek, de mds programokban nagyonis fontos
lehet, ezért jobb, ha mdr most hozzdszokunk.
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Ez a programrészlet egyébként abban is eltér az el6265l, hogy az eredmé-
nyek megjelenitését kiemeltiik az esetszétvdlasztisbdl, ahol a tényleges szdmi-
tasok elvégzésén kivill csak a kiirdsok el6készitése maradt meg.

———— esetszétvilasztds vége ———

9010  PRINT ""ESET=";ES

9020  PRINT UZ$

9030 IF XE$="" AND XK$="""THEN GOTO9510
9040  PRINT "X1=";XE$ :PRINT "X2=";XK$
———— nyomtatds vége ——

Az 1/0 miveleteknek egyetlen modulba valé csoportositdsa egyrészt logi-
kus, mivel az eredmények kiirdsa mindig valamilyen feldolgozasi menet le-
zdr6, befejezG tevékenysége, igy jobb ha nem keveredik 6ssze a feldolgozdst
magdt végrehajté tevékenységekkel, hanem koveti azokat; mdsrészt hasznos,
mert igy az I/O tevékenységek és azok utasitdsai lényegesen konnyebben kar-
bantarthaték, médosithatok, az iriskép sokkal egyszer(ibben megvdltoztat-
hat6. Ugyanakkor hitrdnyosan érinti a programozét, hogy ilyenkor tobbnyire
szilkség van kifrdsokat elGkészits tevékenységekre, amelyek esetenként bo-
nyolultak is lehetnek.

Ha visszalapozunk az el6z8 megoldishoz, lithatjuk, hogy ott a PRINT
utasitisok a program teriiletén szét vannak szdrva. Ennek elénye, hogy rend-
kiviil rugalmas kiirds valésithaté meg, a sajitos egyedi esetek kénnyedén, a
tobbits] fiiggetleniil elintézhetdk. Viszont egy esetleges médositds igen ké-
nyelmetlen lehet, hiszen el6bb meg kell taldlnunk, hogy mely PRINT utasitdst
vagy utasitdsokat kell megviltoztatnunk, majd még kiilon ellendrizniink kell,
hogy e valtoztatdsnak milyen kihatdsa lehet az Gsszes tobbi kiirdsra.

Mindazoniltal kultdrdlt irdsképet létrehozni, bonyolult kiirdst végrehajtani
biztonsdgosan (ismételjiik, biztonsdgosan!) szinte kizdroélag csak kiilon modul-
ba szervezett I/O utasitdsokkal lehet.

Ha a fenti algoritmusokat ki szeretnénk problni, akkor az aldbbi program-
ba dgyazzuk be:

*kEk  mgsodfokid program *H#**
110  PRINT "MEGOLDHATOK ONNEK EGY"
120 PRINT” A*X12+B*X+C=¢"
130  PRINT "ALAKU MASODFOKU EGYENLETET? "
140  INPUT "VALASZ =I/N=";VA$
150  IF VA$< >"1" AND VA$< >"N" THEN GOTO 140
160 IF VA$="'N"" THEN GOTO 9910
170  PRINT "KEREM AZ EGYUTTHATOKAT
180 INPUT "A=";A

T”

142

az
gdi
e

Le
Ez
ku
got
e
pet

rib
iga:
val:
H T
gy
vol
utd
ese
ugy
igé

felt
nen



edmé-
szdmi-

't logi-
1et le-
gozdst
S$7ZNos,
:n kar-
‘oztat-
bnyire
nt bo-

'RINT
* rend-
dén, a
:n ké-
asitdst
k kell,

1ajtani
nodul-

gram-

190 INPUT "B=":B
| 200 INPUT'"C=";C

———— esetszétvilasztis ————

———— esetszétvilasztds vége ————

9510 PRINT"==—=——ee—— e — =

9520 GOTO 110

9910  PRINT "SEBAJ, MAJD LEGKOZELEBB!"
9920  PRINT "VISZONTLATASRA!"
9930 END

Vigydzat! A program nincs felkészitve a hibds adatok feldolgozdsira, tehdt
az egyiitthatokat kiillonos gondossdggal adiuk meg. Természetesen a hibavizs-
galat az elokészitd részbe konnyedeén beépithets; mi csak azért nem tettiik
meg, mert nem kivantuk elterelni az Olvasé figyelmet az esetszétvilasztds
algoritmusdrol

Kérdés, hogy milyen hibds adat fordulhat el§ az egyiitthaték megaddsakor.
Legf6képpen az, hogy elgépeljiik az adatot: példdul 123 helyett 213-at irunk.
Ez ellen a program nem tud védekezni. Furcsdbb eset 4ll el§, ha nem numeri-
kus adatot gépeliink be, példiul azért, mert véletleniil rakonyskoliink az SH
gombra. Ha mondjuk a “C=?" kérdésre 125 helyett 12% valaszt adunk, a C
egylitthat6 értéke 12 lesz, és a gép semmilyen hibdt nem jelez. A program
pedig egészen mds egyenletet fog megoldani.

Megjegyezziik, hogy a fenti programok gazdasigossigira vonatkozé ko-
ribbi elméleti megfontolésainkat méréseink a virakozdsnak megfeleléen jol
igazoltdk. Az egymdsbadgyazott feltételekkel megirt programban az esetszét-
vilasztds végrehajtasi ideje gyakorlatilag konstans volt. Maginak a programnak
a sebessége azonban nem volt dlland6. Azokban a tesztesetekben, amelyekben
gyokvonast is végre kellett hajtani, a végrehajtisi id6 durvan 60%-kal hosszabb
volt, mint azokban, amelyekben ilyen tevékenységre nem volt szikség. Ez
utobbi jelenség megfigyelhetS volt a sorozatos feltételekkel megirt program
esetén is. Ott azonban az esetszétvalasztisra forditott idG nem volt dllando;
ugyanannak az egyenletnek a megolddsa mintegy 20%kal kevesebb idét vett
igénybe, ha az esetet a legels& 1épésben sikeriilt kivdlasztani, mint amikor ez
csak a legutolsé vizsgilatra sikeriilt. Litszik tehdt, hogy a j6l megszerkesztett
feltételsorozat nemcsak dttekinthetébb és konnyebben karbantarthaté, ha-
nem gazdasdgosabb is lehet.
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A feltételsorozatos viltozat végrehajtdsi ideje (azonos tesztesetek és meg-
taldlsi feltételek mellett) mégis mintegy 80%-kal volt hosszabb, mint az elst
viltozaté. Ennek legfeljebb a negyede szirmazott az Osszetett feltételek hasz-
nalatibél. A programot a kiirds dtszervezése, és az ebbdl fakadé el6készitd
tevékenységek beépitése fékezte le. Kiilonosen a karakterlincok kezelése, az
{izenetek attoltése és az eredmények konvertdldsa volt driga.

Nos, ez az dra a kulturdlt kiirdsnak, az dttekinthetd, korszer( kddoldsnak.
Ennyibe keriil, hogy ha a programunkat mondjuk fél év milva modositanunk
kell, nem lesz szilkségiink arra, hogy napokat toltsiink el a médositdssal és az
djrateszteléssel, s6t ami még rosszabb lenne, hogy ujra kelljen irnunk az egész
programot, csak azért, mert nem igazodunk ki rajta. Kérdes, hogy nem fize-
tink-e til magas drat ezért? Ha tekintetbe vessziik, hogy a program ebben a
formdjaban 0,3—0,7 mdsodperc alatt oldott meg egy masodfoku egyenletet,
kifrissal egyiitt, akkor azt mondhatjuk, hogy megéri. Ugyanis ha nem kell
rendszeresen tobbezer masodfoku egyenletet megoldanunk, ez a sebesség to-
kéletesen kielégito.

AZ AIRCOMP-16 ES A GYERMEKEK

Személyi szdmitogépiink kivdloan alkalmas arra, hogy elszorak oztassuk
vele gyermekeinket, egyben timogatva iskolai tanuldsukat.

A gyerekek Osztonosen érdeklddnek a technika csoddi irdnt, igy kivil6
lehetéségiink ad6dik a szdmitdstechnikai kultira terjesztésére, szinte mdr
attél a perctl kezdve, hogy a gyerek mdr tud irni és olvasni. Ha engedjik
érdekfeszitd és tanulsdgos programokkal jatszani, akkor amellett, hogy eldse-
gitjiik iskolai tanuldsat, felkelthetjiik érdeklsdését a programozis irant, amivel
elérhetjiik, hogy viszonylag kordn megtanulja gondolatait osszerendezetten,
logikusan megfogalmazni.

Az életkori sajitossagoktol és az iskolai tananyagtol fiiggden szdmos jol
programozhat6 témdt taldlhatunk. Itt most csak egyet mutatunk be, elsésor-
ban azért, mert taldn ez az, amit a legkordbban hasznalhatunk. Ugyanis olyan
programrél van sz6, amely a szorzotibla gy akorldsihoz teremt lehetoséget és
kedvet. Ezt pedig mdr misodikos gyerekek hasznilhatjik.

A program olyan kérdéseket tesz fel a gyereknek, mint "MENNY13.2=?"
vagy 'MENNYI 9.7=7 "' stb. A kérdésre begépelt vilaszt a program Osszeha-
sonlitja a helyes eredménnyel, és informdlja a gyermeket arrdl, hogy vilasza
helyes volt-e avagy rossz. Természetesen a program a helyes valaszt is meg-
adja, hogy ha a gyerek mégegyszer ugyanazt a kérdést kapja, legkozelebb mir
ne rontsa el. Ezen kiviil a program a kérdésekbdl kérdéssorozatokat képez, €s
minden sorozat utin értékeli a gyerek teljesitményét. Attél fiiggben, hogy
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meg-  hdny helytelen vilasz volt, mds és mds biztats lizenetet ir ki a képernyére.
zelsd | Hibdtlan sorozat esetén megdicséri a gyereket. Ime:

hasz-
dszitG  ****  szorzétibla program ****
se, az TRRRiEEa
———— deklardcidk
isnak. 1010 N=5
munk 1020 K$="—"":FOR I=1 TO 36 :K$§=K$+"—"" :NEXT I
ésaz 1030 E$="="":FOR I=1 TO 36 :E$=E$+"="" :NEXT
egész 1040 M$=" "
i fizee ———— elGkészités

bena 2010  PRINT M$;"TUDOD MAR A SZORZOTABLAT? "
letet, 2020  PRINT M$:"VALASZOLJ! [ VAGY N
1 kell 2030 INPUT V$
sg t6- 2040 IF V§<>"I" AND VS< >"N” THEN GOTO 2020
2050 PRINT  :PRINT
2060  PRINT M$;" AKKOR MOST "'
2070 IF V$="1" THEN GOTO 2100
2080  PRINT "GYAKOROLHATOD."
2090  GOTO 2110
assuk 2100 PRINT "KIPROBALHATOD."
2110  PRINT  PRINT
¢ivale  ———— jdték a szorzétdblaval
. mdr 3010 PRINT Mgz"VALASZOU A KOVETKEZO KERDESEKRE:"
Cdjﬂk 3020 PRINT-M ;K$
else- 3030 GOSUB 5010 === kérdések feltétele, feleletek fogadisa
mivel 3040  PRINT M$:K$
stten, 3050  GOSUB 6010 === kérdéssorozat kiértékelése
3060  PRINT M$;E$
os j6l 3070 PRINT PRINT
i6sor- ———— befejezés
olyan 4010  PRINT M§$;"OHAJT MEG VALAKI JATSZANI? "
getés 4020  PRINT M$;"VALASZOLJ! I VAGY N";
4030 INPUTV
)=9" 4040 IF v§< >"1" AND V$< >"N" THEN GOTO 4020
izeha- 4050  IF V§="N" THEN GOTO 4080
ilasza 4060  FORI=1TO 3¢ :PRINT  :NEXT I
meg- 4070  GOTO 2010
>mdr 4080  PRINT  :PRINT M$; VISZONTLATASRA!"
ez, és 4090 END

hogy ————
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5010
5020
5030
5040
5050
5060
5070
5080
5090
5100
5110
5120
5130
5140
5150
5160
5170
5180
5190
5200
5210
5220

6010
6020
6030
6110
6120
6210
6220
6310
6320
6410
6420

kérdések feltétele, feleletek fogaddsa
H=¢

FOR I=1 TON

R=RND(1¢¢) :R$=STR$(R)
W$=RGH$(R$,2)

A$=LFT$(W$,1)

B$=RGH$(W$,1)

IF A$<""2" THEN GOTO 5030

IF B$=""¢'' THEN GOTO 5030
A=VAL(A$) :B=VAL(B$)

X=A*B :X$=RGH$(" "+STR$(X),2)
PRINT M$:"MENNYI':M$;A$:" " B$;"=";
INPUT Y$ :Y$=RGH$(" "+Y$.2)
PRINT M$;!! ”;M$;.A$;”'";B$;”=",'X;
IF X$<''1¢"' THEN PRINT " ";

IF X$=Y$ THEN GOTO 5180

PRINT "' ——VALASZOD ROSSZ——"
GOTO 5200

PRINT " ++VALASZOD HELYES++"
H=H+1

PRINT

NEXT I

RETURN

kérdéssorozat kiértékelése

ON H 'GOT0 6110 'GOTO 6210 'GOTO 6310 'GOTO 6410 'GOTO 651
PRINT M$:"NE KOMOLYTALANKODJ!"

GOT0 6610

elégtelen

PRINT M$;"EZ BIZONY NAGYON SZOMORU!"'

GOTO 6610

elégséges

PRINT M$;"MEG SOKAT KELL GYAKOROLNOD!"
GOT0 6610

kozepes

PRINT M$;"SZORGALMASAN GYAKOROLJ TOVABB!”
GOTO 6610

jo

PRINT M$;"EZ MAR MAJDNEM KIVALO!"
GOTO 6610
jeles
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'GOTO 6

6510  PRINT M$:'"HOGY HIVNAK";
6520 INPUT T$

6530 FORI=1TO 3¢

6540 PRINT M$:"GRATULALOK";
6550  PRINT M$;T§;

6560  PRINT M$;"'OKOS VAGY"
6570 NEXTI

———— kiértékelés vége

6610 RETURN

Néhdny megjegyzés a programhoz:

— Az M$ viltozé egyetlen szerepe, hogy a kiirds ne kezdédjon kozvetleniil
a képernyd szélén, ahol nehezen olvashaté, kiilonosen ha a TV nincs gondo-
san bedllitva.

— A program 5 kérdést tesz fel egy sorozatban a szorzétibldbél. A kérdé-
sek szdmdt az 1010 N=5 utasitds hatdrozza meg. Atdllitisdval a kérdések
szdma tetszélegesen viltoztathato.

— A 2010 PRINT M$;"TUDOD MAR A SZORZOTABLAT? " kérdést
csak bemelegités céljdbdl teszi fel a program, hogy l€legzetvételnyi id6t biz-
tositson a feladatra valé rahangol6ddsra.

— A szorzétényezdok kivilasztisdhoz az 5030 R=RND(1¢¢) utasitds gene-
ril egy véletlenszdmot, amelynek utolsé szimjegye a szorzo, az utolsé elGtti
pedig a szorzandé. Ebbdl kovetkezik, hogy egyikiik sem lehet nagyobb 9-nél.

— A feladat nehezitése céljdbdl a szorzandé nem lehet kisebb mint kettd, a
szorz6 pedig nem lehet nulla. Ha ez mégis bekovetkezne, a program uj szoré-
tényezdket generl.

— A program a "MENNYI A.B=?"' kérdésre begépelt vilasz utolsé két
karakterét ért€keli. A hibds begépelés tehdt egyszerlien javithato; csupdn leg-
aldbb egy székozt kell letitni, majd utina megadhaté a helyesnek vélt vilasz.

— Az 5140 IF X$<"1¢" THEN PRINT " ", utasitdsra csak azért van
sziikség, hogy a vilaszt mindsité lizenetek pontosan egymds ald essenek, akdr
egyjegy, akdr kétjegyi a szorzat.

— A program a helyes vdlaszokat kiilon modulban értékeli ki, ami azért is
célszer(, hogy a kiértékelési szempontok kivdnsdgra konnyen megvéltoztat-
hatok legyenek. )

— A minGsités csak 5 kérdésbél dllé sorozatokra mikodik. Ha a kérdések
szimat megnoveljik, akkor vagy teljesen tjra irjuk a kiértékel6 modult, vagy
maédositanunk kell azt. Az utébbi esetben, ha minimalis médositdsra torek-
sziink, két lehetdségiink is van:
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Az egyik az, hogy a 6010 ON H... utasitdsba Gjabb GOTO utasitdsokat
épitiink be. Példdul tiz kérdés esetén:

6010 ON H'GOTO 6110 'GOTO0 6110 'GOTO 6210 'GOTO 6210
'GOTO 6310 'GOTO 6310 'GOTO 6310 'GOTO 6410
‘GOTO 6410 'GOTO 6510

A misodik lehetGség vilasztisa esetén szizalékos kiértékelést valésithatunk
meg. Példdul igy:

6010 S=H* 1¢p/N

6011 IF $>99 THEN GOTOQ 6510
6012 IF S>8¢ THEN GOTO 6410
6013 IF S>6¢ THEN GOTO 6310
6014 IF S>4¢ THEN GOTO 6210
6015 IF S> ¢ THEN GOTO 6110

Ez nem fiigg a kérdések szdmatdl.

A kérdések szimdnak cs6kkentését nem javasoljuk.

— A 6530 FOR I=1 TO 3¢ utasitds dltal szervezett ciklus szerepe az, hogy
miutin a program (tokéletes feladatmegoldds esetén) bekérte a vilaszado ne-
vét, a képernyGt teleirhassa dicséré szavakkal.

— A program minden feladatmegoldé menet végén megkérdezn hogy
6hajt-e még valaki tovdbb jatszani. Ha a vilasz nemleges, a program udvariasan
elkoszon, Igenld valasz esetén a 4060 FOR I=1 TO 3¢ PRINT NEXT 1
utasitdsokkal kifuttatja a képerny6rél a rajta lévo szoveget, majd tiszta képer-
ny&vel Ujabb jatszmdra készen dll. (Ennek célja, hogy a képernyGn bentma-
rad6 régi kérdések ne zavarjak a gyereket az \ij vilaszok megaddsdban.)

— Fokozhatjuk gyermekeink 6romét, ha a programhoz hanggenerdlé mo-
dult irunk:

———— hanggenerilds

7010  L=LEN(T$)

7020 IF L>14 THEN L=14

7030 FORIJ=1TOL

7040  D=ASC(MID$(T$,J,1))
7050  IF D<65 OR D>9¢ THEN D=77
7060  POKE 16384,132,29 -
7070  F=USR(256*D+D|/3)

7080 NEXTJ

7090 RETURN

———— hanggenerdlds vége
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Ez esetben az eredeti programunkat is médositanunk kell, mégpedig az aldbbi
utasitdsokkal:
6530 FORI=1TO 5
6565  GOSUB 7010 === hanggeneralds
Ennek a kis modulnak a hatisa az lesz, hogy a program a vilaszadé gyerek
nevébdl egy kellemes hangzdsi dallamot képez (kiil 56nboz6 nevekre természe-
tesen kiilonboz6t), és a gép ezt a dicsérd szoveg kinyomtatdsa kozben el-
fiityiili. Ebben a jutalomban csak azok részesiilhetnek, akik a sorozat minden
kérdésére hibdtlanul vilaszoltak.

Megjegyezziik, hogy a programot egy dltaldnos iskola masodik osztalydban,
szakkor keretcben kiprobdltuk, €s hatalmas sikert aratott. Egy kicsit magunk
is megdobbentiink azon a hatdson, amit a gyerekekbél kiviltott.
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Ha mdr mdsodikos vagy, és szeretnéd gyakorolni a szorzétablit, vagy ki
vanesi vagy, hogy vajon mdr jél tudod-e, akkor kérj meg egy olyan felnGttet,
aki ért a szimit6gép kezeléséhez, hogy kapcsolja be neked, a géphez csatla-
koz6 TV-vel és magnoval egyiitt.

VIGYAZZ!

A gépet mindig csak felnéttek jelenlétében haszndld!

Soha ne kapesold be egyediil!

Ne nyuli a TV-hez, a magnohoz, és a konnektorhoz!

Kérd meg azt a felnGttet, aki bekapcsolta neked a gépet, hogy a magndka-
zettddrdl olvastassa be a "SZORZOTABLA" programot.

Ugye van egy sajat kazettdd, amin a programjaidat tartod?

A program beolvasdsakor a magné elég hangos és kellemetlen sipol6 hangot
ad. A képernyd is elstétil. De ez nem baj.

Ha a képerny6n megjelenik az OK felirat, és alatta egy kis négyzet alaku jel
villog, ez azt jelenti, hogy minden rendben van.

Ne felejtsétek el ledllitani a magnot!

Most elindithatod a programot. Nyomd meg elszér a RUN, majd utdna a
CR gombot. Ezeket ott taldlod a jobb kezednél.

Ekkor a gép megkérdezi, hogy tudode mar a szorzotablat.

Jegyezd meg, hogy ha a gép kérdez, azt onnan lehet megismerni, hogy a
képemydn ldthat6 szoveg végén kérddiel van, és a villogo jel a kérddijel utdn
dll. lyenkor a gép tiirelmesen virja a vilaszodat.

Ha tgy érzed, hogy tudod a szorzétablit, nyomd meg az | betiit. Ha
bizonytalan vagy, akkor az N bet(it nyomd meg. Akdrmilyen mds betfit
nyomsz meg, a program nem fogja elfogadni, mert az I azt jelenti, hogy igen,
az N pedig azt, hogy nem. Ezutin nyomd meg a CR gombot.

Azt is jegyezd meg, hogy amikor a gép kérdésére vilaszolsz, a vilaszod
befejezése utin mindig meg kell nyomnod a CR gombot.

Ha véletleniil rossz betiit nyomtal meg, példdul N helyett M-et, nem torté-
nik semmi baj, a program tjra felteszi a kérdést, és most mar vilaszolhatsz
helyesen.

Ezutdn a gép kérdéseket fog kiirni a képernyére. Pél ddul ilyeneket:

MENNY1 5-4="7
Avillogé jel a kérdsjel mogott dll, a gép vérja a vilaszodat.
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Gépeld be, hogy szerinted mennyi Otszor négy. A szimokat a legfelsé
sorban taldlod. A nulla a 9 utin kovetkezik, és gy jelolik, hogy ¢, azért hogy
ne lehessen Osszetéveszteni az O betiivel. Ezutin nyomd meg a CR gombot.

Kozben a gép is kiszamolja, hogy szerinte mennyi 6tsz0r négy, €s az ered-

ményt kiirja a képerny&re. 1gy:
5:4=2¢

Ha ugyanezt vilaszoltad te is, a gép kiirja, hogy a vilaszod helyes. Ha nem
ezt vdlaszoltad, akkor bizony a vdlaszod rossz. Jegyezd meg azt az e redményt,
amit a gép kiirt, hogyha legkézelebb ugyanezt kérdezi, helyesen tudjdl majd
vilaszolni.

Ezutdn a gép még tobb ilyen kérdést fog neked feltenni, persze dltaldban
nem ugyanezt. Vilaszolj ezekre is ugyanilyen médon.

Ha egy kérdésre nem tudsz vilaszolni, akkor nyomd meg a ¢ gombot, vagy
taldlomra gépelj be egy tetszéleges szaimot. Ezutin nyomd mega CR gombot.

Mindig figyeld, hogy mit vilaszol a gép, mert tanulhatsz téle. Jegyezd meg,
hogy a gép soha nem téved. O tudja a szorzétablit. A kérdésckre lehetéleg
gyorsan vilaszolj. Ha sokat toprengsz, lassan tanulsz.

Ha egy kérdésre véletleniil rosszul vilaszoltdl, példdul nem azt a gombot
nyomtad meg, amelyiket akartad, de a CR gombot még nem nyomtad meg,
akkor a vélaszodat még kijavithatod. Ezt (gy csindld, hogy nyomd meg a sz0-
koz billentyiit. Ez az a hosszi, amelyikbe nincs irva semmi, és ott van koze-
pen legalul, a hasadnil. Legalibb egyszer kell megnyomnod, de megnyomha-
tod tébbszor is. Ezutdn gépeld be a helyes vilaszt. Es most nyomd meg a
CR gombot.

A program osszesen 0t szorzdst kérdez, ezutin mindsiti az eredményedet.
Olvasd el, hogy mit irt ki, és szivleld meg.

Ha a gép megkérdezi, hogy hogyan hivnak, akkor gépeld be a nevedet. Ha
kész, nyomd meg a CR gombot. Kellemes meglepetésben lesz részed.

Ha a gép megkérdezi, hogy 6hajte még valaki jatszani, gondold meg, hogy
igen vagy nem. Ha igen, nyomd meg az [ betiit, ha nem, akkor az N betiit.
FEzutin nyomd meg a CR gombot.

Ha I, azaz igen vilaszt adtdl, a program ijra kezdi a jitékot, és ismét
felteszi a kérdéseit. Vilaszolj rdjuk ugyanigy. mint eddig.

Ha N, azaz nem vilaszt adtdl, a program elbicsizik, majd ledll. Ekkor
megjelenik az OK felirat, és alatta a villogé jel.

Ha késébb meggondolod magad, és ismét jitszani szeretnél, egyszertien
elindithatod a programot: nyomd meg a RUN, ésutina a CR gombot.

Ha tobben vagytok mésodikosok, rendezhettek versenyt is. Ki tud rovi-
debb id6 alatt tobb helyes vdlaszt adni? Kilesz a szorzdtibla bajnoka?
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Végiil néhdny jotandcs:

— MielGtt a géphez nyulsz, mossdl kezet. A gombok nem szeretik a masza-
tos ujjakat.

— Ne egyél a gép mellett, mert kiszoni szépen, de nem kér sem zsiros, sem
vajas kenyeret, de még tejet vagy mdlnaszorpot sem. Nincs rd sziiksége. Kizd-
rélag dramot fogyaszt. Abbdl se sokat.

— Haszndld bdtran a gépet, mert ha nem csindlsz vele mdst, csak a gombo-
kat nyomogatod, akkor nem tudod elrontani. Ne ijedj meg, ha rossz gombot
nyomtil meg, ettGl a gép nem megy tonkre. Csak szindékos rosszasiggal
tudsz kart okozni.

— Vigydzz a gépre, ne 16kd le az asztalrdl, ne tenyerelj vagy konyokolj rd,
ne iisd meg, ne onts ra semmilyen folyadékot.

— A gombokat finoman nyomd meg, és figyeld a képernySt. Ha ott megje-
lenik az a bet(i vagy szim, aminek a gombjit megnyomtad, akkor j6. Ha nem,
nyomd meg a gombot mégegyszer, most mar kicsit erGsebben.

— A gombokat hatdrozottan, egyetlen mozdulattal, réviden nyomd meg,
mintha az ujjaddal dt akamdd szimi az iskolatej tetejét. Ha sokdig tartod
példdul az I betiin az ujjadat, akkor nem azt fogja a gép kiirni, hogy I, hanem
azt hogy, IIITTIIIITIIIINIIIINIIINIIINIT egészen addig, amig az ujjadat le
nem veszed a gombrol. Hasonl6 torténik, ha remeg a kezed. Ne félj a gombok-
tol, akdrmelyiket nyomod is meg, nem fog elromlani a gép.

— Egyszerre csak egy gombot nyomijdl meg!

— Ha a jdték kozben a gép nem ugy viselkedik, ahogy szokott, példdul a
képemyén furcsa, eddig soha nem ldtott jelek jelennek meg, vagy a képernyd
elsotétil, vagy akdrmit nyomsz meg, nem torténik semmi, vagy a program
nem azt kérdezi vagy vilaszolja amit kellene, vagy egészen mdst csindl, vagy
nem az torténik, aminek a fenti leirds szerint torténnie kellene, vagy nem
abban a sorrendben jonnek a kérdések, amilyenben szoktak, és egydtaldn, ha
birmilyen furcsdt és szokatlant tapasztalsz, azonnal sz6lj a legkozelebbi fel-
néttnek, és mondj el mindent, amit észleltél. Ne tagadj le semmit, mert majd-
nem biztos, hogy olyan hibdrél van sz4, amit nem te okoztdl, amirél nem te
tehetsz.

BUCSUZOUL JO SZORAKOZAST ES JO TANULAST KIVANUNK!
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AZ AIRCOMP MINT FEJLESZTOGEP

Feltételezziik, hogy az AIRCOMP tulajdonosok és felhaszndlok egy része
nemcsak sajit maga szérakoztatdsdra ir programokat, hanem mds felhasznal ok
részére is programoz, programozott, vagy programozni fog, éspedig dltaliban
az AIRCOMP-tdl eltéré gépeken és eltérd felhaszndléi koryezetben. Nekik
sz6l ez a fejezet, amely olyan szdmitégépes alapismeretekre is épit, amelyeket
e konyv koribbi fejezeteiben nem tdrgyaltunk.

Az AIRCOMP csak akkor jatékszer, ha annak haszndljuk. A gépiink ennél
joval tobbet tud. Kivdléan alkalmas arra, hogy segitségével alapszoftver vagy
felhaszndlGi szoftver programokat tervezziink, fejlessziink, ilyeneket, vagy
ilyeneknek az algoritmusit a gépen kiprobaljuk, teszteljiik, azok helyességét
bizonyitsuk. Roviden az AIRCOMP kivil6 fejlesztGgép.

A programfejlesztés kiilonosen nagy gépeken és kotegelt feldolgozds mel-

lett igen gazdasagtalan, mert egyrészt drdga gépidSt fogyaszt, mdsrészt idG-

igényes a hosszu dtforduldsi id6 miatt. Emellett Magyarorszdgon ritka, hogy a
programozok kiilon fejlesztdgépet kapjanak, igy az tlizemi gépen kell fejlesz-
teniok, amivel lizemeltetésre vagy eladasra fordithaté gépidGt emésztenek fel.

A szimitokozpontok éltaliban igyekeznek is korldtozni a programozok tesz-

telésre forditott gépidejét.

Személyi szimitégépiink azonban mindig a keziink tigyében van, a nap 24
orajaban a rendelkezésiinkre 4ll, a szokdsos egy-két nap helyett n¢hény perces
dtforduldsi idGvel szamolhatunk, és a felhaszndlt gépidd gyakorlatilag ingyen
van. Mindezen elényok mellett olyan tulajdonsigokkal rendelkezik, amelyek
lehetdvé teszik, hogy nemcsak az AIRCOMP-hoz hasonlé elv(i mikrogépekre,
hanem akdr az egészen nagy gépekre is programokat fejleszthessiink rajta.

Természetesen arrél kiillén gondoskodnunk kell, hogy az idegen gép és
kornyezet olyan funkcioit, amelyek az AIRCOMP-on nem léteznek, megfele-
I16en szimuldljuk.

A szimuldlds lényege az, hogy az AIRCOMP-on nem az idegen gépre irt
programot, hanem egy azzal ekvivalens programot futtatunk. Fontos alapelv
azonban, hogy két program akkor ekvivalens, ha funkcidik és a szerkezetik
teljesen megegyezik, €s csak a funkciok megvaldsitasi médjdban, a kddoldsban
kilonboznek.

Példdul vegyiink egy jol definidlt egyszerii funkci6t: adjuk meg egy I vdl-
tozdban egy adott tizelemii S karakterlinc azon elemének a pozici6jit, amely
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balrél jobbra haladva elsé a karakterldnc olyan elemei kozott, amelyeknek
tartalma az " A" betii.

A feladat megval 6sitisa BASIC-ben:

45010 FORI=1TO 1¢

45020  IF MID$(S$.1,1)="A" THEN POP: GOTO 45050
45030 NEXTI

45040 I=¢

45050 RETURN

Es ugyanez példiul COBOL-ban:

32010 77 S PICTURE X(1¢).
32020 77 1PICTURE 9(¢2).

45010 P-KEZD.
45020 EXAMINE §
45030 TALLYING UNTIL FIRST "A".

45040 MOVE TALLY TO L.
45050 P-VEGE.
45060 EXIT.

Lithatd, hogy az utasitisok még csak nem is hasonlitanak egymadsra. A
funkcigk viszont teljesen azonosak. (A szerkezetek azonossdga nem meriilhet
fel, mivel kiragadott funkciérél van $20).

Ha két program a mi értelmezésiink szerint ekvivalens, akkor, ha az
AIRCOMP-on futé viltozat j6l mikodstt, a vele ekvivalens viltozatban sem
lehet nagy hiba. Mert mit ronthatunk el benne? Legfeljebb utasitdsokat.
Ezeknek hibdja pedig a tesztelés sordn nagyon hamar, tébbnyire mir a fordi-
taskor kiderill. Igy soha nem kell a j6l miikods AIRCOMP programunkkal
ekvivalens programban nagy szerkezeti egységeket kicserélni, Gjrairni, médo-
sitani, esetleg az egész szerkezetet dttervezni, legfeljebb néhdny utasitist kell
csak kijavitani.

Tapasztalataink szerint az AIRCOMP-on letesztelt dtlagos méreti adatfel-
dolgozé programjaink a targy gépre telepitve az adatrogzitésbél szirmazé szin-
taktikus hibak kikiiszobolése utin elsére futottak, és azéta is miikGdnek.

A szimuldldsra vonatkozé j6tandcsok tételes felsoroldsa helyett a szimu-
ldlds mikéntjét inkdbb egy konkrét példan keresztiil mutatjuk be.
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Ehhez egy gyakori és jellegzetes adatfeldolgozisi feladatot vilasztottunk
ki: a rendezett soros dllomdnyok karbantartdsit, éppen gyakorisiga, bonyo-
lultsdga, és tipikus volta miatt.

A soros dllomanyok karbantartdsa (update vagy updating) olyan adatfel-
dolgozé tevékenység, melynek sordn adott egy ligynevezett torzsillomdny,
valamint egy ezt modosité dllomany, mindketten sorosak, és ugyanazon kulcs
werint azonos médon rendezettek. Ezekbdl kell 1étrehozni egy uj dllomdnyt,
amely szerkezetében formailag azonos az elGbbi dllomdnyokkal, de tartalmaz-
za valtozatlan formaban mindazokat a torzsrekordokat, amelyekhez nem volt
médositérekord, beszirva mindazokat a mddositérekordokat, amelyekhez
nem volt torzsrekord, és a megfelel6 maédositorekorddal modositva mindazo-
kat a torzsrekordokat, amelyekhez volt modositorekord.

A KARBANTARTAS ALAPELVE

karban
tartds t1 | m3|mé t?lcof U

M:| m3|[md| *5 |eof J 13 m3lm4 15160‘1'11L

A programnak tehdt egyidejiileg négy dllomdnyt kell kezelnie, esetiinkben
ezeknek egyike sem olyan, amely az AIRCOMP-on haszndlhato lenne.

A karbantartdst a pérositds alapelvének felhasznaldsdval hajtjuk végre, amit
csakis az dllomdnyok rendezett, s6t azonos rendezettségl volta tesz lehetdveé.

A pirositis 1ényege, hogy a torzs és a médosito dllomany egy-egy rekord-
jibol egy pért képeziink, és megnézziik, hogy Ossze tartoznak-e. Ha nem, meg-
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keressiik, hogy kettdjuk kozil melyiknek nincs parja. lly modon osszesen hi-
rom lehetséges eset van: a torzs és a mddositd rekord dsszetartozik, a torzs-
rekordnak nincs pdrja, a médositorekordnak nincs parja.

A PAROSITAS MENETE
1. pdrogtis:
[ u] 8] 6] 7]eor!
:[ma[ma] 5 [ eol] ]

tl <<m3, tehat dtvitel U:l tl ‘ I | ] “

2. parositis:

'I':E__IAS | t7 | eof
M: m3l.mﬂ_"5 col'i ]

t3 = m3, tehat modositas U | tl|m3 __J_ j

3. pdrositis:

v [ ]

t5 > md, tehat beszirds u: \i]ﬂ‘ﬂjﬂj_}

4. pdrositas:

sth.

A hdrom esetnek megfeleléen hirom feltétel, és hdrom, ezektS| fiiggs

tevékenység szarmazik a parositdsbol.

F1  feltétel: Ha ti<mk. akkor

T1  tevékenység: a ti torzsrekordra modositds nem érkezett, ezt a rekordot
viltoztatds nélkill kell az 0j dllomanyba dtvinniink.

F2  feltétel: Ha ti=mk, akkor

T2 tevékenység: a ti torzsrekord az mk szerint modositands. Az mk-tél
fiiggben vagy torolnink kell a ti rekordot, ekkor nem vissziik fel az j
dllomdnyba; vagy (a legegyszeriibb esetben) ki kell cserélniink a ti re-
kordot mk-ra, ekkor az uj dllomdnyba az mk rekordot kell felvinniink.
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F3 feltétel: Ha ti>mk, akkor
T3 tevékenység: az mk rekordnak nincs pdrja a torzsben, é¢s mint ilyet,
besztirandénak tekintve fel kell vinniink az 0j dllomanyba.

Ezeket a tevékenységeket ismételten mindaddig végre kell hajtanunk, amig
a rijuk vonatkozé feltételek fennillnak, vagy amig el nem érjik mindkét
bemend llomdny végét. Ha a pdr barmelyik elemét feldolgoztuk, helyére
azonnal Uj rekordot kell behozni.

A pérositison alapulé karbantartdsra ezekbdl a tevékenységekbdl jellegze-
tes programszerkezetet épithetiink fel, amely gerincét képezi egy dltaldnos

karbantarté programnak, dltaldban mindenféle karbantartisnak, és kisebb-
nagyobb moédositisokkal egészen specidlis igény karbantartdsokra is alkal-

mazhato.
A KARBANTARTAS SZERKEZETE PAROSITASSAL

KARBAN-
TARTAS
P ‘
ELOKESZI- PAROSITAS BEFEJEZES |
TES

- o~

S
AN

n
e
CSERE [ TORLES

Ay

A\

-

BESZURAS

-

P
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Feltérelek.
FO: TI + EOF és MK + EOF

Fl: TI<MK
F2: Tl =MK
F3: TI>MK
F4: F2ésnem FO
F5: MA+""

A pirositds eljdrdsanak a kédjdt is bemutatjuk:

2010
3010
3020
3030
3040
4010
4020
4110
4120
4130
4140
4210
4220
4310
4320
4330
5010
5020
5030
5040
5050
6010

parositds ————

[F TI$=EO$ AND MK$=EO$ THEN GOTO 7010
dtvitel] — - —

IF TI$>=MK$ THEN GOTO 4010

GOSUB 17010 === torzs felvitele

GOSUB 13010 === torzs olvasdsa

GOTO 3010

modositds ————

IF TI$<>MK$ OR TI$=EO$ THEN GOTO 5010
IF MA$=""THEN GOTO 4210

cSere ————

GOSUB 18010 === torzs kinyomiatdsa
GOSUB 19010 === mddosité felvitele
GOSUB 20010 === médosit6 kinyomtatdsa
GOTO 4310

torlés ———

GOSUB 18010 === torzs kinyom tatisa
GOTO 4310

mddositds vége ————

GOSUB 13010 === t6rzs olvasdsa

GOSUB 15010 === mdédosité olvasisa
GOTO 4010

besziiris ————

IF TI$<=MK$ THEN GOTO 6010

GOSUB 19010 === médosité felvitele
GOSUB 20010 === médosité kinyomtatdsa
GOSUB 15010 === mdédosito olvasdsa
GOTO 5010

pdrositds vége ————

GOTO 2010
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A kédbél azonnal felismerhetd a szimuldlds egyik szabdlya: az
AIRCOMP-on meg nem val6sithaté tevékenységek helyére egy GOSUB utasi-
tast kell kodolnunk, és a valodi tevékenység hatdsit a hivott belsé eljirisban
kell szimuldlnunk.

A tovibbiakban nem az eddigiek alapjan mdr konnyen elképzelhetd dlta-
linos karbantarté programot mutatjuk be, hanem egy specidlisat, melynek
sajdtossiga, hogy kisgépen valosult meg, és kihaszndlva azok egyik legjellegze-
tesebb tulajdonsigit, az interaktivitds lehetGségét, a karbantartist az operdtor
feligyelete, vezérlése alatt hajtja végre.

A program funkcidja az, hogy egy mar rogzitett to rzsdllomédnyba dtvezesse
a szilkséges javitisokat. Az egyes rekordok sorszdmmal vannak azonositva.

A javitérekordok jelenthetnek beszirdst vagy cserét, de torlést soha. Bér-
mely rekord térolhetd, de csak killon operdtori parancsra. Ugyanakkor az uj
dllomdnyba is csak az operdtor parancsdra kerilhetnek fol rekordok, akir
viltozatlanul hagyva, akdr médositva, akdr beszirva.

A PROGRAMBAN HASZNALT ADATOK LE{RASA

AJ$  : Azjdllominy megnyitott vagy lezdrt dllapotdnak jelzGje. Tartal-
ma lehet "NYITVA” vagy "ZARVA".

EG . Az dlloményokat tartalmazé lemezegy ség szama. Tartalma lehet ¢
vagy 1 vagy 2. :

EO . Allomdnyvége kod. Tartalma ¢, ha nincs vége, 1 ha vége van.

EO$ : Az elvileg legnagyobb, de gyakorlatilag soha el nem érhetd sor-
szdm. Tartalma ""999"".

JS$ . A médositérekord sorszima. Tartalma " 1" és 998" kozott
lehet.

LF$  : A lemezfej azonositja. Haa tartalma "NAPI", alemez j, egyéb-
ként nem jo.

NJ : Annak a sornyomtaténak a szdma, amelyre a lista elkészitendo.
Tartalma lehet ¢ vagy 3 vagy 4.

SS$  : A torzsrekord sorszima. Tartalma u.a. mint JS$.

UH$ : Az ij dllominy legutolsé lezirdsa eltt felvitt rekord sorszdma.
Tartalma u.a. mint JS$.

Uss : Az 1ij dllomdnyba felvitt utolsé rekord sorszama. Tartalma u.a.
mint JS$.

VA; . Az operitor vilasza egy kérdésre. Lehet "1" vagy "N

VB : Az operator vdlasza arra, hogy egy beszirds végrehajthato-e avagy

sem. Tartalma lehet "I’ vagy "N betii.
VF$  : Az operitor vilasza arra, hogy egy felvitel végrehajthaté-e avagy
sem. Tartalma "1 vagy "N’
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betii, amit vagy nem kovet semmi,
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2010
2020
2030
2040
2050
2060
2070
2080
2090
2100
2110
2120
2130
2140
2150
2160
2170
2180
2190
2200

vagy tetszOleges szdmu sz6koz, majd egy legfeljebb hdromjegyii
pozitiv egész szam kovet.

Egy adatcsoport végének jelzije. Ha a tartalma ¢, vége az adat-
csoportnak, egyébként nem.

Hibakéd. Tartalma ¢, ha nem volt hiba, 1 ha volt.

Azt a sorszdmot tartalmazza, ameddig a sorok felvitele a VT$
viltozé "I" vagy "N" tartalmatol fisggéen végrehaijthaté vagy nem
hajthat6 végre. Ha ezt az operdtor a VFS$ vilaszban meghatdrozta,
akkor a VM$ nem mds, mint a VF$ utolsé hirom szimjegye. Ha
nem, akkor VM$=8S$, az aktudlis sorszam. Igy " 1"<=SS$<=
VM$<:"998M

A VFS vilasznak azon része, amely meghatdrozza, hogy valamely
sor felvihetd, avagy sem. Vagyis a VT$ nem mds, mint a VF$ els6
karaktere. Igy a tartalma lehet "I" vagy "N beti.

PRINT "' ** UNICOMP ** === KARBANTARTO === ** VER. 2 **"
PRINT " **  BQTI ** % 830413 **'"
PRINE e e I

elGkészités ———

INPUT " TORZSADATOK LEMEZEGYSEGE =0/1/2= ":EG
[F EG<>(0AND EG<>1 AND EG< >2 THEN GOTO 2010
GOSUB-10010 === lemez ellensrzése

GOSUB 17110 === térzs megnyitisa

IF ER THEN GOSUB 18010 :GOTO 6070 === nyitisi hiba
GOSUB 14010 === torzs olvasdsa

IF EO THEN PRINT " NINCSENEK TORZSADATOK!"
GOSUB 17210 === javité megnyitdsa

IF ER THEN GOSUB 18010 :GOTO 6070 === nyit4si hiba
GOSUB 14510 === javité olvasisa

IF EO THEN PRINT " NINCSENEK JAVITASOK!"

INPUT " KARBANTARTHATO =I/N=";VA$

IF VA$="T" THEN GOTO 2150

PRINT " SEBAJ, MAJD LEGKOZELEBB!" :GOTO 6070 === ledll4s
INPUT “ A KARBANTARTAS ELOLROL INDUL =I/N=":VA$
IF VA$< >"T" AND VAS< >"N" THEN GOTO 2150

IF VA$="N" THEN GOTO 2210

GOSUB 17310 === j dllomdny kreildsa

IF ER THEN GOSUB 18210 :GOTO 6070 === kredldsi hiba
GOTO 2320
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2210
2220
2230
2240
2250
2260
2270
2280
2290
2300
2310
2320
2330
2340
2350
2360
3010
3020
3030
3040
3050
3060
3070
3080
3090
3100
3110
3120
3130
3140
4010
4020
4030
4040
4050
4110
4120
4130

INPUT " MI AZ UTOLSO FELVITT SOR =NNN= ".US$

US$=RGHS(" "+US$.3)

IF US$<"" 1" OR US$>""999" THEN GOTO 2210

IF SS$>US$ THEN GOTO 2280

PRINT " ":SS$;" ATLEPVE."

GOSUB 14010 === torzs olvasdsa

GOTO 2240

IF JS$>US$ THEN GOTO 2320

PRINT " ""JS$;" KIPORGETVE."

GOSUB 14150 === javito olvasdsa

GOTO 2280

INPUT " MELYIK NYOMTATO SZABAD =0/3/4= ":NJ
IF NJ< >¢ AND NJ< >3 AND NJ< >4 THEN GOTO 2320
IF NJ=¢ THEN GOTO 2360

GOSUB 12010 === fejléc nyomiatisa

Y A RRE————————————

karbantartds ————

IF SS$=EO$ AND JS$=EO$ THEN GOTO 6010
PR]NT " ”.,SS$;

INPUT " FELVIHETO';VF$

IF LEN(VF$)>1 THEN GOTO 3080

VT$=VF$

VM$=SS$

GOTO 3120

VTS=LFT$(VFS,1)

VM$=RGH§(VF$, LEN(VF$)-1)

VM$=RGHS(" ”+VM§.3 )

IF VMS<" 1" OR VM$>"999" THEN GOTO 3010
IF VT$="1" THEN GOTO 4010

IF VT$="N" THEN GOTO 5010

GOTO 3010

felvitel ————

IF SS$=EO$ AND 18$=EO0$ THEN GOTO 6010
IF $8$<JS$ THEN GOTO 4110

IF SS$=JS§ THEN GOTO 4210

IF $8$>>JS$ THEN GOTO 4310

GOTO 4410

felvisz ————

GOSUB 15010 === torzs felvitele
PRINT " ":SS8$;" FELVIVE." :US$=5S$
GOSUB 14010 === torzs olvasdsa
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4140
4210
4220
4230
4240
4250
4260
4270
4280
4310
4320
4410
4420
5010
5020
5030
5040
5050
5110
5120
5130
5140
5210
5220
5310
5320
5410
5420
5430
5440

6010
6020

GOT0 4410
modosit — ———

IF SS$=E0$ OR JS$=EOS THEN GOTO 6010
GOSUB 16010 === tdrzs kinyom tatdsa

GOSUB 16150 === javit6 kinyomatisa
GOSUB 15510 === javit6 felvitele
PRINT " ";JS$:" JAVITVA." :USp=JSp

GOSUB 14010 === torzs olvasdsa
GOSUB 14510 === javit6 olvasdsa
GOTO 4410

beszir ————

GOSUB 13010 === beszlirds
GOTO 4410

felvitel vége —— ——

IF SS$<=VM$ THEN GOTO 4010
GOTO0 3010

torlés ———

IF ssf:Eo$ AND JS$=EO$ THEN GOTO 6010
IF JS$>SS$ THEN GOTO 5110

IF JS$=SS$ THEN GOTO 5210

IF JS$<SS$ THEN GOTO 5310

GOTO 5410

t618] ———

GOSUB 16010 === térzs kiny omtatisa
GOSUB 17410 === {izenet nyomtatdsa
PRINT " ";SS$;" TOROLVE."

GOTO 5410

kipOrget ———

GOSUB 145 10 === javito olvasdsa
GOTO 5010

beszir ———

GOSUB 13010 === beszurds

GOTO 5010

torlés vége ————

IF SS$§=EO$ THEN GOTO 5430
GOSUB 14010 === térzs olvasdsa

IF SS$§<=VM$ THEN GOTO 5010
GOTO 3010

- befejezés ————

IF NJ=¢ THEN GOTO 6030
GOSUB 17510 === 1dbléc nyomtatdsa
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6030 GOSUB 17610 === az iij dllomdny lezdrdsa

6040  IF ER THEN GOSUB 18150 :GOTO 6070 === zirisi hiba
6050 PRINT” UTOLSO HASZNALHATO SOR = ";US$

6060 PRINT " VISZONTLATASRA!"

6070  END

A program érdekessége, hogy a karbantartds mindvégig az operitor vezér-
lése alatt folyik. Ebbél tobb dolog kdvetkezik:

— A feldolgozis tetszés szerint tjraindithaté. Mégpedig az operdtor dont-
het, hogy el6lr6l kezdi a karbantartdst, vagy onnan folytatja, ahol az a prog-
ram el6z6 futdsa sordn megszakadt. Ut6bbi esetben csak az utolso felvitt re-
kord sorszdmit kell megadnia.

— A program minden rekord (akdr mddositatlan, akar javitott) felvitele
el6tt felteszi a kérdést, hogy az felvihetG-e, illetve a beszirand6 rekordok
esetén megtudakolja, hogy azok beszirhaték-e. Az operitor mindegyik eset-
ben igennel vagy nemmel vdlaszolhat. Ennek kévetkeztében a programnak
nem kell torési funkciokkal foglalkoznia, mivel ezek az operdtor kezében
vannak.

— Hogy az operdtornak ne kelljen minden egyes rekorddal kiilon-kiilon
foglalkoznia, az "igen” és a "nem’" értelmi vilaszaihoz intervallumot is meg-
adhat, megjeldlve azt a rekordszamot, ameddig vdlasza — az aktudlis sorszdm-
16l kezdGdden — érvényes. Példiul a "123 FELVIHETOQ" kérdésre "1215"
vilaszt adva, a program fel fogja vinni az ésszes rekordot a 123-astol a 215-0s
sorszamig, a hatdrokat is beleértve, felvitel el&tt értelemszeriien végrehajtva az
osszes sziikséges javitdsokat is, ha vannak. A program kdzben 0j kérdéscket
nem tesz fel, csak a 215. sor felvitele utin, kivéve ha kozben beszurdsok
fordulnak el6.

— A beszirisok mindegyikérdl kiilon-kiilon kell nyilatkoznia az operitor-
nak. Tehét a fenti intervallum feldolgozdsa kozben el6fordulé beszirdsokra is
megkapjuk a "BESZURHATO" kérdést. Az erre adott igenl6 vagy tagado
vilasz csak az adott beszirdsra vonatkozik, az intervallum tobbi elemére nem.

———— beszlrds ————

13010 PRINT" ";JS$;

13020 INPUT " BESZURHATO";VB$

13030 [F VBS<>"T" AND VB$< >"N” THEN GOTO 13010
13040 IF VB$="N" THEN GOTO 13210
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13110 GOSUB 17710 === {izenet nyomtatdsa
13120  GOSUB 16510 === javit6 kinyomtatasa
13130 GOSUB 15510 === javité felvitele

13140 PRINT " ";JS$." BESZURVA." :US$=IS$
13150 GOTO 13310

13210  GOSUB 17410 === lizenet nyomtatisa
13220  GOSUB 16510 === javité kinyomtatdsa
13230 PRINT" ";JS$;” TOROLVE.”

13310  GOSUB 14510 === javit6 olvasdsa
13320 RETURN

A program természetesen nem felel az operitor hibas dontéseiért, vagyis az
operatort terhelik a kovetkezmények, ha igenl6 vilasz helyett nemlegeset ad
vagy forditva, illetve ha akdr djrainditdskor, akdr intervallum megaddsakor
rossz sorszamot gépel be.

Mindazondltal a program nem semmisiti meg a bemend adatokat, igy az
operator hibdjibdl soha nem keletkezik helyrehozhatatlan kir. Bdrmilyen
hiba esetén a programot legrosszabb esetben el6lrdl ujraindithatja és tjra elvé-
gezheti — mostmdr helyesen — a teljes karbantart4st.

Tapasztalataink szerint a program nagyon jol bevilt olyan kirnyezetben,
ahol a karbantartds sorin a besziirdsok és térések szima elenyész6, ugyan-
akkor a karbantartdsra gyakran (naponta tobbszor) van sziikség, és az techni-
kai okokbdl ritkdn hajthaté végre egyetlen menetben.

De szakadjunk el most a program diszkutilisdtol, és térjiink rd a szimuli-
lisi lehetéségek tanulmdnyozasira. Ennek érdekében bemutatunk néhdnyat a
program dltal hivott belsS eljardsokbdl. Azért nem mindegyiket, mert felesle-
ges volna a kényvet és az Olvasét terhelni olyan modulok leirdsdval, melyek-
ben a mir ltottakon kiviill Gjabb szimuldldsi lehets ség nem fordul els.

———— tOrzs felvitele —— ——

15010 PRINT"” ——_ TORZS FELVITELE — "

15020 IF AJ$="NYITVA" THEN GOTO 15060

15030 GOSUB 17410 === az 1ij dllomany megnyitdsa

15040 1F ER THEN GOSUB 18010 :GOTO 6070 === nyitisi hiba
15050 AJ$=""NYITVA"
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15060 INPUT" ERR=":;ER

15070 IF ER THEN GOSUB 18410 :GOTO 6070 === irdsi hiba
15080 INPUT" VEG=":;VG

15090 IF VG=¢ THEN GOTO 15120

15100 PRINT " SS$=";SS$

15110 GOTO 15170

15120 IF AJ$="ZARVA" THEN GOTO 15170

15130 GOSUB 17610 === az 1ij dllomdny lezdrasa

15140 IF ER THEN GOSUB 18510 :GOTO 6070 === zdrési hiba
15150 AJ$="ZARVA"

15160 UH$=SS$

15170 US$=SS$

15180 RETURN

Megjegyezziik, hogy az dltalunk haszndlt fajlkezelS rendszer alatt az uj dllo-
médnynak a meghatdrozott sorok utdni lezdrdsdra és ujra megnyitdsa azt ered-
ményezi, hogy a lemezen mindig van feldolgozhaté dllapotban 1évé dlloma-
nyunk, igy a program megszakitdsakor nem kell a teljes dllominyt wjra feldol-
gozni, hanem a feldolgozis az utolsé lezdrdst kovetG sortdl folytathato, a
program ujrainditdsa utdn. Ezeket az ujrainditdsi pontokat adjdk meg az UH$
és US$ viltozok. Az AJ$ jelz8 szerepe csak annyi, hogy az 4j dllomdnyba iré
két eljdrds (a torzs felvivo és a javito felvivé) ezen keresztiil informdljdk egy-
mast, hogy az uj dllomdnyt milyen dllapotban hagytdk maguk utdn.

Egyébként ez a példa azt is illusztrdlja, hogy a szimuldliskor milyen kiilon-
bozs gépi sajatossigokat kell figyelembe venni. Ilyen példaul az, hogy csak
lezdrt adatdliomdnyok dolgozhatok fel. Ez nem minden gépre, illetve fijlke-
zel6 rendszerre jellemzd, de arra a gépre igen, amelyen a szimuldlt progra-
munk eredetije fut. Igy a szimuldlisban sem hagyhatjuk figyelmen kiviil.

———— lemezellenGrzés ———

10010 PRINT " ——— LEMEZELLENORZES ———"

10020 GOSUB 17¢10 === lemezfej megny itisa

10030 IF ER THEN GOSUB 18010 :GOTO 6070 === nyitdsi hiba
10040 INPUT" ERR=";ER

10050 IF ER THEN GOSUB 18110 :GOTO 6070 === olvasisi hiba
10060 INPUT" EOF=";EO
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IF EO=¢ THEN GOTO 10090
PRINT " A LEMEZEN NINCSENEK ADATOK!" :GOTO 6070
INPUT" LF$="LF$

IF LF$=""NAPI" THEN GOTO 10120

PRINT " EZ NEM A NAPI LEMEZ!"' :GOTO 6070

PRINT " LEMEZTARTALOM=";LF$

RETURN

nyitdsi hiba ———

PRINT " ##% NYITASI HIBA ***''

PRINT " HIBAKOD=";ER;" EGYSEG=".EG
GOTO 18910

PRINT " ——— KARBANTARTAS MEXAKADT —__"
PRINT" UTOLSO HASZNALHATO SOR = ";UH$
RETURN

torzs olvasdsa — — —

PRINT " ——— TORZS OLVASASA —_"

INPUT " ERR=":ER

IF ER THEN GOSUB 18110 :GOTO 6070 === olvassi hiba
INPUT " EOF=""EOQ

IF EO THEN SS$=FE0$ :GOTO 14070

INPUT " SS$="":55$

RETURN

javité kinyomtatdsa —— ——

PRINT " ——_JAVITO NYOMTATASA ———""
PRINT " JS$=":1S$
RETURN

az Uj dllomdny lezdrasa — ——

PRINT" ——_ UJ ZARASA — "
INPUT " ERR=":ER
RETURN
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Megjegy zések a hivott bels eljardsokhoz.

— Lathaté, hogy az END utasitdst a GOTO helyettesiti, ahol a 6070 az
END utasitds sorszdma.

— Minden szimuldldsra haszndlt eljdrdsba kdédoljunk olyan utasitdsokat,
amelyek lehetévé teszik a nyomkdvetést, annak megdllapitdsit, hogy €éppen
melyik funkcié szimuldldsa folyik. A PRINT kiilonbozg fajtdi dltaliban meg-
felelnek erre a célra.

— Vannak tisztin szimuldci6s eljardsok, amelyek kizdrolag az idegen prog-
ramban eld sem fordulé tevékenységeket tartalmaznak, s6t dltaldban maga az
eljdrds nem is szerepel az idegen programban. Egyetlen szerepe egy nilunk
nem létez6 funkci6 szimuldldsa. llyen példdul az 1j dllomdny lezdrisa.

— Vannak olyan eljirisok, amelyeknek minden tevékenysége az idegen
program megfelels eljirasdban is szerepel, vagyis a mi eljdrdsunkban nincs
egyetlen egy szimuldciés tevékenység sem, de az eljdris csak eredeti kornye-
zetében hajtodhatna végre, ha nem gondoskodndnk valahol mashol olyan ada-
tok szimuldldsdrél, amelyek a programot erre az dgra vezérlik. Ily en példdul a
nyitasi hiba.

— Vannak olyan eljardsok, amelyekben az idegen programhoz tartozo, ésa
szimuldci6s tevékenységek vegyesen fordulnak el6. llyen példdul a torzs felvi-
tele, vagy a lemezellenGrzés. Az el6bbiben a tisztin szimuldlt tevékenység jol
elkiiloniil: a 15060 és 15110 sorok kézott van. A tobbi mdr valédi tevékeny-
ség. Az utébbiban ezek a tevékenységek mdr jobban keverednek.

— Kiilon emlitésre mélték azok az eljardsok, amelyek késobbi feldolgozis
céljabol adatokat dllitanak elS, és adnak dt a t6bbi eljdrdsnak. Ilyen példdul a
torzs olvasdsa. Az idegen programban ez egy teljes rekordot olvas be, akdr
tobb tucat adattal és tobb szdz karakter hosszisigban. Ezekbdl az adatokbél
azonban nem sziikséges valamennyit szimuldlni, azaz INPUT utasitdssal be-
venni, hanem csak azokat, amelyeket a program ténylegesen fel is hasznil,
azaz amelyekkel miiveleteket végez, vagy amelyek alapjin vezérlésitaddsokat
hajt végre. Altaliban nem kell a programon viltoztatds nélkul keresztiilfuto
adatokat szimuldlni.

Osszefoglalva a szimuldldst, alapszabdlyként rogzithetjiik, hogy dltaldban
nem magukat a funkcidkat, és soha nem azoknak a programlépéseit kell szi-
muldlnunk, hanem a funkciék hatdsit, éspedig a tobbi eljardshoz képest rela-
tivan. Vagyis az idegen programban egy eljiris hivdsa ne ugyanazt, hanem
ugyanolyan hatdst keltsen az Gt hivé eljarasban, mint amilyet a mi progra-
munk megfelelé hivott eljardsa kelt a mi programunkban 1évG hivé eljardsban.
Kiilénds gondot kell forditani az adatok szimuldldsara, minthogy az eljirdsok
dltaldban ezeken keresztiil kapcsol6dnak egymdshoz. Programunknak tikroz-
nie kell az idegen program szerkeze tét.
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KET DIAK AMERIKABAN
1976-ban egy amerikai egyetemi virosban két didk gardzsban épitett egy
szellemesen kialakitott kiskomputert, amely hardver- és szoftvertulajdonsagai
révén olyan djszerii alkotds volt, hogy egy menedzser érdemesnek taldlta ezt
sz€ridban is gydrtani. Ezt a szamitogépet — megfeleld formatervezés és reklam
utin — Cupertino-ban kezdtek gydrtani. Ebbél lett az APPLE 1. amely a ma-
ga kategoridjaban pdratlan sikert aratott az egész vildgon.

KET DIAK MAGYARORSZAGON

Ez a torténet megismétl6dott itthon. Lukacs Jozsef és Endre egy zugloi
panelhdz 3x3 méteres szobdjiban dolgozott egy olyan mikroszdamitgépen,
amely a hazai alkatrészvilaszték figyelembevételével olyan tulajdonsigokkal
is rendelkezik, amelyet hasonlé kategéridji nyugati kisszdimitégépeken hidba
keresnénk. Jozsef a hardvert és a monitort, Endre pedig a BASIC-interpretert
alkotta.

Az elsG példdny éppen akkor késziilt el, amikor Budapesten a Szakszerve-
zetek székhdzdban rendeztek A SZAMITASTECHNIKAI MINDENKIE —
A SZAMITASTECHNIKA MINDENKIERT cim( kidllitdst. A Hazikészitésti
Computer-Club standjain el6szor mutattik be a gépiiket. A szakemberek tel-
jes meglepetésére a gép nagyfelbontéképességii grafikiban hiromdimenzids
dbrikat rajzolt. Ezt akkor semmilyen magyar kisszimitogép nem tudta, és
az egsészet rdadadsul olyan dron, amely messzemenden alatta maradt az egyéb
gépek drszinvonala alatt.

AZ AIRCOMP--16 MUSZAKI FELEPITESE

Az AIRCOMP-16 szive a Z80OA mikroprocesszor, amely teljes 4 MHz-es
drajellel miikodik. Ez a processzor végzi a képszerkesztést is, azaz gondos-
kodik arrdl, hogy a képernyén megjelenjen a 25 sorban 48 karakter.

Ez egy 1.5 K memdriaigény( monitorral térténik. A monitor tartalmaz
ezenkivil olyan rutinokat, amelyek lehetdvé teszik az alapkommunikéciot a
billentyiizettel, a képernyével, a magnéval, vmt. a 6,5 K-s BASIC-interpreter-
rel.

A szabad memoriaterilet 16115 bytes. Tehdt majdnem az egész RAM BA-
SIC-teriilet lehet.

De van olyan lehetdség, hogy a képernydn maximalisan 320x200 raszter-
pontos grafikat lehessen megjeleniteni. A grafika képet természetesen a RAM-
ban kell 6sszedllitani. Ez azt jelenti, hogy ilyenkor nem illik a grafikai RAM-te-
rilletet programteriiletként haszndlni; hogy ez ne torténjen meg, errdl gondos-
kodik a specidlis HM-viltozo, amely beillitja a BASIC-program szdmara a leg-
magasabb haszndlhato memdriacimet.

A GL specidlis vdltozo bedllitja a grafikai teriilet nagysagit. GL a maximd-
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lis grafikai sorok szdmdnak megfelelGen legfeljebb 200 lehet, de lehet ennél
kisebb értéket is megadni. Ilyenkor a grafikusan haszndlhaté képernyd ardnyo-
san csokken. Pl. GL=188 bedllitdsaval csak a képernyd alsé fele haszndlhato
grafikusan, a felsS fele viszont megmarad szoveges résznek. Igy tetszoleges
ardnyban lehet a képernydt grafikus és szoveges részre osztani, ami azt je-
lenti, hogy az alkotott dbrdk folott magyardzé szoveget is lehet elhelyezni.
Ilyenkor célszer(i a DL specidlis vdltozat is bedllitani, mert egyébként a szove-
ges képernydn a grafikus rész alatt nem lenne ldthaté az oda irt szoveg. A
DL értékének csokkentésével a szdveges képernyd is csdkken annyira, hogy
a mikroprocesszor csak a lathato sorokat kezeli.

A BASIC-interpreter néhdny olyan lehetdséggel rendelkezik, amely ebben
a gépkategoridban egydltalin nem szokvdnyos.

Igy pl. megengedi a kiszdmitott ugrdsok végrehajtdsdt, mert a GOTO uta-
sitds utdn elfogad egy viltozénevet, amelynek értékét elGzéleg ki kell szd-
molni.

Az ON X utasitds utin kovetkezé szokvianyos sorszdmlistinak a tartalma
ugy lett megviltoztatva, hogy sorszimok helyett aposztrofok koézott elhe-
lyezett egész programrészeket lehet végrehajtani az x érték fiiggvényében. lgy
keletkezhetnek olyan tomor programok, amelyek lényegesen eldsegitik a me-
mériagazddlkoddst.

Tovébbi tjdonsdg az, hogy kiilsé periféria altal generdlt interrupt hatdsdra
a BASIC-interpreter megszakitja miikodését és elugrik egy el6re meghatdro-
zott sorra, ahol a megfelel6 — BASIC-ben irt — interrupt-alprogramot dolgoz-
hatja fel. Ezek utdn a gép folytathatja az el6z6leg megszakitott BASIC-prog-
ramot.

A gép — az olcsé hardver érdekében — csak 32K-ig kibGvithets. De ha
figyelembe vessziik, hogy a legtobb BASIC-program b&ven elfér ebben, nem
latszik sziikségesnek a tovdbbi bdvités, hisz a témor BASIC-program miatt
olyan programok is elférnek az AIRCOMP-ban, amelyek pl. egy VT28-ba is
csak cipSkandllal férnének bele.

A GYARTO

A Kkidllitdson részt vett a BOSCOOP Agrdripari K6zos Vdllalat Szamitds-
technikai és Informdciés Féosztdlya, A féosztily vezetdjének — Cseres Pil-
nak — is tetszett a kis gép. Felkereste a Lukdcs testvéreket, hogy nem ldt-
ndnak-e lehetdséget az egytittmiik6désben, hogy a BOSCOOP gydrtana ezt
a kisgépet.

A tdrgyaldsok végiil sikeresen zdrultak, és még 1982-ben kikeriiltek a null-
széria példdnyai.

Ezt kovette az elsd kisszéria, amelyet a BOSCOOP mar sajdt lizemeiben és
néhdny oktatdsi intézményben értékesitett.
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A szériagydrtds a barcsi UNITECH szovetkezettel kooperilva indult meg.
De elég hamar lehetett litni, hogy a laza koopericié nem elegendé a termelés
biztonsigos elinditdsira. Igy 1983. majus 1-én alakitottak a PERSONAL
Agroelektronikai Gazdasdgi Tdrsasdgot, amelyben az eddigi koopericiés part-
nerek egyesiiltek.

AZ AIRCOMP-16 MA

A géppel szerzett tapasztalatok egyértelmiien mutatték, hogy néhdny mii-
szaki vdltozdst kell végrehajtani. A legfdbb gond volt a gép belsejébe bezdrt
tapegység, amely olyan hmennyiséget adott le, hogy a felforrésodott alkatré-
szek mdr nem mikodtek rendesen. Igy szét kellett vilasztani a gép elektroni-
kdjat a tdpegységtdl. Ezenkiviil szikségesnek litta a BOSCOOP a gépet for-
matervezével is dtterveztetni.

Az 1j kontosben kihozott gép els6 széridja az idei 6szi BNV-n jelent meg
el6szor a nyilvinossdg el6tt és dltalinos tetszést aratott. A kiilén tdpegység
nagyobb koltséget okozott ugyan, de mégis megmaradt az a célkitiizés, hogy
a gépet tartds fogydeszkozként is be lehessen szerezni. Ez gy sikeriilt, hogy a
szamldzisndl az alapgép dra 19988,— Ft, a tipegységé pedig 7188,— Ft. Ezzel
az. AIRCOMP—16 tovdbbra is a legolcssbb hazai szamitogép, s6t ha dsszevet-
juk a gép drdt az egyéb itthon kaphaté — nyugatrél behozott — szdmitogé-
pek draival, akkor igy is a legolcsobb személyi szamitogép.

VARHATO FEJLESZTESEK

ElsSsorban a gépet olyan felhaszndldi szoftver-rel kell ellétni, amely a gép
szélesebb korii alkalmazdsdt teszi lehet&vé.

Ezenkiviil lesznek olyan alapszoftverbévitések is, amelyek elsésorban a
grafika haszndlatdt konnyitik.

A cél olyan dltalinosan haszndlhaté szamitogép alkotdsa, amely a felhasz-
ndlok igényeinek megfelelsen lehet béviteni. Emiatt tervez a PERSONAL GT
bovitékartyit, amely kivezetett busz sokszorositdsit teszi lehetGvé. Ezen ke-
resztiil lehet majd tobbféle periféridt csatlakoztatni, sét a felhaszndlé dltal
fejlesztett, ill. haszndlt késziilékeket is.

Tovibbi terv olyan jitékvezérlé doboz, amellyel féleg az ifjusdg szamdra
lehet élvezetesebbé tenni a szamitogéppel val6 foglalkozast.

Elkésziilt a parhuzamos interfész, amely nyomtaté csatlakoztatdsit teszi
lehetGvé. Nyomtatét viszont a PERSONAL GT sem tud szdllitani, hisz a kis-
szimitogép gydrtdsa mdr sdrolja a gazdasdgossdg hatdrdt. A nyomtato gyirtdsa
viszont itthon teljesen kilitdstalan dolognak tiinik, mert a progdlkozdsok a
magas finommechanikai munkaardny miatt eddig nem vezettek eredményre.
Itt is majd csak olyan megoldis segit, mint maga az AIRCOMP—16. Remél-

jik, hogy nem sokira ez a probléma is megoldédik, taldn ugy, hogy lesz két
didk. . .
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Ezek a szavak vidltozonévként, vdltozonév részeként nem haszndlhatok!

ABS.— (86)
AND_— (52)
ASC . (87)
ATN.— (88)
BRK . (117)
CALL—— (93)
CHR$— (87)
CLR — (117)
CONTL/(117)
cos v~ (86)
CR Y (95)
DATAY (89)
DEFFNV (88)
DEL_- (33)
DIM (76)
DL (94)
END (45)
EXP (86)
FOR (72)
FN (88)
FRE (86)

GL (95)

AZ AIRCOMP-16
BASIC-NYELVENEK
FOGLALT SZAVAI

GUSUB (45)

GOTO (39)
HM (95)
IF 41)
INPUT (34, 107)
INS (33)
INT (86)
LEN (87)
LFT$ (87)
LIST (32)
LOAD (104)
LOG (86)
MID$ (87)
NEXT (73)
NEW (33)
NOT (52)
ON (63)
OR (52)
PEEK (86)
PLOT (96)
POINT (87)
POKE (93)
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POP

PRINT
READ
RESTORE
RETURN

RGH$
RND
RUN
SAVE
SGN
SIN
SQR
STEP
STR$
TAN
THEN
TO
TRC
USR
VAL

(48, 74)
(27, 110)

(89)
(89)
(45)
(86)
(86)
(31)
(101)
(87)
(87)
(87)
(72)
(87)
(87)
(41)
(72)
(120)
(87)
(87)
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